
Salcž sv jv Szlsazal
Člani celice KP STO in simpatizerji iz 
Saleža so prispevali 3000 lir za «Delo». 
Hvala jim lepa. Naj tudi drugi prijatelji 
m tovariši posnemajo !

Obnovljena izdaja leto II. štev. 106

DELO
glasilo osvobodilne fronte slovenskega 
naroda SVOBODNEGA TRŽAŠKEGA ozemlja

TRST SOBOTA, 30. DECEMBRA 1950.

Vsemu tržaškemu demokratičnemu ljudstvu, 
posebno še našim bralcem, sotrudnikom in 
razširjevalcem želimo, da bi dosegli v 
novem letu mir, pravico in blagostanje.

«DELO»

Cena 20 lir

litovska ..načelnost”
Priznati moramo, da so titofašisti 

‘ljub vsemu načelni ljudje. Načel- 
tt! v toliko, v kolikor skušajo ures- 

na vseh področjih svoje izda­
jalske politike Trumanovo totalno 
“ipiomacijo vojnih provokacij in na­
sadov.

Tudi v vprašanju Trsta so titola­
nti pokazali svojo «načelnost». Od 
j'fvega dne, ko se je pojavilo na 
Mednarodnem političnem, diplomat­
skem in vojaškem obzorju vpraša- 
"Je te neznatne zemeljske točke, so 
'toiašisti igrali vloge provokatorjev 
8 podležev, katerim se imamo za­
valiti za vse blagodati kolonializ­
ma. tuje okupacije, preteče nevar­
nosti popolnega uničenja, pomanj- 
Vnja demokracije in svobode, neod- 
V|snosti in samoodločbe.

Od prvega dne, ko je Tito začel 
60 navodilih imperialistov in voj- 
Vga hujskača štev. 1 Churchilla 
Vojo igro s Trstom, niso nikoli ne- 
kaie provokacije, ki bi bile lahko 
Vivedle do tretje svetovne vojne, 
k*r so .predvidevali washingtonski 
'O londonski načrti.

Le premočrtna miroljubna politi- 
I ka Sovjetske zveze je že leta 1945.
I Rešila svet pred katastrofo, ki smo 
I « bili zelo blizu, ko je Tito zahte- 
f k**, naj Sovjetska zveza tvega za- 

■adi Trsta novo vojno, oziroma na­
daljevanje druge svetovne vojne- 

Titofašisti niso sprejeli kompro­
misne rešitve Svobodnega tržaškega 
“žemlja zaradi svoje želje po ohra- 
Mtvi miru v tem delu Evrope, mar- 

samo zato, ker so vedeli, da jim 
I* izpodletela prva velika provoka- 
C|ja in da morajo na novi podlagi 
Raditi svojo stavbo vojnohujska- 
Mtih podlosti. S,orejeli so kompro­
misno rešitev, ker so že računali na 
,.°’ da bodo pod vodstvom imperia- 
mtičnih gospodarjev sabotirali vsak 
«»skus uveljavljanja mirovne po- 
*°dbe in da se jim bo tako izpolnila 
ž*l|a po ovekovečenju angio-ameri- 
*ke okupacije, ki naj bi jim bila 
r°rok imperialistične vojaške po­
joči.

fia Je bilo in je tako, mm doka­
ze stališče, ki so ga titofašisti za- 
. ?e*i po resoluciji I. V-, ko so že 
0,H razkrinkani in jim ni bilo več 
reba varati množic z gesli, za ka- 
“re se niso zmenili. Od stališča spo- 
Jovanja mirovne pogodbe so kaj 
■Mbklu zaradi poostritve mednarod­
na položaja in okrepitve miroljub- 

j Sa tabora prešli na stališče baran- 
*nJ_a z interesi prebivalstva STO. 
J«li so torej na stališče, ki jim 
dinole jamči javno in odkrito po- 

I °č imperialistov, podporo v svo­
jci provokatorskem prizadevanju 
n ki' predstavlja za imperialiste po- 
aštvo za kolonizacijo Jugoslavije in 

“Jeno vključitev v zahodni napadal- 
tabor.

. V tem duhu in s temi cilji so se 
°fej vodila tito-fašistična tajna po­
klanja, ki so privedla do znanih 
avlesovih predlogov o priključitvi 

ll(n® B Jugoslaviji, o prisilni izse- 
‘vi italijanskega prebivalstva iz te- 

Področja, o upravni vključitvi co- 
C A v italijansko državo, o prisil- 

1 izselitvi Slovencev iz cone A in 
nadaljevanju anglo-ameriške oku- 

P?cIJe. To je bil in je konkretni 
misel titofašističnega «neposredne- 

sporazuma», s katerim naj bi 
žst postal vžigalna vrvica balkan-

zapustiti cone B in pristati na ime 
novanje guvernerja, ker bi s tem 
zgubili najvarnejšo oporo v okviru 
Trsta in njegove luke. Zato se to­
liko zaganjajo proti Sovjetski zve­
zi in naši Komunistični partiji, ki 
dosledno, od vsega začetka zahtevata 
spoštovanje mirovne pogodbe brez 
pridevnikov ali pogojev. Zato pra­
vijo da je imenovanje guvernerja 
«naperjeno proti Jugoslaviji». V tem 
se ne motijo. Bes je. Imenovanje gu­
vernerja je naperjeno proti Titu in 
njegovi tolpi, proti imperialistom, 
vomì, agresiji, uničenju, prelivanju 
krvi. Ni naperjeno proti Jugoslaviji, 
marveč je v korist Jugoslaviji in ju- 
goslovanskim narodom, je v korist 
Italiji' in italijanskemu narodu, je 
predvsem v korist Trstu in prebi 
valstvu vsega našega ozemlja.

Na ta način lahko vidimo, kako 
je politika titofašistov nevarna, voj- 
nohujskaška in zločinska. «Primor 
ski» in zagrebški Babič sta torej na 
najbolj jasen način povedala to, kar 
so vedno zasledovali titofašisti v 
svoji vlogi provokatorskih psov im­
perializma in agentov voinega huj­
skača štev. 1 Churchilla. Hočejo co­
no B in jamstva nad cono A, hočejo 
naj bo Trst vojni objekt, naj ostaja 
ilegalno vojaško in pomorsko opo­
rišče imperialistov

Tržaško ljudstvo, Slovenci, Hrvati 
in Italijani ne bodo dopustili tega 
Dvignili bodo svoj glas proti temu 
in se združili v enotno fronto za 
rešitev svojega mesta. Zahtevali bo­
do spoštovanje mirovne pogodbe 
ker vedo. da edinole na ta način 
bodo služili interesom svoje rodne 
grude, svojega mesta in svojih dru­
žin.

KAREL SISKOVIC

Tovariši in prijatelji!
Sprejmite naša voščila za novo leto!
Naše najboljše in najiskrenejše, za vas pa gotovo najprijetnejše 

voščilo je, da bi svetovnim miroljubnim silam uspelo v letu 1951. pre­
prečiti onim, ki hočejo izzvati novo vojno, grozovitejšo od vseh dose­
danjih, dopolniti ta zločin.

V letu 1950. so netilci vojne napadli korejski narod ter so sejali 
po tej deželi uničenje in smrt. Grozili so tudi, da bodo proti njemu 
in kitajskemu narodu uporabili atomsko bombo, ter so s tem ogro­
žali obstoj vsega človeštva. V tem letu so vojni hujskači sprožili naj­
bolj nebrzdano vojno kampanjo ter so za oborožitev izdali bajne vsote, 
katere so odtegnili od produktivnih del, od investtcij, ki bi mogle 
nuditi zaslužek, hiše, melioracije, izobrazbo in brezskrbnost ogromnim 
ljudskim množicam, ki žive v bedi.

V letu 1950, pa je bilo tudi mnogo veličastnih uspehov v deželi 
socializma — Sovjetski zvezi. Ogromen napredek se je pokazal tudi 
i državah ljudske demokracije. Videli smo zmage kitajskega, korej­
skega, vietnamskega in drugih kolonialnih narodov v borbi za svoj 
narodni obstoj, za svojo svobodo. V tem letu se je uveljavilo mogočno 
gibanje partizanov miru.

Tudi na našem Ozemlju je borba za mir pokazala vidne uspehe: 
stockholmskemu pozivu za prepoved atomske bombe se je odzvalo 
nad 100.000 Tržačanov. Toda ugotoviti moramo, da preživljamo težke 
ure ter da mora demokracija v Trstu izvesti veliko nalogo. Trst je 
vojaška baza v rokah imperialistov, ki jo uporabljajo s sodelovanjem 
obeh sosednjih vlad za ustvarjanje spletk in provokacij v Sredozem­
lju. Zaradi Titovega izdajstva in zaradi njemu dodeljene vloge bal­
kanskega Singmana Kija preti Trstu nevarnost, da bo neposredno in 
kot prvo evropsko mesto zapleten v krvavi spopad. Poleg tega pada 
prebivalstvo obeh con Ozemlja v vedno hujše gospodarske razmere in 
neprestano mu utesnjujejo demokratične in narodne pravice.

Da bi se tržaška demokracija mogla uspešno boriti proti tem 
nevarnostim in grožnjam, mora predvsem in iznad vsega ustvariti 
široko in enotno fronto vseh državljanov, ki naj bi premagala stara 
nasprotja ter tako odgovarjala potrebam zgodovinskega trenutka, v 
katerem živimo.

Tovariši in prijatelji!
Delajmo torej bratsko združeni, Slovenci in Italijani, z vero in 

navdušenjem, da se bo uresničilo voščilo miru v novem letu, v letu, 
ko naša Partija obhaja tridesetletnico svojega slavnega obstoja.

IZVRŠILNI KOMITE 
KOMUNISTIČNE PARTIJE S. T. O.

«tgolai-ionliEcm» Hooverja je »»nanje II.-.- protislovij ,

ZSSR NE BO DOPUSTILA
obnovitve nemške napadalnosti
Ljudski od,mr proli vojnim sklepom italijanske in francoske vlade ■ 88 odst. nemškega ljudstva 
nasprotuje oborozuv1 m zahteva sprejem Crotewohlovil, predlogov - Združene države so priznale Franca 
■ n za n,mn ga pr,znava,o ostale atlantske vlade - Zelo jasen komentar moskovskega radia
Radio Moskva je v nekem svojem 

komentarju o sklepih, ki so jih spre­
jeli atlantski ministri v Bruxellesu, 
dejal, da je nemška oborožitev naper­
jena proti Sovjetski zvezi, državam 
ljudske demokracije in vsem narodom, 
ki so že neštetokrat preizkusili nem­
ško napadalnost. Isti komentar pa pra­
vi ,da je to napadalno zavezništvo med 
zahodnimi velesilami in Adenauerjem 
zelo nevarno ne samo za narode, pro­
ti katerim so ga sklenili, marveč tudi 
za sedanje angleške, ameriške in fran­
coske kroge, ker je jasno, da bo se­
danja blazna vojnohujskaška politika 
doživela poraz. Naj se imperialisti učijo 
od zgodovine In bodo videli, kako Je 
bila napadalnost vedno nemila vsem, 
ki so jo uporabili». Radio Moskva je 
prav tako odločno rekla, da Sovjetska 
zveza ne bo nikoli dovolila, da bi ne- 
odgovornežl kršili mednarodne obvez­
nosti glede Nemčije in da bi jo po­
novno oborožili.

Postalo je zelo jasno, da je ameri­
ška politika «totalne mobilizacije» za 
novo vojno povzročila vznemirjenje ne 
samo v evropskih atlantskih krogih, 
marveč celo v notranjosti ZDA, Ze 
pretekli teden je Imel bivši predsed­
nik Hoover zelo odločen govor proti 
sedanji politiki Trumana in njegovih 
sodelavcev. Hoover ni demokrat. Mor­
da Je celo večji protikomunist in lju-

Amerika pošilja kot svojo «pomoč» Jugoslaviji moko iz jugoslovanskega žita

smodnišnice, t. j. Jugoslavije. 
lr»I0Srcdni sPorazum* ne more 
luf-*' dru*e«a Pomena, ker imperia­
ti»!' niso še nikoli izrekli svojega 

»protovanja temu načrtu, marveč 
Vedho dokazali, da je ta načrt 

hhov načrt in da je bil izdelan v 
. briškem in angleškem zunanjem
Ministrstvu.
I, tem poslednjem času pa priha- 
I ''edno bolj do izraza vojni in vo- 
Jki pomen tega načrta. Dogovor 
(|ed titofašistfčno in ameriško vla- 
v ’ ki je bil pred kratkim sklenjen 
*Dn °®radu in sklen 0 ameriški 

moči» Jugoslaviji, zelo jasno go­
li J ■ da ta «.nomoč» služi predvsem 
sJevanJu titofašistične bojne spo- 

onosti. Zadnji govori Tita govor 
“nčareviča, Titov poziv jugoslo- 
■mski vojski, vojaške vaje s prisil 

v° mobiliziranim prebivalstvom po 
sej Jugoslaviji,, spremenitev vseh 

. mdinskih, športnih, skrbstvenih in 
^manitarnih organizacij v fašistič- 
P-vojaške organizacije, pospešitev 

, ovokacij na mejah ljudskih demo 
H acll, odkrite grožnje z divizijami 
v, m Povedo, da igra Trst zelo veliko 
'°8o v imperialističnih in titolasi- 
'£nih načrtih

to,ato Pa ni nič čudnega, ako je 
j .M morski» v nekem odgovoru svo- 
Cu »obratcu «Demokraciji» izble- 
ly al veliko tajno titofašistične to- 
tiihne diplomacije in imperialistič- 

načrtov. «Primorski» pravi: 
(cona B, op. ur.) pa so hkrati 

v®2 dvoma edine pozicije, katere na 
fj.žaškem ozemlju imamo in s kate- 
v,11 lahko vodimo borbo, da ne bo 
J Tržaško ozemlje ponovno za- 
,lojeno v cunjasti imperialistični 
bjH*it- Ali z drugimi besedami: izgu- 
L1 te pozicije pomeni izgubiti vsa- 
L fhožnost, da si Trst še kdaj pri­
zmo».

>itn?J naj to Pomeni? Prvič, da so 
liknv8'5*.' končno povedali, da niso 
tu 0 1 mislili na spoštovanje mirov- 
k Pogodbe in da so od vsega počet' 
'Jiw*Varili proti nJeni uveljavitvi; 
lam ’ da ne lc nimajo nobenega 
l»v^na pustiti cono B, ki so si jo z 
, v"im privoljenjem imperialistov 
ti Pr'ključili, marveč da hočejo tu- 
ie ,rst. oz. da so jim imperialisti 
^mčiii Trst kot oporno strateško 
lto Sče v trenutku, ko bodo iz faze 
lokacij prešli v fazo vojnega na- 
tu.a °a ljudske demokracije in So- 

tsko zvezo.
0vedali so torej, da ne morejo

Tilo je vstopil
pod pogojem, da

v atlantski pakt
osla ne lo v lajnosli

Jugoslavija še danes izvaža milijone kvintalov doma naropanega žita in drugega živeža - Delavci 
množično zapuščajo delo, kmetje pa titovske zadruge - Tito sprejema navodila od atlantskih vojaških 
izvedencev - Srbski kmetje zažigajo od titovcev ukradeno žito - 50 kmetov obsojenih na smrt
Kakor poroča agencija Telepress, je 

imel Titov minister Kardelj za časa 
zasedanja OZN razgovor z ameriškim 
državnim tajnikom Achesonom in an­
gleškim delegatom Jebbom glede vsto­
pa Jugoslavije v Atlantski vojni pakt. 
Tako ZDA kot Velika Britanija sta 
izvajali že več časa na Tita pritisk, 
da se tudi uradno priključi temu na­
padalnemu paktu. Tito je v resnici pri­
stal, da njegova vlada podpiše ta pakt, 
katerega bo tudi vestno izpolnjeval, 
toda pod pogojem, da se podpis izvr­
ši v popolni tajnosti. Javno podpiso­
vanje tega vojnega pakta bi izzvalo 
v Jugoslaviji velik notranji odpor.

Takšna navodila je dobil tudi Kar­
delj pred svojim odhodom v Ameri­
ko, kjer je na sestanku z ameriškim 
in angleškim politikom pristal v ime­

nu svoje vlade na vstop v atlantsko 
skupnost. Oba anglosaška predstavnika 
sta sprejela pogoj, obenem pa tudi Ti­
tove obljube, da bo jugoslovanska vla­
da izpolnila vse vojne obveznosti, ki 
Jih predvideva pakt. Po Titovem nalo­
gu je Kardelj izrazil tudi željo beo­
grajske vlade za «pošteno» sodelova­
nje z ZDA In Veliko Britanijo. Prosil 
ju je obenem, naj obe vladi upoštevata 
težak politični in gospodarski položaj 
Jugoslavije ter naj se zadovoljita s taj­
nim podpisom pogodbe. Angleška dele­
gacija v OZN je tedaj izrazila svoje 
prepričanje, da namerava Tito s po­
močjo, ki jo bo dobil iz atlantskega 
pakta, ojačiti omajan položaj svoje 
vlade

Ta za Jugoslovanske narode tako tež­
ka vest, ki pa je te logičen zaklju-
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Poziv Kim Ir Sena - Srditi boji pri Čunčonu
Poročila vrhovnega poveljstva ko­

rejske ljudske vojske javljajo, da se 
nadaljujejo napadi proti ameri­
škim in ostalim imperialističnim če­
tam, ki so ustvarile neko obrambno 
črto severno od Seula.

Vse vesti, ki prihajajo z ameriške 
strani, pa potrjujejo vznemirjenost 
imperialističnih poveljniških kro­
gov, ki v kratkem pričakujejo nove 
in še hujše udarce. Ze nekaj dni so 
v teku boji na področju Cunčona, 
ki leži severno-vzhodno od Seula. 
Po poslednjih vesteh zgleda, da ko­
rejske čete zelo močno pritiskajo na 
Bingmanrijeve edinice, ki držijo to 
področje. Nekaj predstražnih ko­
re jsko-kitajskih oddelkov se je po­
javilo 27 milj severno-zahodno od 
Seula, južno od reke Imsin vzdolž 
katere se vije imperialistična o- 
brambna črta.

Preteklo soboto je bil ubit v zelo 
sumljivih okoliščinah poveljnik vseh 
imperialističnih oboroženih sil na 
Koreji gen. Walker. Uradno poro­
čilo Mac Arthurja pravi da je gen. 
Walker umrl zaradi posledic avto­
mobilskega trčenja. Toda nihče ne 
verjame temu poročilu, ker so bile 
znane antipatije Mac Arthurja do 
tega svojega tekmeca. Vsi krogi so 
mnenja, da je gen. Walker napra­
vil konec nacističnega gen. Rom- 
melja, ki je prav tako umrl v neki 
«avtomobilski nesreči».

Na božični dan se je zaključila 
neslavna pustolovščina ameriških 
roparjev v Severni Koreji. Ob 14,36 
25. decembra so poslednji imperiali­
stični vojaki zapustili svojo posled­
njo postojanko Hungnam. S to bitko 
se je torej zaključila osvoboditev 
vseh zasedenih pokrajin Severne 
Koreje.

V času, ko so poslednji ameriški 
vojaki zapuščali Hungnam pod pri­
tiskom ljudskih sil, je Kirn Ir Sen

naslovil korejskemu ljudstvu pro­
glas, v katerem poziva na poslednji 
boj, ki bo privedel do zmage. Prav 
tako je gen. Cu Teh,, vrhovni po­
veljnik kitajske ljudske armade go­
voril po pekinškem radiu. Čestital 
je in toplo pozdravil korejsko ljud­
stvo in junaške kitajske prostovolj­
ce zaradi velikih zmag nad imperia­
listi. Podčrtal je, da si kitajsko ljud­
stvo želi vzpostavitve miru v Aziji 
in v svetu ter je ponovil Ma Ce Du- 
nove predloge za pomiritev: umik 
imperialistov s Koreje, Taivana, 
prekinitev obkoljevanja Kitajske, 
prenehanje poskusov za razširitev 
konflikta.

cek Titovega izdajstva, dobiva vedno 
novih potrditev. Tako je Tito sprejel 
o posebni avdijenci angleškega voja­
škega atašeja v Beogradu. To je prvi 
uradni obisk, s katerim Tito sprejema 
navodila od vojaških izvedencev atlant­
skega pakta. Splošno spravljajo ta 
obisk v zvezo s posojilom, katerega 
prvi obrok 2 milijona funtov je bil odo­
bren isti dan. Poleg zaprošenih 3 mili­
jonov je angleško zunanje ministrstvo 
ponudilo nadaljnja 2 milijona funtov, 
obenem pa preučuje možnost, da odo­
bri še dolgoročni kredit v znesku 20 
milijonov funtov, za katerega Je za­
prosila Titova vlada.

Poleg ZDA, Anglije, Francije, Ita­
lije, Zahodne Nemčije in drugih se 
je sedaj pridružila še nadaljnja atlant­
ska država, ki ponuja Titovi vladi svo­
jo «nesebično» pomoč. Norveška vlada 
fe pred tednom obvestila ono v Beo­
gradu, da namerava ponuditi Jugosla­
viji posebno pomoč v obliki petletne­
ga kredita po zelo ugodnih pogojih. 
Po teh vesteh bo Norveška dobavljala 
Jugoslaviji živež.

Najbolj zanimivo pri vseh teh «ne­
sebičnih» pomočeh pa je dejstvo, da 
Titova razbojniška tolpa še vedno ple­
ni po vsej državi žito in drug živež 
ter ga pošilja u ogromnih količinah v 
inozemstvo. In to tudi v tiste dežele, 
ki pošiljajo svojo pomoč Jugoslaviji, 
prizadeti od «suše». Tako je izvozila <tu- 
goslavija lani in letos v zahodno Nem­
čijo en milijon kvintalov pšenice, 600 
tisoč kvintalov rži, 500.000 kvintalov 
ječmena, 300.000 kvintalov koruze, o- 
gromne količine maščob In mesa ter 
drugega živeža v celokupni vrednosti 
35 milijonov dolarjev. V Italijo je iz­
vozila 400.000 kvintalov koruze, veli­
ke količine mesa, rib, krompirja, slad­
korja in drugih živil.

Ogromne količine živeža je Titova 
vlada izvozila tudi v Avstrijo, Norveško 
in druge države. To poletje je sklenila 
nadaljnje trgovske pogodbe za doba­
vo živeža Svdeski, Svici, Grčiji, Ho­
landski, Belgiji, Egiptu i dr. Samo

letos se je klika obvezala, da bo izvo­
zita nad 5 milijonov kvintalov žita.

Potem ko je oropala Jugoslavijo ži­
veža in ga poslala v te države, spreje­
ma ta tolpa titofašističnih roparjev «ne­
sebično» pomoč prav od istih držav. 
Tako je Trumanova vlada odredila 
naj Nemčija in Italija pošljeta velike 
količine moke kot prvi obrok «ameri­
ške» pomoči nazaj v Jugoslavijo, se­
veda s propagandnimi napisi, na vsaki 
vreči, da to pošilja Amerika kot darilo 
Jugoslovanskemu ljudstvu!

S to sramotno špekulacijo hoče Tifo 
prepričati jugoslovansko ljudstvo, da 
so Amerika in države atlantskega pak 
ta rešile Jugoslavijo pred lakoto. Ra­
čunal je, da bo s to zločinsko preva­
ro opravičil pred jugoslovanskimi na­
rodi svoj odkriti prestop v imperiali­
stični blok In vojne provokacije, ki 
mu jih nalaga atlantski vojni pakt.

Toda jugoslovansko ljudstvo ne ver­
jame v «dobrotljivost» Amerike, še 
manj pa lažem titovske propagande. 
Bolj kot kdaj prej se širijo sabotaže v 
tovarnah in na deželi, iz rudnika Trep- 
1(1 ie t’ nekaj mesecih letos pobegni­
lo and 10.500 delavcev. Iz podjetij In 
rudnikov v Srbiji je v prvi polovici 
1950. pobep.nilo 22 odstotkov mobilizi­
ranih delavcev, u Bosni in Hercegovi­
ni 28, na Hrvatskem 30 odst., v Make­
doniji in Črni gori pa še več. Se mno­
go več pa jih je ušlo v drugi polovici 
leta.

Zelo velike sabotaže in upori so med 
kmeti, ki nočejo oddajati žita titov­
skim biričem. Tako so kmetje zažgali 
skladišči naropanega žita v zadrugah 
«Rorida» in «N. Neškovič» v Srbiji. 
Samo v enem dnevu <26. 8.) ie bilo o 
Srbiji aretiranih 168 kmetov, ker niso 
pravočasno oddali žita. Na tisoče upor­
nih kmetov so poslali na kazensko pri­
silno delo. V Makedoniji so bili soje­
ni 108 kmeti, ker so ušli iz titovskih 
zadrug. 50 od njih je bilo obsojenih 
na smrt. Tocfa takoj po tej sodbi Je 
izstopilo še več kmetov Iz zadrug.

riožerec kot Truman. Toda videl je, da 
sedanja Trumanova politika vodi v vo­
jaško, politično in gospodarsko kata 
stro o ZDA. Zato je v svojem govoru, 
ki so ga Trumanove! ostro kritizirali, 
obrazložil načela nekega novega «izo- 
lacionizma». po katerem bi ZDA mo­
rale zapustiti Azijo in Evropo, se 
brigati za okrepitev notranjega re­
žima in zasužnjltev vseh dežel obeh 
Amerik, nadaljevati borbo proti Sov­
jetski zvezi In Kitajski s svojih po­
stojank na Japonskem in Taivanu 
(Formozi), nuditi «pomoč» Evropi le 
v trenutku, ki bi dokazala, da je po­
stavila na noge močno vojsko.

Hooverjev «izolarionizem», ki se je 
pojavil v sedanjem obdobju vedno 
večje vojne napetosti, nas prepričuje, 
da Amerikanei ne le niso mogli ust­
variti enotne fronte v Evropi, marveč 
da imajo resne preglavice v svoji dr­
žavi, kjer se javnost protivi blažene­
mu početju sedanjih voditeljev.

Da se svetovna javnost nagiba k 
obsodbi ameriške napadalne politike, 
nam dokazuje tudi odgovor na sov­
jetsko noto z dne 3. novembra 1950., 
ki so ga morale zahodne velesile po­
slati sovjetski vladi kljub vsem po­
skusom zavlačevanja. V glavnem ta 
dokument dokazuje, da so vlade zahod­
nih velesil sprejele sovjetski predlog 
o sestanku štirih pod ljudskim pri­
tiskom. Nota pa nam v glavnem pove, 
da bodo Imperialisti skušali na vsak 
način sabotirati te razgovore, kar je 
tudi nedvoumno izjavil Mac Cloy, 
ameriški visoki komisar v Zah, Nem­
čiji, ko je dejal, da bodo oboroževali 
Nemčijo tudi v primeru nasprotnega 
sklepa konference štirih. Glede se­
stanka pa zgleda, da bodo predstavni­
ki štirih v New Yorku sestavili dne­
vni red in določili kraj in datum sni­
denja.

Po Italiji, Franciji in Nemčiji se z 
vso silo nadaljuje gibanje proti na­
padalnim načrtom imperialistov, proti 
sklepom iz Bruxelles» in proti oboro­
žitvi Nemčije. V italijanskem parla­
mentu je opozicija do dna razkrinkala 
hlapčevsko vlogo vlade, njene napore 
za prodajanje ljudskih interesov, nje­
na prizadevanja za uničenje mirno­
dobske industrije v korist vojni pro­
izvodnji in za kolonizacijo dežele. 
Vlada je kljub ostremu nasprotova­
nju ukazala sprejem posojila 50 mi­
lijard za oborožitev. Istočasno pa preu­
čuje možnost uvedbe nadzorstva nad 
potrošnjo in proizvodnjo. To pomeni da 
sestavlja načrte za racioniranje. Proti 
tej politiki je odbor partizanov miru 
Italije izdal poziv vsem Italijanom 
V tem pozivu kliče ljudstvo na borbo 
za uresničenje sklepov svetovnega 
kongresa in na pripravljanje tedna 
mobilizacije proli vojni, ki bo začel 
okrog 15. januarja 1951.

V Franclji so francoski borci za mir 
in svobodo začeli ljudski referendum 
proti nemški oborožitvi. Preteklo so­
boto so bile v tej zvezi velike pro­
testne manifestacije po vsej Franciji.

Ljudsko ogorčenje je prišlo do izraza 
tudi v parlamentu, kjer se je Pieve- 
nova vlada znašla v manjšini, ko jt 
zahtevala takojšen sprejem dodelitve 
355 milijard oborožitvi.

Nemško ljudstvo se odločno upira 
sklepom imperialistov. Neka reakcio­
narna revija je ugotovila, da je 88% 
zahodnih Nemcev proti oborožitvi. 
Nemci pa so po drugi strani z navdu­
šenjem sprejeli Grotewohlovo pismo, 
v katerem predlaga Adenauerju za­
četek pogajanj za združitev Nemčije in 
za sklicanje svobodnih volitev po 
vsej Nemčiji. Adenauer se obotavlja, 
medtem ko je vodja Nemške demo­
kratične republike ponovno povedal, 
da ne postavlja predpogojev, ki bi ovi­
rali razpravljanje.

Te dni so sami imperialisti potrdili, 
da smo govorili resnico, ko smo ugo­
tavljali, da Marshallov načrt služi 
vojni. Odredili so, da bo v drugi po­
lovici novega leta vključen v načrt za 
evropsko oborožitev. Tako se bo ne­
slavno končala ta burka, s katero so 
hoteli slepiti narode Evrope.

Ta vest nam potrjuje, da Truman 
ne misli spremeniti svoje pogubonosne 
politike. Imenovanje ameriškega po-

Papež pa je moral v svoji božični 
poslanici s težkim srcem ugotoviti, da 
je vse človeštvo nezadovoljno s se­
danjostjo in da «fanatično» hoče do­
seči boljšo bodočnost. Dejal je, da bi 
nova vojna pahnila v pogubo ves svet, 
a ni niti z besedico obsodil imperia­
lističnih napadov in vojnih priprav, 
kar smo upravičeno pričakovali od 
človeka, ki pravi, da je pastir vseh 
ljudi na zemlji.

Prihodnjo soboto, 6. janua­
rja 1951. bosta izšli v Delu 
prilogi
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«Mladi rod))
Med ostalim gradivom bo 

«Slovenska žena» objavila: čr­
tico «Skini ovo» Jagode Japlje­
ve, ki je prejela prvo nagrado 
«Literarnega natečaja miru»; 
članek o sedanji draginji; nekaj 
nasvetov o vzgoji otrok; članek 
o stanju naše kmečke žene; 
pesem Srečka Kosovela; zdra­
vniške nasvete; modne novosti; 
gospodinjsko rubriko in še 
druge zanimivosti.

«Mladi rod» bo objavil prvo 
nadaljevanje slikanice «Povest 
o izgubljenem času»; lepo otro­
ško pesmico o Krasu Iga Grud­
na; Tolstojevo ilustrirano pra­
vljico «Rdeča kapica»; basni; 
uganke; skrivalnica in sliki o 
uspelem pionirskem nastopu 
malih Križanov.

SLOVENSKE ŽENE IN PIO­
NIRJI, NASVIDENJE 6. JA­
NUARJA!

slanika v Madridu in uradno priznanje 
Francovega režima v svrho «obrambe 
zahodne kulture», kot se te dni izra­
žajo imperialistični krogi, je le posled­
nji korak k fašističnim zverstvom in 
fašističnemu razbojništvu.

Srditi boji 
pri Hanoju

SAIGON — V noči 26. na 27. de­
cember je vietnamska vojska za­
čela srdit napad na tri močne fran­
coske postojanke 15 do 25 milj se­
verno od Hanoja. Po francoskih ve­
steh je vietnamska vojska začela 
napad na zelo široki črti in je ta­
koj ob začetku operacij postavila v 
resno nevarnost trdnjave Fulo, 
Huabang in Dat uk. Poročajo, da so 
ljudske čete zelo dobro oborožene 
z materialom, ki so ga v teku po­
slednjih bojev zaplenile francoski 
vojski. Celo francoski viri so mo­
rali priznati, da so boji zahtevali 
veliko žrtev. Dve tretjini francoske 
posadke Dafuka sta bili uničeni v 
bitki, ki se je vnela v neposredni 
bližini trdnjave.

Vietnamske čete so v naskoku 
zavzele trdnjavo Fulo, uničile vse 
njene naprave, prizadele sovražni­
ku težke in nenadomestljive izgube. 
Francoska postojanka Fulo je naj­
manj oddaljena od Hanoja, kjer se 
sliši odmev topovskih strelov.

Napad na obrambno črto Hanoja se 
za vietnamsko vojsko uspešno na­
daljuje. Francoski krogi predvideva­
jo, da bo osvobodilna vojska sku­
šala prodreti v francosko obramb­
no črto, jo preseči na dvoje in tako 
onemogočiti uspešno obrambo Ha­
noja.

Sedanji boji pri Hanoju so celo 
srditejši od onih v mesecu okto­
bru, ko je Hočiminhova vojska 
osvobodila dve tretjini Tonkinga.

Kruh brez nakaznic 
v Vzhodni Nemčiji

BERLIN — Vlada Nemške demo­
kratične republike je odredila, da 
bo s 1. januarjem 1951. ukinjena 
vsaka omejitev v prodaji kruha in 
vseh ostalih žitaric. Odpravljene so 
torej vse živilske nakaznice za kruh 
in žitarice. Prav tako je vlada spo­
ročila. da je SZ oprostila Nemško 
republiko od vseh raparacij za voj­
no škodo.

MOSKVA — Proti koncu 1952. bo­
do zaključena dela za plovni kanal, 
ki bo povezal Volgo z Donom. Dela 
so že v teku.

NADALJNJI KORAK K IZGRADNJI KOMUNIZMA

Sovjetska zveza je dokončala
prvo stalinsko petletk» p« vojni
MOSKVA Prvi povojni pet­

letni n črt Sovjetske zveze je iz­
polnjen. Prejšnji teden in ves ta te­
den se stekajo v Moskvo poslednji 
pod..tki o izpolnitvi načrta v vseh 
panogah sovjet-kega gospodarskega 
življenja. Dežela s ìcializma slavi ve­
liko zmago, ki jo je izvojevalo sov­
jetsko ljudstvo pod vodstvom Bolj- 
ševiške partije in tov. Stalina. Pri­
čakuje se da bo osrednji statistični 
urad sovjetske vlade objavil v prvih 
tednih januarja zaključno poročilo 
o prvem povojnem načrtu.

Sovjetska zveza je torej napravi­
la prve korake h komunizmu. Dvi­
gnila se je industrializacija prostra­
ne dežele, ki je v velikem številu 
gospodarskih panog dosegla in pre-

Za dobo pospešenih priprav na vojno 
je eden najznačilnejših znakov ojače- 
nje protidemokratične in posebno še 
protikomunistične propagande. Na ukaz 
iz Amerike so vse reakcionarne struje 
in časopisi sveta začele v zboru «svi- 
rati» že stokrat zapete tn oguljene pe­
smi o «komunistični nevarnosti», o 
njegovih «nasllstvih», «zatiranju» ose­
bne, politične in verske svobode tn 
druge bedarije, ki so bile že davno po­
stavljene na laž. Prav to je eden naj­
značilnejših znakov ostarelosti ter du­
ševnega in moralnega razkroja propa­
dajoče družbe, da jt je dobrodošla vsa­
ka, tudi najbolj ogabna in prozorna 
laž, da bi pobila svojega političnega 
nasprotnika. V tem se prav nič ne raz­
likujejo «branilci zahodne civilizacije» 
vseh vrst (od titofašistov pa do kon­
servativcev in «socialistov» raznih od­
tenkov) od nemških nacistov, ki so 
bili v svojem času priznani mojstri po­
litične laži In prevare. Lahko bi rekli, 
da jih v marsičem še prekašajo.

Temu vesoljnemu zboru protikomu­
nističnih trobentarjev se z vedno večjo 
vsiljivostjo pridružuje tudi Agneletto-

Farizejstvo belčkov
da «piskalica», ki v zadnjem času po­
sveča komunističnemu gibanju vedno 
več prostora. Toda zelo nam je žal, ta 
ubogi nebogljenček nima ne sreče ne 
pameti. Njegova fantazija je prešibka, 
da bi «pogruntala» kaj novega. Zato 
pa se mora zadovoljiti s starimi «od­
kritji» fašistov in nacistov ali pa po­
birati ostanke iz Trumanove in Titove 
propagandne ropotarnice.

Tako v uvodniku od 15. t. m. «od­
kriva» kar po točkah krivde tržaških 
»kominformistov». Prva od teh je, da 
komunisti ne čuvajo enakopravnosti 
slovenskega jezika. Clankar je očivid- 
no zelo kratkega spomina, da je poza­
bil, da so bili prav komunisti tisti, 
ki so predlagali v tržaškem občinskem 
svetu nastavitev tolmača tn stenografa 
za slovenski jezik, da so bili in so 
še prav komunisti oni,, ki se najodloč­
neje bore proti ukazu V. U. št. 183. 
Nasprotno pa je SDZ s svojim vodi­

teljem na čelu tista, ki v svojem hlap­
čevstvu imperialistom ne upa v odkri­
to in dosledno borbo za narodne, tem 
manj seveda za demokratične pravice, 
temveč se zadovoljuje s papirnato bor­
bo v svojem glasilu. Toda tudi ta bor­
ba ima edini namen, boriti se proti 
demokratičnemu gibanju ter razpiho­
vati narodnostno mržnjo. Nikdar še ni­
smo doživeli, da bi se naši belčki bo­
rili proti svojim dolarskim gospodar­
jem, ki so prvi odgovorni za zapostav­
ljanje Slovencev na Tržaškem.

«Demokracija» ponavlja titovski «šla- 
ger» o dvpjezičnih izkaznicah, češ da 
so komunisti prvi pozvali svoje prista­
še naj jih dvignejo. Ne glede na to, 
da se belčki niso prav nič borili za 
dvojezične izkaznice in da so jih njiho­
vi pristaši dvignili davno pred pozi­
vom KP, naj ponovimo tudi njim, kar 
smo povedali njihovim zaveznikom in
mentorjem titovcem. Poleg VU (ki ljubnost?

predstavlja za belčke svetilnik demo­
kracije) in tržaške občine, ki je izda­
la te izkaznice, je v bistveni meri so­
odgovorna za to grobo kršitev sloven­
skih narodnih pravic VUJA v Kopru, 
ki je odobrila te izkaznice, čeprav je 
imela vso pravico preprečiti njih izda­
jo. O tem naj vam kaj več pove vaš 
novi prijatelj Babič!

Ker so ostale točke le prebedaste, 
odgovarjamo le še na ono glede vpra­
šanja STO. Vsi Tržačani z belčki vred 
prav dobro vedo, da se edino le komu­
nisti dosledno in konkretno bore za 
dosledno izvedbo mirovne pogodbe 
vključlvši odhod vseh okupacijskih čet. 
Prav ta točka ne gre ameriškim podrep­
nikom, med katerimi zavzemajo naši 
belčki vidno mesto, tem manj sedaj, 
ko morajo tudi oni podpirati ameriške 
načrte za razdelitev našega ozemlja 
med Italijo in Jugoslavijo. Eden vidnih 
znakov za to je, da je popolnoma u- 
molkn.il njihov Akcijski odbor za o- 
brambo STO. Ah je umrl ali pa mu je 
«Demokracija» zaradi svojega ljubim­
kanja s titofašisti odrekla svojo gosto-

segla proizvodnjo največje kapitali­
stične države ZDA. Dvignila se je 
prav tako življenjska raven sovjet­
skega ljudstva, ki živi človeka vred­
no življenje in mu lahko vsak drugi 
delovni človek v svetu zavida za 
doseženo blagostanje.

Od vseh podatkov, ki se te dni 
stekajo na razna ministrstva, more­
mo objaviti le rezultate ministrstva 
za električne centrale. Načrt je bil 
izpolnjen za 104,8 odst. S tem je 
ZSSR dosegla drugo mesto v proiz­
vodnji električne struje. V začetku 
petletke si je ministrstvo zastavilo 
nalogo 82 milijard kwh. Zastavljena 
naloga je bila presežena za 4,8 odst. 
in se je tako proizvodnja elektrike 
dvignila za 75 odst. v primeri z le­
tom 1940. Vse centrale, ki so bile po­
polnoma uničene v teku vojne, so 
bile v teku petletke na novo zgra­
jene. Poleg tega pa so sovjetski lju­
dje zgradili še nešteto drugih cen­
trai, ki danes obratujejo in nudijo 
potrebno strujo mestom in vasem, 
tovarnam, kolhozom in sovhozom.

Sovjetski listi pozdravljajo to ve­
liko zmago sovjetskega dela. Pou­
darjajo, da se uresničujejo Lenino­
va navodila, ki so vedno postavila 
elektrifikacijo dežele kot osnovo so­
cialistične in komunistične družbe. 
Značilno je tudi, da so bili zgrajeni 
skoraj vsi novi električni objekti te 
petletke na vasi, kar pomeni, da se 
je že začelo izvajati načelo o po­
stopni likvidaciji razlike med me­
stom in deželo, kar je eden izmed 
pogojev za komunistično družbo.

Vsi listi in radijski komentarji v 
Sovjetski zvezi pa poudarjajo, da je 
nemogoče ločiti vprašanje te zmage 
sovjetskega ljudstva od njegove bor­
be za mir. Vsaka zmaga na gospo­
darskem polju je istočasno zmaga 
sistema miru v tej veliki deželi svo­
bode in blagostanja, je istočasno 
zmaga miroljubnih sil v svetu. Na 
ta način se dokazuje, kako so vse

sile sovjetskega ljudstva naperjene 
v premagovanju narave, medtem ko 
imperialisti mobilizirajo vse svoje 
sile za vojno industrijo, ki ni pro­
duktivna, marveč destruktivna in 
pogubo nosna politika, ker ne nudi 
ljudstvu blagostanja in zvišanja živ­
ljenjskih pogojev, marveč je name­
njena le uničenju človeških del.

Zato pa vsi narodi na svetu po­
zdravljajo z navdušenjem to novo 
zmago Sovjetske zveze, ker vedo, da 
je to tudi zmaga vsega delovnega 
človeštva, vseh ki ljubijo mir in de­
mokracijo in se borijo za boljše živ­
ljenje svojih potomcev.

Izjava Di Vittoria 
o načrtih CGIL v 1. 1951.

RIM .— Giuseppe Di Vittorio je 
izjavil predstavnikom italijanskega 
in inozemskega tiska, da bo CGÌL 
pospešila v novem letu svojo borbo 
za miren razvoj Italije. Odločno 
se bo zoperstavila oborožitvi, proti- 
sindikalnim in protidemokratičnim 
zakonom in bo posvetila posebno 
pozornost borbi za zboljšanje ži­
vljenjskih pogojev delovnih ljudi.

XV. kongres KP ZDA
WASHINGTON — Danes se v 

ZDA zaključuje XV. kongres Ame­
riške komunistične partije ki se je 
začel 28. t. m. in se vrši v polilegali 
zaradi fašističnih ukrepov ameri­
ške vlade.

Kitajska sprejela 
sklepe partizanov miru
PEKING — Kitajska ljudska skup­

ščina je na svoji seji z dne 26. de­
cembra soglasno sprejela poziv Sve­
tovnega kongresa partizanov miru 
v Varšavi, ki predvideva sprejem 
programa za svetovni mir.
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VITTORIO VIDALI : STAVKOKAZI SOCIALIZMA

Dejanja in izjave titovcev
potrjujejo resničnost obtožb resolucije IU

IV.

Toda, je li res, da obstoji nevar­
nost napada v vzhodni Evropi? In 
kdo napada? Pred kratkim je Tito 
v nekem intervjuvu rekel, da je ma­
la Albanija, obdana kroginkrog od 
jugoslovanske in grške meje, pri­
pravljala incidente in provocirala. 
Nekaj dni za tem je v resnici jugo 
slovanska vlada pretrgala diplomat­
ske odnošaje z Albanijo. Tudi ti do­
godki so se izvršili v novembru, v 
mesecu, ki se je zaključil z Beblerje
v im glasovanjem proti Maocetungo-
vi Kitajski in za odobritev zločin­
ske politike Trumana in Mac Arthu­
rja. Kardelj je 25. novembra v in­
tervjuvu dopisniku N.B.C. Leonu 
Pearsonu izjavil, da «pritisk vzhod­
ne Evrope proti Jugoslaviji ni po­
nehal»; in po trditvi, da bi se Jugo­
slavija v primeru napada obrnila na 
Združene narode (kakor je napra­
vil Singman Ri po napadu na se- j 
verno Korejo) «po pomoč v svoji 
borbi proti napadu», je označil Alba­
nijo kot odgovorno za . . . bodoči na­
pad, češ da «režim Enverja Hodže 
danes izdatno služi takšnim name 
nom svojih gospodarjev». Po Kar­
deljevih besedah naj bi bili ti gospo­
darji Sovjetska zveza in ljudske de 
mokracije.

Sedaj je že jasno, da je bil že med 
drugo svetovno vojno Churchillov 
načrt (sprejet v Casablanki in Kai­
ru) ta. da ustvari na Balkanu drugo 
fronto s tem, da oboroži Turčije

Žene in pionirji !
V prihodnji številki 
,,D e l a" bosta izšli

Poskrbite za čimboljše 
širjenje lista, ker bo 
priloga vsebovala razne 
zanimive članke! 
Za naše pionirje pa 
nekaj posebnega !

20. januarja pa bo­
sta izšli mladinska 
in pionirska priloga

vdre na Dodekanez, v Jugoslavijo. 
Italijo, da bi prišli v srednjo Evro­
po prej kot Rdeča armada. Ta načrt 
su opustili zaradi prehitrega prodi­
ranja Rdeče armade in zaradi priti­
ska svetovnega javnega mnenja, na) 
•e otvori na zahodu nova fronta 
Kasneje, ko so se Angleži polastili 
Grčije in so Anglo-američani vdrli 
v Italijo, dočim so bili- Nemci po 
slani iz Turčije, je Tito dobil nalo­
go, da ustvari balkansko federacije 
s pridružitvijo Bolgarije in Alba­
nije. Istočasno pa naj bi «delal» tu­
di v ostalih ljudskih demokracijah 
v namenu, strmoglaviti njihove de­
mokratične vlade- Toda tudi ta načrt 
je propadel zaradi pravočasne in­
tervencije resolucije Informacijske 
ga urada in odkritja zarot.

Danes gre za to, da ustvarijo vz- 
dolž Sredozemlja pas politično za 
nesljivih držav od Italije do Turči­
je, s čemer bi napravili oporišče za 
napad proti osrčju Evrope. Gre to 
rej za stari Churchillov načrt, pri­
lagojen sedanjim razmeram, prenov 
lien v svojih oblikah, od katerih 
ena je sredozemski pakt.

Partizansko gibanje v Grčiji je 
bilo z odločilno in dejansko pomo­
čjo beograjske klike začasno pora­
ženo V Italiji je De Gasperi. Treba 
je sedaj še likvidirati «albanski 
tvor». Anglo-ameriško ladjevje v 
Sredozemlju bo ojačeno. Skratka, 
vse je pripravljeno. Tito sam pa 
misli, da je vojna najboljši izhod 
ki pa je istočasno tudi izhod Iz obu 
pa; to je vojna, ki ima namen uni­
čiti Sovjetsko zvezo in države ljud 
ske demokracije. Biti evropski Sing- 
man Ri, to je Titovo poslanstvo. V 
ta namen je v zadnjih časih ojačil

provokacije na bolgarski in alban 
ski meji, v ta namen je on pretvoril 
proslave obletnice AVNOJ-a v de­
monstracije izzivanj in protisovjet 
skega sovraštva.

Zavedajoč se, da je že blizu trenti 
tek, je Tito smatral za potrebno, da 
si sname krinko, katero je ves zu­
nanji svet že poznal, a je še vedno 
varala velike množice jugoslovan­
skega ljudstva. Rekel sem že, da je 
Imel Tito pisma, kakršno je ono od 
Zujoviča, že mnogo mesecev v žepu 
ter jih je hranil, da bi jih objavil 
v primernem trenutku, kakršen je 
sedanji. Toda ne bodo ničemur ko­
ristila, kajti sedaj je tudi za jugo 
slovanske narode komedija končana 
in Tito se pred njihovimi očmi od­
kriva kot to, kar je: orcdje v 10 
kali imperializma.

Tudi v notranji politiki gre v hi 
trejšern tempu, delajo velike skoke 
«Corriere di Trieste», titovski dnev- 
nik v italijanskem jeziku, izjavlja 
v nekem poročilu iz Beograda, da 
«preostaja še, da likvidirajo napake,, 
napravljene z avtomatičnim presa- 
janiem ruskih gospodarskih siste­
mov». V prihodnjem ietu bo — kol 
piše ta list - zmanjšan uvoz stro­
jev, kolektivizacija ne bo več pri 
silna, obrtništvo se bo povrnilo » 
svoj svobodni in zasebni razvoj, ma 
la trgovina bo osvobojena nadzor­
stva. «Izkušnja planifikacije .ie na- 
učila Jugoslovane mnogo stvari — 
stoji v dopisu — v bodoče bodo ve­
rjetno upoštevali vse negativne či- 
nitelje, ki so v teh petih letih vpli 
vali na gospodarstvo. Izogibali sé 
bodo predvsem brezpogojne planifi­
kacije, žrtev, ki neposredno zade­
vajo življenjsko raven, umetnega 
urbanizma itd., ne da bi pri tem 
omajali temelje socialistične poli­
tike».

Ni predvidevati torej, da bi se 
popdravile temeljne napake, storje­
ne v industriji, v poljedelstvu, trgo­
vini, .napake, ki jih je ostro kritizi­
rala resolucija Informacijskega ura­
da. Klika je namreč vse te «napa­
ke» napravila namenoma, da bi do­
kazala, da socializem ni izvedljiv 
ter da je slabši kot kapitalizem. 
Njena naloga je bila prav ta, da bi 
vrgla slabo luč na socializem in na 
njegova načela, in do gotove mere 
je v svoji nameri tudi uspela.

Novi mali trgovci in mali indù- 
strijci bodo gotovo zvesti Titovi a- 
genti. Se naprej bodo bogateli ku­
laki in oni srednji kmetje, ki bodo 
izkazovali svojo brezpogojno zve­
stobo režimu. Politični amnestiji bo 
sledila vrnitev lastnine bivšim go­
spodarjem, staremu razredu izkori­
ščevalcev, ojačenemu z novimi bo­
gataši klike. Jugoslavija je postala 
sedaj kolonija, ki donaša imperia­
lizmu po dva dolarja za vsak do­
lar, ki ga je vložil v industrijo, po­
ljedelstvo, promet, v izvore suro­
vin. Tito je hote povzročil polom 
petletnega plana, potem ko Je izžel 
ljudstvo, da bi dokazal, da so iz­
kušnje negativne ter da se je zato 
treba paziti, da ne bi ponovno padli 
v zmoto. V kratkem bo tudi Tito 
sam povedal to, kar pravi njegov 
gaulajter v Trstu Branko Babič in 
sicer, da je pravi socializem le oni, 
ki ga izvajajo laburisti v Angliji, 
oni, ki v zahodnih državah pomaga 
graditi Marshallov plan, oni, ki je 
tudi po mnenju socialistov COMI- 
SCO socializem brez primoranja, 
človečanski socializem.

Ko končujemo to kratko analizo 
najnovejših dogodkov, ki se tičejo 
Jugoslavije, naj opomnimo na pisma, 
ki sta jih izmenjala Centralna ko­
miteja VKP(b) in tedanje KP Ju­
goslavije. Preteklo je že 33 mesecev 
od izmenjave pisem in 30 mesecev 
je minilo od objave resolucije In­
formacijskega urada. Se li spomi­
njate, kako je maja 1945. Tito besno 
reagiral, ko je bil obtožen od sov­
jetskih voditeljev, da stavlja v isto 
vrsto ZSSR in kapitalistične države 
ter da podlo obdolžuje Sovjetsko 
zvezo, da vodi politiko blokov ir! 
interesnih območij? Tito je tedaj od­
govoril da takšna razlaga njegovega 
govora od 27. maja 1945. pomenja 
zanj žalitev, da je bil, je in bo 
vedno zvest Stalinov učenec.

Danes je postalo vse to, kar je 
leta 1945. Tito v Ljubljani v resnici 
mislil, predmet uradne titovske pro­
pagande.

V pismu od 27. marca 1958., po­
slanem od C. K. K./b Centralne­
mu komiteju K. P. J., je bilo zapi­
sano: — Znano nam je, da med Ju­
goslovanskimi voditelji krožijo pro­
tisovjetske trditve, kakor na pri­
mer, da se «V. K. P./b. izraja», da 
«vlada v ZSSR vsedržavni šovini­
zem», da «si ZSSR prizadeva, da bi 
gospodarsko osvojila Jugoslavijo», 
da «je Kominform sredstvo V. K. 
P./b. za osvojitev drugih držav» in 
podobne. Te protisovjetske trditve — 
nadaljuje pismo — po navadi za- 
krinkujejo z levimi frazami o tem, 
da je «socializem v ZSSH prenehal

biti revolucionaren», dočim da Je 
samo Jugoslavija resnična borka 
«revolucionarnega socalizma». —
Pravilno je pismo opomnilo kliko, 
da je tudi Trocki govoril iste stva­
ri proti Sovjetski zvezi, krinkajoč 
jih z levimi frazami o svetovni re­
voluciji.

«Ne glede na to — ugotavlja pi­

smo — se je izkazalo, kot je znano, 
da se Je izrodil Trocki in je po raz­
krinkanju prešel odkrito v tabor 
zakletih sovražnikov V. K. P./b. in 
Sovjetske zveze».

Tito in Kardelj sta se v svojem 
odgovoru od 13. aprila 1948. kaza­
la prizadeta in užaljena zaradi te 
sodbe ter sta pisala v odgovoru, da

Po vsej Kitajski so 
prostovoljci prisr­
čno pozdravljeni. 
Na sliki vidimo sku­
pino študentov v 
Pekingu, ki Jih 
pred odhodom na 
Korejo toplo po­
zdravljajo. Kitajski 
prostovoljci odhaja­
jo na Korejo pre­
pričani, da bodo s 
svojo pomočjo ve­
liko doprinesli za 
čimprejšnje uniče­
nje imperialističnih 
vojnih hujskačev, 
za osvoboditev mi­
roljubnega korej­
skega ljudstva, ki 
se hrabro bori za 
osvoboditev in ne­
odvisnost svoje do­
movine.

ljudje kot sta ona dva «ne morejo 
delati za izpodkopavanje sovjetske­
ga sistema kajti to bi pomenjalo iz­
dati svoje prepričanje, svojo prete­
klost». V istem pismu sta zatrjeva­
la, da «je treba verjeti, da ima 
ZSSR v sedanji Jugoslaviji, ki Jo 
vodi sedanje vodstvo najzvestejše­
ga prijatelja in zaveznika, ki je 
pripravljen, v primeru težkih preiz­
kušenj deliti dobro in slabo z na­
rodi ZSSR».

To so bile tedaj besede sedanjih 
vlastodržcev jugoslovanskih na­
rodov, toda obtožbe C. K. V. K. P./b. 
so bile resnične, utemeljene. Vsa ti­
tovska propaganda temelji na trdit­
vah o izroditvi ZSSR, o velikoru- 
skem šovinizmu, o sovjetskem im­
perializmu o podrejanju komunistič­
nih partij Boljševiški partiji, o vlogi 
zastavonoše pravega revolucionar­
nega socializma, ki da je prešla od 
ZSSR na Jugoslavijo.

Ob zaključku naj ugotovimo, da 
je ob času objave resolucije klika 
že dolgo izdajala socializem ter je 
postala tolpa špijonov in agentov 
razrednega sovražnika. Krinka, 
katero so se vedno bedneje krili 
izdajalci je že padla in Tito ji je po 
sili dogodkov dal poslednji udarec 
ter jo je napravil neuporabno.

Toda Titove sanje se bodo raz­
blinile spričo odpora jugoslovanskih 
narodov

VITTORIO VIDALI
(Konec)

Z ameriško «pomočjo» je Jugoslavija dejansko vključena v atlantski pakt
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Trumanova „pomoč" služi za vzdrževanje titovske armije in strateškim ter političnim inte­
resom ZDA - Tito je zagotovil Američanom „vojaško pomoč" - V Sarajevu so bile vaje za 
obrambo ob reki in izpuščanje strupenih plinov - Rdeči križ mora obvladati vojaško znanje

Ameriški poslanik v Jugoslaviji 
Alien, eden izmed najvidnejših vo­
diteljev ameriške obveščevalne služ­
be, je pred kratkim imel govor o 
takoimenuvani «ameriški pomoči», 
ki jo danes ameriški bančniki z vso 
naglico nudijo Titovi kliki. Ta wa- 
shingtonski gauleiter v Beogradu je 
skušal na vse načine prikazati, da 
ameriška «pomoč» ima le «človeko­
ljubne» namene in da je edini pogoj, 
ki ga stavljajo Jugoslaviji, zahteva, 
da bi ristala «neodvisna država».

Toda vzporedno s temi izjavami, 
s katerimi skušajo še vedno prepri­
čevati jugoslovanske delavce, je še 
mnogo drugih izjav, iz katerih je 
jasno razvidno, kakšna «človekoljub­
nost» se skriva v raznih posojilih 
in za kakšno «nedovisnost» Jugosla­
vije skrbijo washingtonski mogotci. 
Posebne važnosti v tem oziru je 
Trumanova poslanica kongresu o 
«pomoči» Jugoslaviji. Tokrat ni bilo 
potrebno obrniti se na jugoslovan­
ske narode, da bi jih prepričali o 
«človekoljubni» pomoči ZDA. Tru­
man se je le obrnil na ameriške ka 
pitaliste, ki hočejo ob posojanju 
točno vedeti, koliko bodo ti dolarji 
pripomogli k ostvaritvi njih napa­
dalnih načrtov. Truman je jasno in 
brez zavijanja izjavil, da je ta «po­
moč» namenjena vzdrževanju titov­
ske vojske in da služi strateškim in 
političnim interesom ZDA na Bal­
kanu.

Po objavi te poslanice Truman ni 
čakal odobritve kongresa, marveč 
je izdal ukaz, naj se Titovi kliki sta­
vi na razpolago 16 milijonov dolar­
jev za «zagotovitev prehrane jugo­
slovanskim oboroženim silam».

V obvestilu kongresu o svoj epi u- 
kazu, je Truman podčrtal, da je ta 
njegov korak bil nujno potreben, 
ker «Jugoslavija ima velikanski stra­
teški pomen za obrambo območja 
severnoatlantskega pakta».

Ce vzporedimo izjave Trumana 
ter izjavo izdajalca Tita, ki jo je 
pred kratkim podal evropskemu di­
rektorju «New York Timesa» Sulz- 
bergerju, o tem, da sta on in njego­
va klika pripravljena, ko bo za to 
čas, nuditi Američanom «dejansko 
vojno pomoč», nam postane pogi­
noma jasno, da takoimenovana «a- 
meriška pomoč» ni nič drugega kot 
vključitev Jugoslavije s severno­
atlantski napadalni pakt. Izjava po­
glavarja beograjskih fašistov doka­
zuje, da jugoslovanskim narodom 
preti neposredna nevarnost vključit­
ve v imperialistične vojne pustolov­
ščine.

Mrzlične vojne priprave, ki se vr­

šijo v Jugoslaviji, so dobile že tako 
širok razmah, da je o njih moral 
govoriti celo sam poglavar fašisti­
čne tolpe Tito v svojem zadnjem voj- 
nohujskaškem govoru. Na vse mo­
goče načine je Tito skušal prikriti 
in opravičiti vojne priprave z lažni­
vim pripovedovanjem o «nevarno­
sti», ki baje preti Jugoslaviji.

O širokem razmahu današnjih 
vojnih priprav v Jugoslaviji in ve­
likem pomenu, ki se jim polaga, so 
titovci izblebetali na drugem plenu­
mu glavnega odbora takoimenovane 
«Zveze borcev», katerega so se ude­
ležili skoraj vsi titofašistični pogla­
varji. Ta plenum je razpravljal le o 
enem vprašanju: o vojnih pripra­
vah. Razpravljali so le, kako se bo­
do čimboljše pripravili za borbo 
proti «zunanjim in notranjim sovraž­
nikom, t. j. za oboroženo zadušitev 
osvobodilne borbe jugoslovanskih 
delavcev, ki se borijo proti fašistič­
nemu režimu v državi, ter za vojno 
proti državam ljudske demokracije 
in Sovjetski zvezi. Ustvarjena je bi- 
la celo posebna komisija, ki je «pre­
učila» vprašanje «izvenarmadne 
vojaške vprašanje «izvenarmadne 
dela takoimenovane «zveze borcev» 
in ostalih fašističnih organizacij.

Kot osnova vsega «dela» zveze, je 
izvajanje vojaške vzgoje med mla­
dino in vsem odraslim prebival­
stvom za izdelavo utrdb ob rekah, 
streljanje iz pušk in puškomitralje- 
zov, metanje bomb in postavljanje 
min. Ravno tako se predvideva vo­
jaški pouk za padobrance in celo 
poučevanje specialistov za vodenje 
bakteriološke vojne ter «specialnih 
diverzantskih skupin».

Zakaj so titovcem potrebne te 
«specieine diverzantske skupine» je 
vsakomur jasno. Take «skupine» ti­
tovci že zdavnaj vtihotapljajo v dr­
žave ljudske demokracije.

«Načrt» predvideva poučevanje 
vojnih specialistov in izvajanje bor­
benih operacij in zavzemanje nase­
ljenih mest pod njihovim vodstvom. 
Tako so titovci že izvršili «napad» 
na mesto Tuzlo z 2400 prisilno mo­
biliziranimi prebivalci iz mesta in 
okolice. V Sarajevu pa so se vadili 
z utrijevanjem reke. Ob tej priliki 
so spuščali strupene pline.

Po nalogah, ki so jih titovci po­
stavili na omenjenem «plenumu» 
članom takoimenovane «zveze bor­
cev», se vidi kako daleč so prišle 
vojne priprave v Jugoslaviji. Nalo­
ge organizacij Zveze borcev se ne 
omejujejo le na pomoč vojski v iz­
vajanju predvojaške vzgoje, temveč 
v tem, da se potom organizacije «na­

rodne tehnike» in iizkullurnlh orga­
nizacij, PBO in Rdečega križa P o 
s red no obvlada vojaško znanje. Na­
loga članov zveze je, da se vključijo 
v te organizacije. To nam dovolj 
jasno dokazuje popolno militarizaci- 
jo vseh flzkulturnih ih športnih or­
ganizacij, kakor tudi takih organi­
zacij, kot je Rdeči križ.

Temu in takšnemu odkritemu de­
lovanju titovcev ni potreben ko­
mentar. Jugoslovanski narodi dobro 
vidijo po kakšni poti hodijo zločin­
ski beograjski mogotci. Po taki poti 
so hodili tudi titovski predniki — 
nemški in italijanski fašisti. A tudi 
oni bodi končali tam, kjer so kon­
čali njihovi razbojniški predniki in 
očetje.

PREGLED VAŽNEJŠIH DOGODKOV 
v Trstu in na ozemlju lela 1950
6. januarja je naš list slavil prvo 

obletnico svojega obstoja v obnovljeni 
izdaji. Titovci so še pred njegovo ob­
novitvijo prerokovali, da ne bo nikoli 
izšel. Pa so se v svojih prerokovanjih 
zmottli. Danes ima «Delo» nedvomno 
mnogo vet iitateljev na Tržaškem kot 
pa kateri koli drugi slovenski list.

I. februarja se je pričela v Trstu 
velika stavka industrijskih delavcev. 
Do stavke je prišlo zato, ker niso de­
lodajalci hoteli pristati na povišanje 
mezd. Kompaktno je stavkalo nad 25 
tisoč industrijskih delavcev. Stavka se 
je z dneva v dan bolj širila. 7. februar­
ja so stavkali tudi luški delavci. 12. 
februarja pa Je bila oklicana splošna 
stavka.

Ta stavka je bila nedvomno ena iz­
med najkompaktnejših akcij delavske­
ga razreda v Trstu in je zato zgodo­
vinskega pomena.

4. februarja se je pričel kongres ES 
STO. Kot gostje so kongresu pri­
sostvovali sindikalni predstavniki iz 
Italije, Francije, Madžarske, Bolgarske 
ter član svetovnega sindikalnega od­
bora.

28. februarja je dolinski občinski 
svet z večino glasov sprejel resolucijo 
partizanov miru o takoimenovanih 5. 
točkah.

15. marca se je pričel kongres Trža­
ških partizanov miru v Kinu ob morju.

16. aprila so uprizorili tttofašistt v 
coni B suoie prve upravne volitve. Ob 
priliki volitev se je teror Se povečal 
in pugostoma je. prišlo do pretepov, 
ubojev in zažiganja hiš. Na dan voli­
tev so nekatere zagrizene titofašistke 
napadle v Bujah celo skupino novinar­
jev iz Trsta, ki so tja prišli z rednim 
dovoljenjem VUJA.

24. aprila je občinski svet v Trstu 
sprejel sklep, da se v Trstu ustanovi 
centralna mlekarna. Kdo bo imel ko­
risti od nove osrednje mlekarne?. . . .

I. maj ie tržaško delovno ljudstvo 
proslavilo z veličastno povorko skozi 
glavne mestne utice. Njej so sledili 
govori političnih in sindikalnih vodi­
teljev na trgu Garibaldi. Popoldne je 
bila na stadionu pri Sv. Soboti veli­
častna telovadna prireditev. Praznik 
dela so s p rimeritimi prireditvami pro­
slavili tudi v Miljah, v Boljuncu. v 
Križu ter v Nabrežini.

77. maja so stopili v splošno stavko 
delavci nabrežinskega kamnoloma.

21. maja so v ladjedelnici Sv. Marka 
splovili 13 tisoč tonsko motorno ladjo 
«Australia»

25. maja so oblasti prisilile ES, da 
so izpraznili svoje prostore v ulici Im- 
briani. 5. Mesto sindikalnega sedeža je 
danes tam nekak mestni muzej slik.

31. maja so odstranili stari «zeleni 
most» nad tržaškim kanalom. Ohrani­
li ga bodo v mestnem zgodovinskem 
muzeju. Za promet čez kanal pa bo slu­
žil nov moderno opremljen most. A, 
kdaj bo zgrajen?

II. Junija je bil na Proseku velik 
praznik napredne ljudske kulture. Or­
ganisi rala sta ga SHPZ in Svet itali­
janskih kulturnih krožkov. Prireditve 
se je udeležilo veliko število ljubite­
ljev kulture.

25. junija se je pričel kongres Orga­
nizacije demokratičnih žena STO. Kon­
gresa so se poleg domačih delegatk 
udeležile tudi tovarišice Iz Italije, Če­
ške in Madžarske. Ob tej priliki so na­
še žene prejele izraze solidarnosti ter

bratske pozdrave žena iz vseh delov 
sveta.

Istega dne je bila v dvorani P. D. 
«Škamperle» osrednja mladinska kon­
ferenca, na kateri je govoril tudi ta­
kratni generalni sekretar Svetovne 
zveze demokratične mladine tov. Boc- 
carra.

Vedno 25. junija je bila velika vese­
lica v Miljah v znamenju akcijske e- 
notnosti med socialisti in komunisti

16. julija je sprejel občinski svet v 
Zgoniku resolucijo za prepoved atom­
skega orožja. Zanimivo je dejstvo, da 
se te seje niso udeležili titovski občin­
ski svetovalci, gosp. Gruden pa je re­
solucijo odbil.

13. avgusta je pevski zbor «Preše­
ren» iz Boljunca v spremstvu skupine 
prosvetnih delavcev iz Trsta obiskal 
Koroško. Ob tej priliki je boljunški 
zbor priredil v Celovcu nadvse uspeli 
koncert. To Je bil prvi res ljudski obisk 
tržaških Slovencev v krajih, ki so bili 
nekoč zibelka slovenstva.

Istega dne je bil v Sv. Barbari pri 
Miljah otvorjen nov ljudski dom, ki 
so ga vaščani in okoličani zgradili z 
lastnimi sredstvi ter s prostovoljnim 
delom.

Se vedno istega dne je druga skupi­
na prosvetnih delavcev iz Trsta pope­
ljala v Doberdob kriški pevski zbor m 
orkester, kjer so priredili slovenski in 
italijanski demokrati goriške pokrajine 
veliko prireditev za demokratičen tisk 
ter praznik slovansko - italijanskega 
bratstva.

26. avgusta je bil uradno otvorjen II. 
redni tržaški mednarodni velesejem v 
svojih novih prostorih poleg občinske­
ga dirkališča.

17. septembra je bila pri Sv. Alojzi­
ju v Trstu velika osrednja veselica de­
mokratičnega tiska. Tudi tokrat je tr­
žaško demokratično ljudstvo javno ma­
nifestiralo solidarnost do svojega tiska.

12. oktobra je EN AL s pomočjo so­
dišča in seveda tudi civilne policije 
zasedel sindikalne prostore v ulici Con­
ti. To dejanje je bilo nadaljni člen v 
dolgi verigi, ki jo sovražniki delavstva 
nastavljajo okrog pravih sindikalnih 
ustanov.

28. oktobra je poročalo «Delo», da s0 
Partizani miru na STO nabrali 100.1™ 
podpisov proti atomski bombi.

3.novembra je bila uradno otvorjen11 
nova univerza na Skoljetu. Ob tej Pri' 
liki je prišlo do izraza politično nas' 
protstvo med akademiki, ki pripadal0 
različnim strankam ali političnim $ku' 
pinam. Akademiki so motili govor i(a' 
lijanskega ministra, demokristjana Go- 
nelle. Demokrščanski krogi so seveda 
povzročitelje nereda ožigosali za k0" 
muniste.

12. novembra so v tržaški ladjedelni­
ci Sv. Marka splovili 25.000 tonsko 
ladjo «Augustus».

13. in 14. novembra je bila v Trsta 
splošna stavka delavcev in nameščen­
cev avtobusnih podjetij. Stavka je bila 
popolnoma kompaktna. Par lastnik°v 
avtobusov Je poskušalo vzdrževati pro­
metno zvezo, toda proti njim so od­
ločno nastopili stavkajoči in tako Pre' 
prečili vsakršno stavkokaštvo.
14. novembra so titovski banditi U8ra' 
bili v bližini demarkacijske črte Prl 
Kolombinih tri miljske delavce, med­
tem, ko so popravljali električno Unii0- 
lz mesta ugrabitve so jih odpeljali v 
Koper. Le enemu so pozneje pustili, da 
se ie vrnil v Milje, ostala dva so Pr‘ 
držali v Kopru.

18. novembra je slavilo «Delo» svoj0 
100 številko.

29. novembra je VU objavila sklep, 
po katerem je omogočeno vsem prebi­
valcem, ki prebivajo vsaj eno leto n° 
Tržaškem ozemlju, da zadobljo staln0 
bivališče bodisi v tržaški ali kaki dra­
gi občini v coni A. Po gotovih Podfl ' 
kih je v Trstu nad 11.000 ljudi bres 
stalnega bivališča, po večini begun­
cev iz Istre. Sklepati je, da vladajoM 
večina in seveda tudi VU upa. da b° 
s pomočjo glasov novih stalnih me 
ščanov dobila na bodočih volitvah ve 
čino. Z druge strani pa je ta igra z*'0 
žalostna farsa, ki potrjuje dejstvo, da 
sta Tito in De Gasperi že skoraj za' 
ključila barantanje s STO.

5. decembra je tržaški občinski svet 
soglasno odobril resolucijo za mir n 
predlog komunističnega svetovalca Fer 
lana.

Korejsko ljudstvo ni podleglo napadalcu. Kot se hrabri korejski v°' 
jak na bojiščih z orožjem v roki bori za dosego svobode, prav ta» 
v zaledju vsak korejski prebivalec pomaga ranjencem in prenaša žrtv 
barbarskega bombardiranja.

Pregled najvažnejših dogodkov v svetu v prvem polletju 1950

Od zločinov Scelbove policije
do ameriškega napada na Korejo
Nedvomno je bilo leto 1950. še po­

sebno gosto prepleteno z mnogimi sve­
tovnimi dogodki in to v prvi vrsti z 
ozirom na pospešene vojne priprave 
na eni strani ter veličastne napore in 
uspehe miroljubnih sil, ki so vse do 
danes znale preprečiti in odvrniti, tudi 
v najbolj kritičnih in napetih trenut­
kih novi svetovni požar.

V današnjem članku bomo podali v 
kratkih obrisih bežen pregled najvaž­
nejših in najzanimivejših svetovnih 
dogodkov tega leta.

Ze prvi tedni leta 1950. so polni ve­
sti in novic, ki so vzbudile med na­
rodi vsega sveta največjo pozornost. 
Tako vidimo, da je ljudska oblast na 
Češkoslovaškem odredila s 1. januar­
jem novo znižanje cen potrebščinam 
liajširše potrošnje ter odpravila na­
kaznice na nekatere potrebščine. V 
prvem letu pa je bil plan izpolnjen za 
102 odst. Industrijska proizvodnja se je 
zvišala v primeri z letom 1937 za 40 
odst. Dne 5. jan. Je vlada Velike Bri­
tanije uradno priznala L. R. Kitajsko, 
sledile so pozneje Norveška, Ceylon in 
Nizozemska. V Italiji pa je začela kle- 
rofašistična De Gasperijeva vlada no­
vo leto v znamenju prelivanja delav­
ske krvi. Ze v začetku leta je delovno

ljudstvo poostrilo svojo borbo proti iz­
krcanju ameriškega orožja. Prvi zločin 
v tem letu je zagrešila Scelbova poli­
cija v Modeni, kjer je v teku velike 
delavske protestne manifestacije ubila 
S delavcev ter ranila obenem nekaj de­
setin manifestantov. Naslednji dan je 
bila po vsej Emiliji splošna stavka, 
dočim Je zajela stavka kovinarjev vso 
Italijansko republiko. 11. jan. je po­
dala De Gasperijeva vlada ostavko, ki 
se je pa izkazala kot navaden parla­
mentarni manever. Takozvana vladna 
kriza je bila zaključena že 26. jan., ko 
Je De Gasperi sestavil novo, oziroma 
v bistvu staro vlado. 12. jan. so čete 
kitajske ljudske vojske zasedle otok 
Hajnan, pet dni pozneje pa so oddelki 
Maocetungove vojske prišli na «stre­
ho sveta», t. j. visoko gorovje Pamirja. 
14. jan. je Sovjetska zveza zapustila 
Varnostni svet in sicer kot protest za­
radi ilegalne prisotnosti Cankajškove- 
ga delegata v tej organizaciji. V tem 
mesecu sta priznallL. H. Kitajsko še 
Švedska in Švica. Na zasedanju Sve­
tovne zveze mladine, ki je bilo 21. 
jan. v Bukarešti je Izvršilni odbor iz­
ključil iz mednarodne mladinske orga­
nizacije titovske predstavnike Jugoslo­
vanske mladine. 23. jan. Je umrl mini­
strski predsednik Bolgarije Vasili Ko- 
larov, član CK in politbiroja KP Bol­

garije in ožji sodelavec Dimitrova. V 
Beogradu so "5. Jan. «ustoličili» ame­
riškega poslanika Allena, ki je v bistvu 
eden izmed važnejših predstavnikov 
ameriške tajne obveščevalne službe 
USS. 31. jan. je SZ priznala republiko 
Vietnama, sledila je nato Češkoslo­
vaška.

Prve dni februarja je začela v ZDA 
velika stavka rudarjev, ki je trajala 
več tednov. Stavkalo je preko 400 tisoč 
rudarjev in to kot protest proti uvedbi 
protisindlkalnth zakonov. 14. februarja 
sta podpisali Sovjetska zveza in L. R. 
Kitajska medsebojno tridesetletno po­
godbo prijateljstva in zavezništva. Na 
državnih volitvah, ki so bile 24. febr. 
veliki Britaniji so zmagali laburisti 
le z neznatno večino. 27. febr. je pris­
pela v Italijo delegacija Svetovnega 
odbora partizanov miru, ki je predloži­
la parlamentu 5 mirovnih točk. Dele­
gacija je nato obiskala tudi vlade dru­
gih držav. Zadnje dni februarja je za­
jel Francijo val stavk, kjer so delavci 
zahtevali novo delovno pogodbo. V 
samem Parizu Je stavkalo preko 200 ti­
soč delavcev.

S 1. marcem Je bilo uvedeno v Sov­
jetski zvezi novo znižanje cen in si­
cer tretje po letu 1947. Na volitvah za 
Vrhovne sovjete, ki so bile 12. mar­
ca v SZ je glasovalo 110,964.172 voliv

Wollslreetskl ccwbcy - Tega pa komo zadovoljili 
gickcm, jajci v prohu, meko iz jugoslovanske pšenice in do.aiji, ki 
fmo jih ie roslviili z jtccslcvctskm i ndriki, gesdevi in tovornem i„.

Trije tedni so že pretekli od tttofa- 
Ststtčne votivne burke v coni B. Kljub 
temu pa prihajajo še vedno na dan 
vesti o ustrahovalnih in sleparskih me­
todah, s katerimi so skušali koprski 
oblastniki pridobiti titofaštstičnemu tn 
klerofašističnemu mešetarjenju prista­
nek ljudstva.

Dejstvo je, da prebivalstvo cone B 
ne bo zlahka pozabilo titovske pred- 
volivne teroristične kampanje In ne 
poteka volitev. Tttofašistt so se že od 
vsega začetka kampanje dobro zave­
dali ljudskega odpora. Prav zaradi te­
ga so si poleg vsega odkritega tn prt- 
kritega terorja in izsiljevanja zamislili 
Se v zadnjem trenutku najnovejši na­
čin glasovanja. Predobro so vedeli, da 
se ljudstvo ne bo udeležilo volitev v 
polnem številu. Tako so na dan volitev 
pozivali posamezne družinske glavarje, 
naj glasujejo tudi za vse ostale člane 
družine. En sam volivec je tore) de­
jansko oddal tudi pet ali več glasov.

Tttofaštstično časopisje se je na dol­
go in široko razpisalo o 98, 99 tn več 
odstotkih udeležencev na volitvah. Nič 
čudnega, saj Jim Je pri tem precej po­
magala njihova najnovejša «demokra

TITOFA ŠI STIČNE SPLETKE PRI VPLIVNI BURKI V CONI B

Tudi nerazdeljene Izkaznice 
so jim služile pel štetju glasov

ičenc‘v’

ttčna novotarija». To pa še ni ose. Do­
sežene «uspehe» niso namreč računali 
na podlagi števila oddanih glasov, mar­
več enostavno na podlagi števila iz­
stavljenih izkaznic. Pripetilo se je ce­
lo, da v nekaterih vaseh sploh še niso 
niti razdelili vseh izkaznic, kljub te­
mu pa so vse izkaznice, ki so še ležale 
v titovskih predalih računali kot... od­
dane glasove. Ce računamo še, da se 
tltofašlstl pri takih prilikah kaj radi 
uštejejo in to seveda vedno v svojo 
korist, ni težko razumeti, kako so pri­
šit do takih «veličastnih» rezultatov.

O načinu postavljanja kandidatov 
smo sicer že poročali. Omeniti pa mo­
ramo še, da kandidatov ljudstvo sploh 
ni videlo in še manj volilo. Za kandi­
date so poskrbeli kar tltofašisti sami,

ki so Jih imenovali «od zgoraj» in, svetovanja» so se udeležili: Sterlo
seveda iz vrst najzaupljivejših in naj- \ Gioacchino, Saule Raffaele, Grassi Fe- 
bolj redanlh njihovemu koritu. Toda lice in Luigi, Milossa Augusto in Fa- 
vectna «izvoljenih» sploh m vedela, vretto Vittorio.
da jo je doletela tako visoka «čast». 
Bilo je tudi več primerov, ko so kan­
didati, ki sploh niso bili obveščeni, 
celo protestirali.

Najzgovornejši primer fašističnega 
mišljenja in metod, ki so Jih pripra­
vljali še pred volitvami pa je nasled­
nji:

Tttofašističnl privrženec Potleka Pe­
ter iz Bujskega okraja je bil poslan v 
teku votivne kampanje na propagandno 
delo v Umag. V Umagu je škvadristič- 
nl nadebudnež takoj sklical vse vid­
nejše podrepnike in načelnike tltofaši- 
stičnih «celic». Skvadrističnega «po-

Direktive, ki jih je dal škvadrt- 
stični vodja Potleka niso dopuščale 
ntkakega dvoma: «V primeru, da noče 
prebivalstvo sprejeti izkaznic in se ne 
bi hotelo udeležiti volitev, je treba pač 
uporabiti metode 16. aprila. Toda ni 
dovolj, da se jih pretepe, marveč tre­
ba jim je tudi odvzeti živilsko in 
osebno Izkaznico». S temi navodili Je 
poslal Potleka svojo škvadro na «kon­
kretno» delo. Vsak izmed prisotnih je 
moral svojo nalogo vestno izpolniti in 
«prepričati» eventuelne omahljivce ali 
upornike, ki se ne bi hoteli udeležiti 
volitev. Kdor ne bt izpolnil «naloge».

je pač čakala kazen. Očtvidno pa je 
predstavljal Umag za titofašlste pre­
cej trdo kost. Nekaj dni pred volitvami 
so namreč poslali 5 agentov UDBe celo 
iz Jugoslavije.

Seveda niso Beltramovi škvadristl 
niti najmanj prizanašali z batinami. 
S precejšnjo zamudo smo zvedeli, da 
so na dan volitev v Piranu do krvi 
pretepli nekega Nerija, bivšega last­
nika mirodilnice. V Bujščini pa so 
istega dne aretirali večje število oseb 
v Bujah pa štiri osebe.

Obveščeni smo nadalje, da izsta­
vljajo titojašlstične oblasti cone B do­
voljenja za prevoz poljskih pridelkov 
preko demarkacijske črte le tistim dvo­
lastnikom, ki so vpisani v profašistič- 
no «kmečko zvezo». Neki dvolastnik lz 
cone A, ki je bil že več mesecev v 
zastanku s plačevanjem članarine 
«zvezi», je zaman čakal na rešitev proš­
nje za prevoz pridelka. Sele ko je 
poravnal vse z ostanke, mu Je faši­
stična oblast cone B izstavila zadevno 
dovoljenje.

Vendar pa bodo tltofašisti še vedno 
Vpili in trobili, da se le «kmečka zve­
za» briga za interese dvolastnikov.

cev, ,t. j. 99.96 odst. vseh uprav 
Liste komunistov in brez stranki 
prejele nad 99 odst. glasov. V P,« 
polovici marca se je začelo v Beli 
splošno ljudsko gibanje v znak Pr 
sta proti povratku kolaboracionistK 
ga kralja Leopolda. 17. marca ji Z<1 (i. 
dal v Stockholmu Svetovni odbor Pa j 
zanov miru, ki je izdal ob tej Pr j)£f, 
zgodovinski poziv za prepoved ato'n 
bombe. 21. marca sta padli v Italijt 
delavski žrtvi. V teku narobne st^j. 
je v vašici Lentclla (pok. C Meti) 
booa policija ubila dva brezposi 
eden je bil težje in 9 lažje ranjen 
Delovno ljudstvo je dalo izraza sV° 
mu ogorčenju s splošno stavko, ^ 
zajela vso republiko. Toda že dah P 
neje so si Scelbovi zločinci zopit ® „ 
vavili roke s krvjo ljudstva. V te.ia 
splošne stavke je v Parmi urn°'p« 
brezposelnega delavca, v Barija 
težko ranila stavkujočega demonstt 
ta. Veriga zločinov pa se ni še -jg 
čila. V San Severo tpokr. FogSia>sl[(l 
nekaj dni pozneje zopet padla detaV j 
žrtev, v Avezzano pa je 1 delavci 
zaradi posledic policijskega divi0 
29. marca je zasedal v Livornu l?- e 
gres Federacije komunistične jt
Italije. Dva dni pozneje je odPlu 1 glj« 
New Yorka prva ladja s tovorom °r 
za Italijo.

Od 3. do 8. aprila je zasedal o y-er 
ciji 12. kongres tamkajšnje pi­
je bilo prisotnih približno 900 de gltp 
tov. Maurice Thorez je bil P°n 

sekret' 
v o j

Prve dni aprila je osvobodilna v°gj»o
izvoljen za generalnega oi‘K* 

spio*
ofenzivo, ki je še posebno vzne^ro6e'
Hotlminga prešla v Indoklni v 5i((j(.g4

froncoske politične in vojaške ^gji- 
11. aprila je priplula v Neapelj j. 
Iona», prva ladja s 300 tonami a 0(j. 
škega orožja. Vse prebivalstvo J' jrrii 
govorilo s splošno stavko in °e 
protestnimi manifestacijami. i»
pozneje pa imamo slične ProteStfisti*' 
manifestacije tudi v francoskem P ^0- 
nlšču Cherbourg, kjer je policUa 
glasila celo obsedno stanje.

Na predvečer prvomajskega de!<l pa­
ga praznika pa je v Italiji Scelti0, V 
licija zopet prelivala delavsko 
mestu Celano (pokr. Addila) 
ctja streljala na skupino mirnih ^ s°
hudega slutečih brezposelnih, na 
pred občinskim poslopjem ,ejavcl>' 
izid pogajanj. Padla sta 1 pr1 
večje število pa je bilo ranjcb^, y^i- 
zločinu so bile soudeležene tu 
stične škvadre veleposestnik00-

(Nadaljevanje sledi)



Iz tisočletnega suženjstva se dviga Nova Kitajska_____

Kako so mladi rv vo I u <• i o n a i*j i
I» OT O I» I S lV I H BELBŽK 1HAÌE«A I K li II ,V I K ,1

NAPORI IN USPEHI DELOVANJA
»pravili na boben Sangajshc verižmihe demokratične občinske uprave v Zgoniku

l'rut udarec imperialistom na gospo- 
'r ,rskem polju je mlada revolucionar­
ji 5 oblast na Kitajskem zadala v San- 

Kot smo že v pretekii številki 
'Šotovili, so imperialisti računali na 

(’°5Podarske težave, ki jih je srečala 
Hiiska vlada po osvoboditvi. Računali 

na špekulante, verižnike, na go­
zdarski kaos, na ■ pomanjkanje gospo- 
lrstvenikov in gospodarskih organi- 
0(0rjev.Toda mlada kitajska oblast se 

Prestrašila teh težav, ker je že ime- 
* 2<1 seboj izkušnje velike Oktobrske 
Z°lu’:ije in Sovjetske zveze in je iz- 
Ziln silo, ki jo je sprožila revolurio- 
llr'10 borba proti Cangkajšku in nje­
nim agentom.
. rect in takoj po osvoboditvi San- 
Z* so najbolj tzkušeni špekulanti na 
, etu Poskrili vse rezerve živeža, da 

tako pahnili velikansko mesto v 
( Tuo stanje in si tako priigrali, s špe- 
t acUo milijarde projttov ter spravili 
i inflacijo finančni sistem Nove Kt- 
°«/ce. Toda ljudska vlada je pos’aln 

Sangaj nekaj mladih revolucionar- 
I SH, ki so popolnoma ’rizbile špekn- 
Zske poskuse, zagotovile Sangaja 
, njegovi pokrajini dovolj živeža in 
šilile tečaj novega denarja. Ko je 
'tsfca vojska osvobodila Sangaj je 

Hiiesla s seboj tudi veliko količino 
,‘idoirehnejšega živeža. Mlada oblast 

Je tako ustvarila velike rezerve. V 
, |
Sl,

povišale. Verižniki so začeli 
.^kutirati na povišanju cen. Oblast 

to dopustila dva tedna. Nato je 
lu na tr? sv°ie rezerve in tako «po- 
lr la>' uerižnikom milijone in milijone 
i /ifou in marsikaterega spravila v 
n *r°t- Revolucija je tako premagala 
Z lisjake s stoletnimi izkušnjami. 
rav falco so po vsej osvobojeni Ri­

postala zelo aktivna sila za napre­
dek in blagostanje svobodnega kitaj­
skega ljudstva.

Velikansko delo je nova oblast opra­
vila, ko je v nekaj mesecih začela žeti 
prve uspehe na polju organiziranja 
enotnega trga po vsej Kitajski. Pred 
osvoboditvijo so bile pokrajine te pro­
strane dežele popolnoma osamljene. 
Trgovanje se je vršilo le med vasmi 
in mesti iste pokrajine in le redko­
kdaj so šli proizvodi ene pokrajine v

in jekla se je dvignila za 350 odst. 
primeri s proizvodnjo o letu 1949. 
(1.600.000 ton). Proizvodnja premoga 
se je zvišala za 55 odst., električne 
energije pa za 43 odst.

Kmetijska proizvodnja Mandžurije je 
letos dosegla 18 milijonov ton žitaric, 
t. j. 93 odst. japonske vojne proizved­
li e j v letu 1943., t.j. v režimu prisilnega 
dela. Življenjska raven delavcev se je 
1949. dvignila za 27 odst., v prvih me­
secih 1950. pa še za 7 odst.

>n‘Jh m juliju 1949. so se začele špe- 
c'je verižnikov. Cene živežu so se

i (S likvidirali kapitalistične banke, 
s° špeulirale z devizami,

se je istočasno «pobrigala» za 
r Oro2ene bandite, ki so jih organizi- 

1 imperialisti preko svojih kitajskih 
ki so ostali v deželi. V nekaj 

J*ecth je ljudska vlada likvidirala 
milijon tolovajev, katerih večina 

/e Povrnila na svoje domove. 17,797 
Hbajev pa je bilo aretiranih, likvidi 
a je 175 ilegalnih radijskih postaj 

v7 imPerialističnth obveščevalnih 
I r°u- kt so dobivali navodila od 

erikanceu in Angležev.
Sto Je skrbela in skrbi, da se 
L ambna sila ljudske vojske poveča, 
1#r mora računati na imperialistične 
.bade. Jasno je, da imperialisti niso

‘h

Pogled na šangajsko pristanišče.

državnih industrijskih in trgovskih 
podjetij in 5 odst. od manjših virov. 
Stroški te vlade pa so tako razdeljeni: 
53 odst. za proizvodnjo. 8.8 odst. za 
vojne potrebe (41 odst. leta 1949.), 5 
odst. za upravo (7 odst. leta 1949.), 7 
odst. za prosvetljehje in ostalo za kra­
jevne oblasti, podpore itd.

Iz tega je razvidno, da bo Mandžurija 
postala v zelo kratkem času industrij­
ska velesila. Nihče ne bo mogel pre­
zreti lega bogatega in velikega dela 
Kitajske. Toda Mandžurija bo le pred­
hodnik vse Kitajske v izgradnji boljše 
in lepše socialistične bodočnosti kitaj­
skega ljudstva.

Vsej Ki*ajski se postavlja ~danes 
vprašanje dokončne, izvedbe agrarne 
re'orme, ki je jedro vsega kitajskega 
problema. Postavlja se naloga obnove 
in izgradnje porušene in obubožane 
dežele, graditve socializma, ki bo pri­
vedel Kitajsko ljudstvo na visoko živ­
ljenjsko raven, ker je kitajska dežela 
ena izmed najbogatejših dežel sveta, 
kar nrav' -lob-o vedo imperialisti, ki 
sn zaradi teea besni proti revolucionar-

g£„'-r S:S
Pretekli petek sem se mudil v neka­

terih vaseh v «deželici pod Volnikom», 
ki spadajo v zgoniško občino. Namen 
tega mojega «obiska» v teh prijaznih, 
tipično kraških vasicah je bil pred­
vsem, seznaniti se z delovanjem tam­
kajšnje občinske uprave, z njenimi 
uspehi in težavami ter z vtisi, ki jih 
imajo o njej njeni občani. K sreči 

i je bil ta dan zelo čmeren in popoldne 
| je tudi dokaj deževalo. Zato sem lažje 
dobil čvrste Kraševce na svojih domo-1 
vlh. Seveda sem se moral zadovoljili 
le z razgovo-l z moškimi, kajti ženske, ! 
zlasti gospodinje so bile silno zaposle­
ne. Vedeti mo-amo, da smo tedaj bili 
tik pred velikimi družinskimi prazni-

od pamtiveka navada, da e treba ob 
tej priliki vso domačijo preurediti in 
jo spravili v red.

Ob tej orinici sem se napotil tudi k 
nemil ljudstvu, ki je napravilo konec tovarišu županu Pircu, ki stanuje v 
z imperialističnim suženjstvojn in vzpo.1 Saležu. Slučajno sem ga dobil doma. 
stavilo svojo oblast. Pravim slučajno, kajti njega je v re--

Kitaiska koraka danes po poti svo- težko dobili doma. Kot marljiva

|®l požreti tega velikega poraza 
hapad na Korejo in Taivan (For-

», nam to dokazuje. Toda kljub te­
li, t*0 sl je oblast postavila nalogo 
l^Jbitve obrambne sposobnosti revo- 
(>j.°narne vojske, je že od vsega po­
llo a°kazala’ da je razbila doseda- 
,,, 'dtadicijo» o pasivni vojski, ki je 
lea nalvečje breme za kitajsko ljud- 
tile Revolucionarna boJska je postala 

«P« vir upravnih, gospodarskih, 
j( tčnih in kulturnih kadrov nove 
Hjske. v ostalem pa je vojska us- 

. lena tako, da pomaga kmetom 
upravljanju poljskih del in je tako

drugo pokrajino ati po vsej deželi. Ta 
je bil tudi eden izmed vzrokov bede, 
ki je zn jemala cele pokrajine in pov­
zročala na stotisoče in milijone mrtvih 
od lakote. Danes lahko ugotavljamo, 
da je centralna vlada od januarja do 
septembra 1950. razdelila od lakote pri­
zadetim pokrajinam preko milijon 200 
tisoč ton najosnovnejših pridelkov, dn 
bombažna industrija krije 90 odst. ljud­
skih potreb in da so se ustalile po 
vsej Kitajski enotne cene, kar se na 
Kitajskem ni nikoli dogajalo. Temu na­
predku v ustvarjanju enotnega kitaj­
skega trga je tudi odpomogla zelo na­
gla obnova, železniškega omrežja. Do 
septembra 1950. je bilo od 27.000 kilo­
metrov železnic obnovljenih 22.000. Tu­
di ustalitev denarnega toka je veliko 
pripomogla k temu vidnemu napredku 
na gospodarskem polju.

Velik napredek Nove Kitajske je ze­
lo viden, ako vzamemo kot primer se­
verno vzhodno Kitajsko, ki šteje nad 
160 milijonov prebivalcev. In od te po 
krajine vzemimo primer Mandžurije, 
ki je že (!) dve leti osvobojena. V 
Mandžuriji je bila agrarna reforma po­
polnoma izvedena. Zaradi tega se Je 
pridelek živeža tako dvignil, da je. sa­
ma Mandžurija dala ostali Kitajski 
2.600.000 ton žitarja. Cene so se ustalile 
in so začele padati. Sest sedmin trgo­
vine je v državnih rokah. 1949. je bilo 
v Mandžuriji 372 državnih magazinov 
in 9000 zadrug (t. j. 34 odst. vse trgo­
vine). Na koncu tega leta pa je že 1500 
takih magazinov, ki kontrolirajo 50 
odst. trgovine. Industrijska proizvod­
nja Mandžurije se je dvignila od 35 na 
43 odst. v primeri z vso proizvodnjo v 
pokrajini. Proizvodnja strojev, železa

Te uspehe najboljše prikazuje drža­
vni proračun severno-vzhodne vlade, 
ki prejema svoje dohodke .19,5 odst. od 
kmetijskih davkov (1949. leta 23 odst.), 
25.5 odst. od mestnih taks. 49,7 odst. od

bode. miru, demokracije in socializma. 
Koraka po tisti poti. ki jo je že preho­
dila Sovjetska zveza in ki služi za 
vzgled vsem narodom sveta. Kitajsko 
ljudstvo ve in se zaveda, da bo v ta­
boru socializma in miru rešilo vse svo­
je življenjske probleme in da pred­
stavlja za imperialiste nerazrušljiv 
zid ob katerem si bodo razbili črepinje.

SVETOZAR NOVAK

čebela neprestano kroži okrog po o- 
pravklh. Tov. Pirc je zelo ugleden 
mož. Uživa veliko spoštovanja pri svo­
jih občanih. Kot tak je seveda titov- 
cem zelo v napoto. . . Po nekaj besedah 
sem ga prekinil ter ga naprosil, naj mi 
kaj pove o delovanju na občini, o uspe­
hih in težavah, ki jih srečuje pri svo­
jem delu. Evo kaj o tem poroča:

«Ud prvega početka upravljanja ot>-

Zaradi brezbrižnosti prejšnjih občinskih uprav je bila nastanjena v 
takih prostorih osnovna šola v Saležu.

čine smo napeli vse sile za to, da bi 
vse vasi naše občine dobile električno 
razsvetljavo. Zal, naše želje do danes

KONEC JE RADOVEDNOSTI O SKRIVNOSTI ZABOJEV

Za božič je bilo med najmlajšimi
veliko veselja/ smeha in zadovoljstva

Bistvo titovske «prosvete»
slikansko zanimanje je zbudila 

Prosvetnih krogih Slovenije silo- 
C °Ptra kritika dosedanjega pro­
li‘nega delovanja, katero je spro­

žanj pisatelj in kulturni dela- 
Edvard Kocbek. V «Slovenskem 

i|°4evaicu» je 19. septembra iz- 
Jnt«rvju, ki ga je imel njegov 
^hik Francè Novšak s pisale-

led drugimi argumenti je Kocbek 
tudi svoje mnenje o sedanjem 

W’nem ustvarj®nju v Sloveniji, 
utini kulturno krizo — je izja- 

—’ ki bi jo označil kot 
i). dovi,n°st in neprepričljivost. Po 
^ m mnenju jti povzroča preve­
di 1 azd al ja med raznimi kultur- 

■ obrtmi in slovensko izvirno 
lenostjo».

Sl'Sebno težko P°8lavje naše kul 
'li j6 krize - nadaljuje v intervju- 
X ž poglavje o ljudski prosvo 
V'Udìm se, da naša ljud-skopm 
'ij1* zagata ne dobi jasnejšega iz­
it, ’ do zdaj je Jože Zorn prvi di 

do spregovoril o njej. Povsod 
i|g ^ kolikor toliko razvili zadnja 

v' le v ljudski prosveti smo osta- 
!, PNmitivnih, večkrat prav vul 
Ch Oblikah propagandizma m 
i, ‘™rizma. Pri nas nimamo črkar- 

analfabetizma, zato pa ima- 
l hujšega: padli smo v posnema 

bižjih civilizacij».
I Porazna in odkrita sodba o 
^Najvažnejših panog kulturnega 
Van)a ie’ naravno, naletela na 
iv r Prizadetih poklicnih vodite- 
h 1 judskoprosvetrnega delovanja 
!i -6°lj> ker so se v poslednjih le- 

popolnoma odvadili kritiki s 
,. «nepoklicanih». Na ta odkril 

CVen napad si titovsko vodstvu
„ske prosvete ni znalo drugače 

II, «Kati, kot. da je njen predstav 
Seiko Liška nekaj dni poznejeVerrl listu pozval Kocbeka, naj 

utemelji te težke očitke, na 
■», p bodo branilci titovske «pro 

odgovorili s svojimi argu 
g *' Pisatelj Kocbek je v resnic) 
g, 26. oktobra v zelo obsež- 

è|anku, v katerem prikazuje 
i, eno stanje ljudske prosvete v 
„0n>ji ter navaja tudi vzroke, ki 

tega dovedli. Te njegove ugo 
1|« ®. So ne le najhujša obtožba 
j uev Ljudske prosvete, tem 
d? t0 v Prvi vrsti neusmiljena 
h lašističnega režima Titove 
i>' kl ie s silo preprečil razvoj 
i, ' Napredne kulture v Jugosla- 
g Kijiib Liškovi obljubi, da bo 
L0nl na vse očitke, pa smo 
i j 2aman čakali odgovora. Mož­
ato tu *e ^voje: ali nimajo argu-,. 
L.V' da bi pobili Kocbekova iz- 
V6’ ah pa so dóìbiH — najbolj 

tudi to

tUjjste tako porazno in brezupno

pot direktivo 
naj prekinejo s to, za

«Vsi smo bili mnenja - ugotovlja 
pisatelj v svojem članku - da bo 
novo prosvetno gibanje moglo ro 
diti žlahtnejše in koristnejše sado 
ve od predvojnega . . Novo ljudsko 
prosveto smo si zamišljali kot du 
šeslovno usmei-jevalko našega iz 
venšolskega Izobraževanja in kot ti­
sto ustvarjalko pozitivnega razpo­
loženja, ki naj omogoči stvarno na 
stajanje socializma, in kakšen je 
uspeh? Izreči moram težko besedo, 
da nas ljudska prosveta ni zadovo­
ljila ... Iz njenega dela ni razvidna 
niti tista jasnost o namenu ljudsko- 
prosvetnega dela, ki sem o njej 
pravkar govoril ...» Te ugotovitve 
so dragocen dokaz, da titovei niso 
nikdar resno mislili s socializmom, 
zaradi česar niso pustili tudi ljud­
ski prosveti, da bi se usmerjala v 
njegovo smer.

Po njegovem mnenju si ljudska 
prosveta ni znala osvojiti sloven 
skega človeka in njegove zavesh 
ter zadostiti njegovim potrebam
«Novi prosvetarji — pravi Kocbek
— so znižali ceno kulturnih kvali­
tet in spoštovanja do človeka». To­
rej tipično isti pojav kot nekdaj v 
nacistični Nemčiji in v vseh faši­
stičnih režimih. «Marsikje — nada­
ljuje — so razvili težnjo po hudi 
poenostavitvi in .poenačitvi (nacisti 
so to težnjo nazvald Glelchschaltung
- op ur.): kako kar najbolj zmanj­
šati človeka na praktičnega držav­
ljana in kako takoj in popolnoma 
pospraviti z njegovimi dosedanjimi 
pojmovanji.» Mi dostavljamo, Česni 
ni smel povedati pisec, da je ta od 
Zgoraj diktirana težnja nič več in 
nič manj kot pristen fašistični to­
talitarizem, ki hoče uniformirati vse 
državljane na raven stroja brez 
lastne sodbe in pobude, saj zanju 
misli duče. To nam potrjuje tudi 
ugotovitev v članku: «Taka praksa 
ne izhaja iz skrbi za človeško do­
zorevanje in za uspeh socializma, 
temveč iz tujega mišljenja, ki .pra­
vi, da moč javnega reda ni v razvi­
tih in samostojnih ljudeh, temveč v 
čim enotnejšem mišljenju in v čim 
sklenjenejših organizacijskih tvor­
bah.»

/a lem piše o nizki ravni pro­
svetnega dela ter ugotavlja, da je 
kakovost, vseh prosvetnih panog 
precej padla pod predvojno. Toda 
tudi številčno nazaduje in so celi 
predeli, kjer je gledališka umetnost 
popolnoma mrtva. «Podobno je — 
piše Kocbek — tudi s pevskimi 
zbori; padli so po številu in kako­
vosti, tamburaški zbori pa so sko­
raj popolnoma izginili. Zelo žalo­
stno je poglavje o knjižnicah. V 
šoštanjskem okraju si je posame­
zen bralec v dveh letih izposodil

(Nadaljevanje na 4. strani)

Prav tako kot naši malčki so tudi 
odrasli nestrpno pričakovali božič 
in razdeljevanje zavojev. Prav po­
sebno pa oni odrasli, ki so na ka­
teri koli način prispevali za dober 
uspeh otroške božičnice. Otroci so 
ta trenutek pričakovali z radoved­
nostjo šteli dneve in celo ure, ki so 
jih ločili od zaželenih predmetov, ki 
so že nekaj časa mučili njih misli. 
Odrasli pa da bi uživali njih vese­
lje in zadovoljstvo, srečni da so po 
svojih močeh, po končanem delu 
ali gospodinjskem opravku, osrečili 
toliko otrok s skromnimi, toda vse­
eno lepimi in predvsem koristnimi 
darili!

Ze v prejšnjem članku smo v glav­
nem prikazali požrtvovalno delova­
nje žena, mladine in starejših, ki so 
z dobro voljo in njih delovanjem do­
segli, da je tudi letošnja otroška 
božičnica potekla v največjem ve­
selju naših otrok. Tako so na naj­
boljši način odgovorili Ustim, ki se 
imenujejo kristjani in demokrati in 
so v nasprotju s svojim imenom 
skušali izrabiti tudi otroško božič­
nico za razcepitev in poglabljanje 
sovražnosti, pozabljajoč, da bi moral 
božič prinesti le mir in ljubezen

Delavci številnih podjetij so orga 
nizirali otroško božičnico za svoje 
otroke ne glede na politično ali sin­
dikalno pripadnost.

Ze v četrtek je nekaterim malč­
kom «odleglo» pri srcu- Pri Sv. Ja­
kobu se je že v zgodnjih popoldan­
skih urah slišalo veselo skakljanje 
po stopnicah v dvorano, kjer jih 
je čakal hrib zavojev. Trenutek za 
trenutkom in se bo pričelo razde, 
ljevanje. Kot nalašč se je tovarišica 
še enkrat nekam obrnila, nekaj 
vprašala, zato je seveda nestrpnost 
naraščala. Bili so res zelo dolgi tl 
trenutki. No, končno pa so le doča­
kali, dobili so zavoje, jih odprli, o-

balet itd. Razumljivo je, da so otro­
ci pričakovali le kdaj se bo pričelo 
razdeljevanje zavojev.

Nič manj kot 350 otrok je dobilo 
zavoje. Tu je treba posebno ome­
niti lepo izdelane igrače, kar je po­
vzročilo, da smo videli marsikate­
remu obdarovancu jeziček iz ust od 
velikega začudenja-

Naenkrat so se pričela vrstiti ob­
darovanja po vseh prosvetnih dru­
štvih, tako da nisem vedela, kam 
naj se najprej podam. V petek ob 
18. uri je bilo razdeljevanje zavo. 
jev na Milnici, kjer je bilo po lepem 
kulturnem sporedu obdarovano 213 
otrok. Na Kolonkovcu je vladale.,

ogledovanju lastnih zavojev bilo ko. 
nec in so vsako igračo dobro pre­
gledali, če gre, se je ogledovanje 
nadaljevalo pri sotovarišu.

Božič se je z naglico bližal in 
vedno več je bilo krajev, kjer so 
se vršila obdarovanja otrok. Otro­
škega vrveža ni manjkalo.

Z lepim kulturnim programom se 
je vršila otroška božičnica v PD 
«Škamperle». Tudi božično drevesce 
je bilo skoro pripravljeno. V pro­
gramu so bile božične recitacije,

Smehljajoči in veseli obrazki naših najmlajših.

gledovali in se čudili darilom. Ko je I čeprav brez programa, prav prisrč-
’ no in veselo ozračje. 170 veselih 
obrazkov je na ta način dalo zado- 
š četi j e požrtvovalni mladini in 
ženam.
Pri Sv^ Ani pa so požrtvovalni mla­
dinci, žene in starejši obdarili svoje 
otroke v soboto. Nekoliko prikraj­
šani so bili s tem, ker niso razpola­
gali z dvorano in. se prireditev ni 
mogla vršiti. Toda, dragi malčki, 
kaj ne, da ste zaenkrat še skoraj bolj 
zadovoljni, ker so se pač tisti av­
tomobili, punčke, copatke, rokavič­
ke itd., itd. še preje prikazali kot 
ste sami pričakovali? Toda za to se 
pa morate potruditi, da bo nasledju 
prireditev ob otroški božičnici boljše 
uspela z lepimi kulturnim progra­
mom.

Kot je razvidno in seveda v veo 
nost tudi našim najmlajšim bral­
cem, ki jih vsekakor zanima veselje 
tovariša druge sekcije ali pionirja 
na podeželju, je letošnja božičnica 
potekla v največjem veselju in bila 
še precej bogata z darili. Ni ga n 
trpka, in bi ga ne smelo biti, pri ka 
terem bi se ne odražal vesel smeh’ 
ljaj ob tako velikem prazniku, za 
katerega so žene-matere in mladi­
na skrbno delovale z željo v srcu, 
da bi se ohranil mir v svetu, da ne 
bi naši otroci vedeli, kaj je volna, 
da bi tudi prihodnja, otroška božič­
nica bila še. bolj vesela in brez tro­
hice strahu pred novo vojno, v srcu.

Tudi med najmlajšimi na podeže­
lju ni bilo razlike v veselju otrok 
od tistih v mestu. Tudi tam so naši 
malčki prejeli lepa darila, ki jih je 
pripravila občina s pomočjo obča­
nov. V Sv. Križu so pionirji prire­

dili lepo prireditev ter nudili gledal 
cem nekaj časa res prijetne zabave, 
No, zato so pa mali Križani bili tudi 
lepo obdarjeni! Kaj ne, da je res? 
No, vidite, da nisem lagala, ko sem 
vam rekla, da so darila lepa, toda 
da je treba le še malo potrpljenja. 
Ali se spomnite, kako niste nič več 
prijateljsko gledali, ko vam nisem 
hotela povedati, kaj bo v paketih? 
Po končanem razdeljevanju pa ste 
veselo hiteli razkazovat vaša darila 
in se niste več spomnili na doteda 
njo jezo. V Trebčah je bilo tudi 
prijetno med razdeljevanejm daril, 
Vsi mali Trebenci so dobili koristna 
darilca in tudi slaščic, bombončkov 
in drugih sladkarij ni primanjkova 
vaio.

Zdaj je pa prišel tudi tisti «čas», 
ko lahko povemo o dokončnih rezul 
tatih -delovanja mladine in izide v 
tekmovanju.

V soboto je bila prireditev ZKM 
v PD «Škamperle», na kateri je bilo 
tudi razdeljevanje napovedanih na­
grad za sekčije, ki so se najboljše 
izkazale v tekmovanju za izdelova­
nje igrač za otroško božičnico. Med 
sekcijami, ki so se najboljše izkaza­
le in dobile prvo nagrado so Rocol 
Sv. Ana in Milje, ki so izdelale, prva 
880, -druga 550 in tretja 500 igrač, 
V drugi kategoriji tekmovanja je 
zmagala sekcija Dacio, ki je izdelala 
140 igrač. Mladinke sekcije na Roco- 
lu in tiste pri Sv. Ivanu so si pridu 
bile nagrado v njih kategoriji z iz 
delavo, prve 130, druge pa 122 igrač

To so ene izmed najboljših sekcij, 
toda pohvale vredne so tudi še vse 
ostale mladinske sekcije. Mladi Ske- 
denjci so, n. pr. izdelali 140, mladina 
pri Sv. Vidu 60, mladina Lonjerja 
je izdelala 80‘, Kolonkbvčani 92, mia 
dina VOM pa 108 igrač.

Te številke dokazujejo, kako so 
naši mladinci razumeli pomen otro­
ške božičnice. Skupno število .igrač, 
ki so jih izdelale mladinske sekcije 
je 3.328, kar je povsem zadovoljiva 
številka in če računamo tudi na to, 
da je mladina ’me'a precej težav, 
naj si bo v izdelovanju kakor ludi 
prostoru, vidimo da je mladina pra 
Vilno razumela pomen otroške bo­
žičnice, za katero se je pripravljala 
z željo po ohranitvi miru v svetu, 
za srečnejšo in veselejšo bodočnost 
naših otrok.

D. L.

še niso uresničene. VU je sicer naka­
zala potrebni fond, toda zaradi nekega 
nesoglasja med njo in podjetjem Sel- 
veg, ki bi moralo novo linijo zgraditi 
in oskrbovati leži omenjeni kapital še 
vedno v banki. Po zadnjih izjavah vi­
sokega predstavnika VU pa je soditi, 
da bo to nesoglasje v najkrajšem času 
premosteno in da se bodo dela za elek­
trifikacijo začela še pred pričetkom 
pomladi.

Gotovo pa je velikega pomena za 
zgoniško občino nova šola v Saležu, 
katere dela gredo že h koncu in kot je 
predvideno bodo dovršena 5. januarja 
1951. To je vsekakor velika pridobi­
tev. Vso to povojno dobo je bila šola 
v Saležu nastanjena v zasebnih hišah 
ter v nezdravih prostorih. Skoda je le, 
da je že tako pozno, sicer bi si novo 
stavbo lahko ogledali. No pa bomo to 
storili ob drugi priliki, če prej ne pa 
takrat, ko bo uradno otvorjend.

V Gabrovcu je v gradnji ena stano- 
vajska hiša, ki bo imela 9 malih dru­
žinskih stanovanj. Ko bo dograjena bo 
deloma zmanjšala veliko stanovanjsko 
krizo. Tudi ta hiša bo zgrajena po mo­
dernih kriterijih in bo odgovarjala se­
danjim razmeram.

Poleg stanovanjske hiše v Gabrovcu 
je v načrtu tudi zgraditev stanovanj­
skih hiš v Saležu in Briščikih.

Istotako je v načrtu zgraditev nove­
ga občinskega sedeža v Zgoniku. V 
kratkem bomo pričeli z deli. Kot ve­
ste je tudi nov občinski sedež zelo po­

svojena pripovedovanju dotaknil tudi 
občinske uprave in njenih sedanjih vo­
diteljev. Takole je dejal:

«Naši občani so vedeli koga je treba 
voliti v občinsko upravo ih komu je 
brez skrbi zaupati vodstvo svoje obči­
ne. Sedanje vodstvo je v teku svojega 
eno in pol letnega delovanja napravilo 
mnogo več, kot pa prejšnje v teku vseh 
štirih let. /n če bi noči tovariši ne 
zadevali na ovire in težave na vseh 
koncih in krajih, bi videli, kaj vse bi 
nam preskrbeli.»

Nato mi je povedal tudi nekaj, kar 
je tovariš župan zamolčal.

«Veste» je dejal «naš župan je varčen 
In skrben človek. Mesto dn bi porabil 
vsoto,ki mu je bila dana na razpolago 
za kritje potnih stroškov ter mesto, 
da si se vozil z avtomobilom na služ­
benih potovanjih se vozi s kolesom ati 
avtobusom. Do sedaj je samo na tem 
prihranil toliko denarja .da je uprava 
lahko popravila bivšo policijsko kasar­
no, jo prebelila ter napeljala o njo 
električno napeljavo».

Očanec je imel še volje, da bi mi 
pripovedoval o razmerah, toda meni se 
.ie mudilo dalje. Moral sem obiskati še 
druge njegove sovrstnike.

K. iz Zgonika mi je dejal, da Je bivša 
občinska uprava nedvomno kriva dej­
stva, da so še danes vasi zgoniške ob­
čine brez elektrike. Znano je tudi, da 
je bivši župan in sedanji občinski sve­
tovalec SDZ Gruden tudi v sedanjem 
občinskem svetu osporaval elektrifika­
cijo vasi z izgovorom, češ da bo imela 
občina preveč stroškov. . . S temi trdit­
vami je namreč hotel opravičiti svoje 
neplodno delovanje v občinski uprakl.

Tudi titovski [ifištiši marsikaj go-' 
bezdajo in sam ne vem, kaj vse spoti­
kajo našim tovarišem, ki so na ob­
čini. Seveda delajo to iz golega poli­
tičnega sovraštva in zavisti. To kar 
predstavlja za repentabrsko občino 
(ki jo vodi titovski župan) nepremost­
ljive ovire je v sosednji, t. j. naši ob­
čini «nesposobnost, brezbrižnost ali o- 
portunizem» naših tovarišev. Pa kaj ho­
čemo, če že tako razumejo. Toda kdo 
jim še kaj verjame. .

Iz tega bornega intervjuja, kl sem 
ga imel z raznimi osebami v zgoniški 
občini je razvidno, da tamkajšnja ob­
činska uprava dela zelo uspešno kljub 
vsem oviram, ki se ji stavijo na pot 
v vseh mogočih pogledih. Zato je vse 
podtihanje titofašističnega tiska le golo 
fraziranje in laž, kl imata namen sa­
mo škodovati občinski upravi občanom 
na splošno.

Občinska uprava bo pod vodstvom 
tov. Pirca nadaljevala še nadalje svo­
je uspešno delovanje v nepristranske 
korist vseh občanov — tudi tistih,, ki 
danes blatijo isto upravo — in bo s 
ponosom podala obračun svojega dela 
ob zaključku svojega mandata. Zato 
pa je lahko gotova, da ji bodo zgoniškitreben ,kajti dosedanji je zelo stisnjen 

v prostorih, ki še zdaleka ne odgovor-j občani ob prihodnjih volitvah ponovno
izrekli svoje zaupanje.iajo svojemu namenu. Te prostore bo­

mo po zgraditvi novega sedeža lahko 
uporabili u druge primernejše svrhe.

Te dni bodo končana dela za podalj­
šanje vodovoda v Briščke. na Kresijo 
ter k Bajti. Tako bodo dobila dobro 
pitno vodo tudi ta mala naselja. V na­
črtu pa je podaljšanje vodne napeljave 
po večjih vaseh naše občine, in sicer 
v Malem Repnu. Zgoniku in Saležu. 
To podaljšanje bo omogočilo vsaki dru­
žini, da si napelje vodo v lastno hišo 
brez bogve kako velikih stroškov. Pri­
pomniti moram, da je sedanja napelja­
va po «zaslugi» prejšnje občinske li­
brane napeljana le po sredi vasi, kar 
sevgda ni omogočilo revnejšim in od- 
daljenjsim družinam, da bi si na­
peljale vodo v svoje hiše.

Pred nekaj meseci je naša občinska 
uprava intervenirala pri deželnih ob­
lasteh za ureditev cestnih podaljškov 
iz deželne ceste (one, ki vodi s Prose­
ka v Šempolaj) do Samatorce.

Mi si bomo na vse načine prizade­
vali za uresničenje vseh načrtov in 
ciljev, ki smo si jih zadali že za časa 
votivne kampanje in ki so v resnici 
potrebni za uspešnejši razuoj gospo­
darstva in kulture v naši občini».

Med tem se je dan že nagibal k veče­
ru. Tov. Pircu se je mudilo po oprav­
kih. Tudi mene je pot vodila dalje. 
Napotil sem se še k drugim moža­
karjem, k takim, ki vedo marsikaj po­
vedati. C. -iz Gabrovca mi je pripove­
doval o starih časih. Tega pa ne mo­
rem tokrat opisati in bom to storil en­
krat pozneje. Med drugim se je v

MILIVOJ DOLANC

V državah ljudske demokracije so 
otroci glavna skrb države. V jaslih 
se otrokom nudi pravilna in zdrava 
vzgoja. S tem je tudi materam olaj­

šana ena izmed največjih skrbi

BRANISLAV NUŠIČ MINISTROV SPIRASI ČET
i ste o božičnih praznikih kajpada jedli prašička. A veste, kaj 
sem jaz jedel? Prvi božični dan sem jedel juho in govedino, 
drugi božični dan sem prav tako jedel juho in govedino, tretji 

dan pa sem obedoval zarebrnice, da je svinjina vsaj malo zadišala na 
moji mizi.

Ostal sem brez prašička, in sicer — pomislite - ko sem ga že 
videl, ko sem ga že imel v svojih rokah.

Kupil sem lepega prašička, kakor ga je kupil še vsak drug go­
spodar, in sicer že v petek, ko so bili še bolj poceni. Prinesel sem ga 
domov m vsi po vrsti smo ga otipavali in vzklikali: «Ohohn!»

Prvi sem ga jaz potipal in vzkliknil: «Ohoho!» Nato moja žena 
pa tašča, pa svakinja, otroci in kuharica. Vsi so ga po vrsti otipali in 
vzklikali: «Ohohoho!»

Pa ne samo to, marveč sem po taščinem nasvetu povabil tudi sta­
rega očeta, da je malo požebral, preden ga zakoljemo. In ko je bilo 
vse opravljeno, smo se mirne duše vrnili k rednemu delu.

Zena je umila otroke in jim zavezala velikanske rute okoli glave; 
tašča si je dala gorčice okoli vratu, da bi ji popustila žile, se ogrnila 
z majhno preprogo in sedla k peči; svakinja si je krojila in na sebi 
popravljala neko belo plesno obleko; žena je seveda vzela dva krom- 
pirja in si obvezala glavo, na roke pa nataknila bele rokavice in si 
jih snažila z bencinom; kuharica je obula moje stare škornje, da bi 
lahko v snegu otepala preproge, jaz pa sem se bril.

V sredi te idile, ko je bil vsakdo pri svojem opravku, je pritekla 
kuharica z metlo v sobo in zavpila:

«Prašiček je pobegnil!»
Lahko s imislite da je ta vest treščila kakor bomba.
Zavreščali smo v en glas in brž pohiteli na lov za prešičkom. 

Spredaj jaz, gologlav, namiljen, z brisačo zavezano okoli vratu, za 
menoj moja žena s krompirjem okoli glave in z belimi rokavicami 
na rokah, za njo tašča z gorčico okoli vratu in odeta s preprogo, nato 
svakinja v plesnem krilu, za njo kuharica v mojih škornjih," oboro­
žena z metlo, in za njo nori otroci z rutami okoli glave.

Jaz sem osebno prevzel poveljstvo nad to vojsko. Sovražnik se je

venomer umikal, toda mi smo prav tako' venomer napredovali in sicer 
brez vsakršnih žrtev. Edino, da je spotoma odpadla tašči gorčica z 
vratu, žen ipa krompirji. Nasploh pa je v moji vojski vladal čvrst 
duh, pogumno je hitela naprej k zmagi.

Pretekli smo tako dve ali tri beograjske ulice, ko je sovražnik 
vendar le zbežal na neko dvorišče. Jaz sem takoj odločno prevzel 
poveljstvo in razporedil vojsko. Težko artilerijo se pravi: svojo 
taščo — sem pustil pri vratih; gorsko topništvo — ženo in svakinjo — 
sem razporedil po dvorišču, da sta lahko obvladali vse bojišče; kuha­
rico sem pustil v zaledju pri stranišču; strelce, namreč otroke z rutami 
okrog glave, pa sem razvrstil v strelsko črto. Sam sem šel na patrolo.

Računali smo, da je zmaga zagotovo .naša, toda na vojaških po­
hodih kajpak tudi najmanjša okoliščina lahko spremeni potek bitke. 
V plotu je bila zev, skozi katero se je prašiček pretegnil in odrinil v 
docela drug okraj. To se pravi, da bi bila vsa nadaljnja borba za­
man, Vrnili smo se z bojišča kakor Napoleonova vojska iz Moskve. 
Snežilo je in zasipalo ceste, jaz sem šel spredaj s sklonjeno glavo, 
za menoj moja vojska, zbita in potrta. . . Sneg pa je venomer nale­
taval, naletaval, in tam nekje v daljnem okraju je bogsigavedi kdo 
bržda že otipaval mojega prašička in vzklikal: «Ohohoho!»

In v tem ko sem jaz obupno pričakoval božiča, me je tolažila edino 
novica, da je tudi gospodu notranjemu miništru takisto pobegnil pra­
šiček. Zamislite si to smolo, da je tudi gospod minister ostal brez pra­
šička kakor jaz in da bo po takem tuiji gospod minister deležen 
enake usode.

Premislite še, če sta prašiček gospoda ministra in moj prašiček 
bila zgovorjena in sta na ta način ustvarila nekakšno zvezo med na­
šima dvema hišama?

Toda gospod minister seveda ni kakor jaz organiziral vojske 
in stekel za prašičkom. On je preprosto po telefonu sporočil upravi 
mesta Beograda:

«Halo!»
«Halo!»

«Prašiček mi je utekel!'
In zdaj si zamislite starešine mestnih kvartov in si zamislite pi­

sarje in še to si zamislite, da se godi vse to o božiču ko na Novo leto 
ze pripravljajo nekatera povišanja. Lahko si pač mislite, kako je 
vsak pisar pomislil sam pri sebi:

«Ej, tale prašiček mi pa lahko pribavi višjo stopnjo!»
In potem kar vsi brž na delo- Pa vidiš, kako gre pisar iz mest­

nega kvarta in za njim nese orožnik prašička. Gresta naravnost proti 
ministrovi hiši.

«Gospod minister, v čast mi je, sporočiti vam, da sem z uvedeno 
preiskavo takoj našel prašička.»

Kmalu za tem vidiš, da se je pisar vračarskega kvarta odpravil 
na pot m za njim nese orožnik že drugega prašička

«Gospod minister, čast mi je. . .»
Ze trije prašički krulijo na dvorišču gospoda ministra in že trije 1 

sanlar‘lo o povišanju, pa lej te že četrtega — psarja dorčolskega 
kvarta m za njim nese orožnik prašička-

ujSSSS. 5SS 6*“ “ * —• * - «s —
Kmalu nato prispe neki voz. Z njega stopi komisar topčiderške 

policije, za njim pa orožnik nese prašička.
«Zamislite si, gospod minister, zatekel se je celo v Topčider, toda 

takoj sem ga našel. Ne more mi kar tako ubegniti».
Naposled je prišel še pisar palilulskega kvarta, za njim pa je 

oiozmk našel purana. Ni našel prašikča,, ampak vseeno, našel je 
purana, in zaradi te malenkosti pač ne bo zaostal za svojimi tovariši

«Ampak jaz vendar nisem izgubil purana!?» vzklikne gospod mi­
nister. ,

«Mar zagotovo veste, gospod minister, da ni bil purani?»
In vtem ko sem jaz ostal brez prašička, kruli v sobi gospoda mi­

nistra po en predstavnik vsakega kvarta in po en pisar v vsakem 
kvartu pričakuje za Novo leto povišanje.
... Ko bi bi' Jaz vsaj malo minister policije in bi meni utekel pra­
šiček jaz bi to sporočil vsem okrožnim načelstvom.
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VČLANJEVANJE V K P V LETU 1951.

Za širšo in močnejšo Partijo
S podatki, ki smo Jih do sedaj 

prejeli o obnavljanju izkaznic smo 
lahko zadovoljni. Nobenega dvoma 
ni, da nam bo uspelo obnoviti izkaz­
nice vseh članov iz leta 1950. v roku 
ki smo si ga določili, to je do 21. 
januarja 1951, do tridesete obletnice 
ustanovitve slavnega tržaškega ko­
munističnega pokreta.

Pridno so tovariši in tovarišice ti­
stih celic, ki so že danes dosegli 100 
odst. vseh vpisanih članov (ženska 
celica Sv. Ane, v Križu, na Kolon- 
kovcu, v Camporah, celica «Višini», 
sekcije Tomažič, celica Luxemburg 
pri Sv. Ivanu, X. celica Pristaniščni- 
kov, celici v Domju in v Mačkov- 
Ijah)

Kaj nas učijo ti rezultati? Da se 
ti tovariši niso omejili samo na na­
vadno upravo delo z obnovitvijo iz­
kaznic že vpisanih članov, marveč 
da so se iz prejšnjih izkušenj (feb­
ruarska stavka, podpisi za mir, 
borbe za obrambo demokratičnih 
svoboščin, za spoštovanje mirovne 
pogodbe, proti hlapcem beograjske 
klike, itd.) nekaj naučili in razumeli 
kakšen vpliv ima naša Partija med 
vsem prebivalstvom, kako številni 
so oni, ki so na terenu borbe akti­
vni in ki Jih lahko tudi organiza­
cijske povežemo

Razumeli so, da obnavljanje iz­
kaznic ni samo organizativni pro­
blem, marveč tudi političen. Da je 
narazumljivo kako morejo delavci, 
kmetje, mladinci, žene, intelektual­
ci, ki se vedno dosledno borijo ob 
naši strani, ostati izven Partije- Prav 
v Partiji bomo mogli vsem tem 
predati naše izkušnje, jih vzgajati 
in jim pomagati, da bodo napredo­
vali.

Naj bodo te naše prve izkušnje 
kažipot vsem sekcijam, celicam in 
tovarišem, da bo njihov načrt ob­
navljanja izkaznic in vpisovanja 
novih članov konkreten, postavljen 
na način, ki bo v skladu s stanjem 
terena lahko pokazal v katero smer 
se mora osredotočiti glavni napor 
za uspešno izvedbo tega dela.

Tovariši iz Sv. Barbare naj se pri 
obnavljanju izkaznic in vpisovanju 
novih članov ravnajo po dejstvu, da 
Je pri njih vse prebivalstvo podpi­
salo stockholmski poziv in prispe-

Prokleti naj bodo
imperialistični netilci 

nove vojne I

PmOLETARCl VSEH DEŽEL. ZDRUŽITE SE!
Partijsko izkaznica za leto 1951.

vaio pri gradnji Ljudskega doma. 
Tovariši iz Elerjev, kjer je vse pre­
bivalstvo z nami kar je tudi doka­
zalo s podpisovanjem mirovnega po­
ziva, naj iz obnavljanja izkaznic na­
pravijo politični problem in organi­
zacijsko povežejo z nami vsaj boljši 
del prebivalstva.

Sploh pa mislim, da obstajajo do­
bri pogoji za vs esekcije, posebno 
one na katere težijo velika, srednja 
in mala podjetja, obrtniki in kme­
tje; treba si Je le postaviti problem 
vedro in resno in dosegli bomo kon­
kretne uspehe. Rezultati tega poli­
tičnega dela bodo negativni za one 
celice (moške ali ženske), ki iz­
vajajo obnavljanje izkaznic kot nor­
malno prepisovanje članov, ali pa 
kar Je še težje, z mentaliteto «malo 
a dobrih». Mi hočemo da nas je 
mnogo in dobrih.

Te možnosti imamo ker obstajajo 
pogoji za to; treba se je le približa­
ti onim plastem delovnega ljudstva, 
ki so že z nami in jih organizirati.

Vse to pa ne izključuje dejstva, da 
moramo biti budni, da ne prod re­
je v na5e vrste posatici naših sov­
ražnikov. provokatorji, ki jih pri 
nas ni malo. Toda budnost ne po­
meni osamljenost, oddaljenost od 
množic, nasprotno, povezati se je 
vedno bolj z množicami in jih vzgo- 
J ti tako, da bo budnost dobila mno­
žični značaj.

Treba je odstraniti mišljenje, da 
zadostujemo sami sebi in sektaštvo. 
Razumeti je treba, da hočemo vedno 
večjo Partijo, da bomo mogli vedno 
bolje izvrševati našo dolžnost, našo 
funkcijo onih, ki vodijo ljudstvo v 
novo, boljšo družbo.

ALESSANDRO DESTRADI

Za \M\\m kadrovski! politi!
Na zadnjem zasedanju Centralne­

ga komiteja je bila tako v poročilu 
našega sekretarja kot v raznih in­
tervencijah, počrtana osnovna važ­
nost zdrave in pravilne kadrovske 
politike.

Vedno ostrejši položaj mednarod­
ne politike in naraščajoča nevar­
nost nove vojne nalagata naši Par­
tiji odgovarjajočo aktivnost, ki naj 
temelji na voditeljih ki se znajo si­
gurno k retati v vse smeri; na kadrih 
<i se ustvarjajo v borbi, pri vsak­
danjem delu: na tovariših ki so pre­
dani Partiji, zvesti Sovjetski zve­
zi.

Največje število kadrov, ki imajo 
pri vhakdanjem delu možnost izpo­
polnitve, imamo v naših kolektorjih 
in širiteljih tiska. Potrebno pa je, 
da oni ne vršijo samo dobro mate­
rialno delo, temveč mora to biti 
spremljano z raznim vzgojnim delo­
vanjem z jasno perspektivo, da mo­
ti a* golektor v kratkem času postati 
politični voditelj gotove skupine to­
varišev K temu je potrebna valori­
zacija njegovih tudi najmanjših ak­
cij, da se ga na ta način usposobi za 
druge važnejše funkcije.

Voditi pravilno kadrovsko politiko, 
začenši pri naših celicah, pomeni 
vršiti kontrolo nad vsem izveršenim 
delom. Opažamo da se pri vsaki naši 
važni kampanji ali akciji, naša

Za poživitev delovanja
Delavskega sveta v «M.VI»
Znano je, da obstaja v podjetju 

1LVA Delavski svet, ki Je prvi v na­
šem mestu In, če upoštevamo važnost 
teh organov v borbi delavskega raz­
reda v Italiji ter vlogo, ki jo Igrajo 
v teh borbah, moramo brez nadaljnje­
ga ugotoviti, da so bde naše izkušnje 
v tem pogledu negativne.

Z delavskimi sveti se nismo uvrstili 
v borbo delavstva ne toliko zaradi po­
manjkanja kadrov, čeprav Jih ni pre­
več, marveč predvsem zafttdl pomanj­
kanja zanimanja za ta organizem s 
strani Partije, zaradi pomanjkanja 
prizadevnosti tovarišev, ki so bili po­
stavljeni na čelo te veje delovanja.

Tovariši pri 1LVI morajo razumeti, 
da se mora danes delavski razed bori­
ti ne samo za izboljšanje delovnih in 
življenjskih pogojev, temveč predvsem 
za vzdrževanje aktivnosti podjetij, kar 
pomeni, da se je treba temeljito zani­
mati za proizvodnjo, za tehnična in 
organizacijska izboljšanja, ki naj zago­
tovijo trajnost proizvodnje, za borbo 
za obnovo Inštalacij. Ko gospodje ka­
pitalisti govorijo o ILVI, ne upravi­
čujejo svojih poskusov splošnega uni­
čenja s podreditvijo Italije interesom 
ameriških železarskih magnatov, tem­
več z izgovori prevelikega števila de­
lavstva In tehnikov, visokih stroškov 
itd. Pri tem pa pazijo da ne bi prizna­
li, da so zaradi vladne politike onemo­
gočeni trgovski stiki z državami ljud­
ske demokracije, ki bi mogle in želijo 
nabavljati velik del naših proizvodov.

Tovariši ILVE grešijo, ko mislijo da 
popolno nedelovanje kakšnega oddelka 
(kot do sedaj oddelka aglomeracij) In 
nepopolno izkoriščanje koksnlh peči, 
ne predstavlja nevarnosti uničenja to­
varne. Nasprotno, to dejstvo predstav­
lja prvi korak. Grešijo tudi če ne ver­
jamejo, da pomanjkanje modernizacije 
Inštalacij predstavlja ravno tako res­
no nevarnost za delovanje oddelkov.

Medtem ko kapitalisti govorijo o ve­
likih stroških, itd., sestavljajo Iz spe­
cializiranih in kvalificiranih delavcev 
ekipe za nadoknadenje zamud, a po­
pravila naročajo pri drugih tvrdkah. 
Treba se je boriti in dokazati, da ta­
ko postopanje ne prinaša podjetju ko­
risti in da bi bilo bolj varčno dati ta 
dela delavcem, ki so v omenjenih eki­
pah. Zakaj ne dokažemo na primer, da 
če bi se stari žerjavi za razkladanje 
na starem prlstajallšču — ki so v po­
gonu če se ne motimo že od leta 1894 
— vrgli med staro železo in nadome­
stili z modernejšo skupino žerjavov, bi 
se stroški amanjšall?

Kaj je podlaga tem pomanjkljivo­
stim? Nezadostno politično delo vod­
stev celic, pomanjkanje kolektivnega 
dela, nerazumevanje političnega polo­
žaja in načinov borbe, ki jih mora 
delavski razred uporabljati v skladu 
s položajem, predvsem pa dejstvo, da 
se ne razume, kakšno močno orožje so 
delavski sveti pri obrambi dela In 
kakšne naloge Imajo.

V interesu delavcev pri ILVI In v 
interesu tržaškega delavskega razreda 
je treba to situacijo popraviti. Komu­
nisti ILVE imajo sedaj častno nalogo, 
da oživijo Delavski svet, ki naj začne 
delovati in dajo s tem v roke delavske­
mu razredu Trsta še eno osnovno bor­
beno orožje.

B. G.

analiza večkrat omejuje le na na­
vadno beleženje dogodkov, to je, na 
število nabranih podpisov na prisot­
nosti pri naših aktivnostih in splo­
šno navajanje sodelovanja kakšne 
celice Manjka pa pravilna analiza 
in ocenjevanje osebnega doprinosa 
vsakega člana naše Partije. Tako se 
opušča pozorna preučitev delovanja 
kolektorjev izven Partije.

Druga pomanjkljivost je izražanje 
mišljenja na kolektiven način, ki 
je skoro vedno nepopolno in več­
krat negativno Obstaja še vedno na­
vada da se tovariša ocenjuje meha­
nično, da se poudarjajo njegove sla­
bosti ,ne razumevajoč ,da mora ana­
liza temeljiti v prvi vrsti na pozi­
tivnih lastnostih tako, da naslanja­
joč se na dobre lastnosti, se bodo 
lahko pozneje popravile napake. 
Včasih se zgodi, da se ta negativna 
mišljenja ponavljajo na vseh foru­
mih in se zato tovariša ne uporab­
lja več. Druga vrzel tega sektorja 
je konservatizem ki se izraža v okle­
vanju, dvomih, pomajkanju odloč­
nosti pri postavljanju dobrih tova­
rišev na odgovorna mesta. Osredo­
točenje dela povzroča dejstvo, da se 
ustavljamo okrog posameznih tova­
rišev ,ter se tako porajajo skupine 
kadrov, ki postajajo navadni pre­
nosniki, ki pri prvi težavi delajo 
manjše ali večje napake. Vse to 
končno pokazuje izrazito podcenje­
vanje naših tovarišev in s tem tudi 
naše Partije. Potrebno je da pride­
mo iz teh slepih ulic, ki zavirajo 
možnost ustvarjanja mnogih in do­
brih kadrov. Pobijati moramo to z 
zdravim optimizmom in zatfpanjem 
v tovariše, v njihove možnosti in 
sposobnosti. Vsakemu je treba dati 
nalogo, ki naj jo izvrši in nato na 
podlagi zdrave kritike in samokri­
tike oceniti njegove možnosti in 
značaj, popravljati ga in izboljšati.

Napačno je mišljenje da mora vse 
to delo izvršiti izključno le dolo­
čena kadrovska komisija raznih par­
tijskih forumov. Nasprotno, treba je 
razumeti, da mora to biti delo vsa­
kega našega dobrega partijca, naših 
celičnih in sekcij skih komitejev, 
vsake posamezne delovne komisije 
tako v naših množičnih organizaci­
jah kot na vodstvu Partije. Posa­
mezne kadrovske komisije vseh fo­
rumov in naši kadroviki v celicah 
imajo nalogo naznačiti to smer in 
imeti vedno v evidenci število ka­

drov in v prvi vrsti njihove sposob­
nosti.

V zvezi s kadrovskimi komisijami 
moramo še omeniti, da so titovci iz­
koristili ta sektor dela prav za lik­
vidacijo gotovih tovarišev in za 
preprečitev, da bi se vzgajalo do­
bre in vdane kadre delavcev in kme­
tov, Slovencev in Italijanov, ter so 
spremenili ta organ za ustvarjanje 
kadrov v sodišče in v agencijo ova­
duhov. Z izgonom teh izdajalcev, 
je naša Partija ponovno krenila na 
pravo pot in smo že dosegli pozi­
tivne rezultate. Smer teh komisij 
pri kadrovskem delu je dobila go­
tov značaj vzgajanja in pomoči to­
varišem. Toda treba je še odstra­
niti mišljenje po katerem še ka-

Članom KP!
Izvršilni komite 
KP STO sporoča 
komunistom, da 
je vsa IV. stran 
«Dela» posveče­
na predkongre­

sni diskusiji.

V DOBI POOSTRITVE RAZREDNE B.'0'R B E

Šovinistični poskusi
za poživitev narodnostnih trenj
V tem poslednjem času opažamo 

v Trstu neko poživitev nacionali­
stičnih teženj. Slovenski in italijan­
ski nacionalisti si obojestransko po­
magajo pri tem nesnažnem poslu, 
ki bi mogel imeti težke posledice za 
borbo tržaških miroljubnih množic. 
Zaradi tega je zelo važno, da je de­
lavski razred in v njegovem ime­
nu Komunistična partija zelo buden 
na tem polju.

drovska komisija smatra kot odloču­
joč organ in ne kot organ, ki mora 
tesno sodelovati s sekcijskim in ce­
ličnim komitejem in biti še posebno 
povezan z organizacijsko komisijo. 
Kadrovska komisija mora delovati 
po načrtu, ki naj bo sestavljen v 
sporazumu z lastnim sekcijskim ko­
mitejem. Kadrovska politika ne mo­
re biti taka ki ne upošteva naše 
današnje politike in ki zato v tem 
smislu deluje v določeni celici ali 
sekciji v njihovem posebnem polo­
žaju.

RICCIOTTI SANTALESA

Tovariš Stalin je na XVI. kongre­
su VKP(b) dejal: «Splošno ozračje 
pogoršanja razredne borbe nujno 
privede do pogoršanja narodnostinih 
trenj ... ». V današnjih pogojih med­
narodne napetosti, že sproženega im­
perialističnega napada na mir v 
svetu in priprav za razširjenje kon­
flikta na vso Azijo in Evropo živimo 
prav v tem «splošnem ozračju po- 
goršanja razredne borbe», katere 
značilnosti sla vedno večja osam­
ljenost imperialističnih in mono­
polističnih krog >v ter vedno večja 
širina demokratičnega in miroljub­
nega tabora pod vodstvom Sovjetske 
zveze.

Ni več nobena tajna, da je Trst 
eni izmed zelo važnih imperialistič­
nih oporišč. Važno oporišče prav po­
sebno od trenutka, ko je bila titola- 
šistična klika razkrinkana kot agen­
tura ameriških in angleških vojnih 
pustolovcev in ko je začela aktivne 
priprave za sprožitev evropske va. 
riacije korejskega spopada.

V tem poslednjem času so se v 
Trstu ustvarili pogoji, ki niso ugo­
dni za imperialiste In njih titolasi- 
stične ter klerofašistične hlapce. 
Ustvarili so se pogoji enotne pro- 
timperialistične borbe, utrditve in 
razširitve slovansko-italijanske de 
mokratične fronte, likvidacije ana­
hronističnih ostankov «bovvmano 
vih» nasprotujočih si taborov.

Resolucija I. U. je bila predpo­
goj za te pogoje. Komunistična par­
tija jih je ustvarila z izključitvijo 
nacionalističnih izrodkov iz svojih 
vrst, s pravilno internacionalistično 
politiko, z dosledno borbo za mn, 
podrejujoč ji vsa druga vprašanja,

In prav ustvarjeni pogoji za zdru­
žitev vedno večjih slovenskih in 
italijanskih množic okrog zastave 
miru so vedno bolj razkrinkali pred 
množicami protiljudsko politiko ita­
lijanskih in slovenskih strank tei 
skupin, katerih politika sloni n a 
hlapčevstvu do anglo-ameriških im 
perialistov. Isti so in bodo vedno 
bolj spravili, kakor je bilo in je 
pričakovati, izravnotežja tukajšnje 
uradne predstavnike Washingtona in 
Londona, ki jim je Trst poglavitne 
važnosti, ker bi moral služiti kot ev- 
ropski Fusan za titofašistično raz­
bojniško tolpo,

Zato moremo razumeti, zakaj sku­
šajo italijanski in slovenski šovi­
nistični krogi oživeti «bowmanovo 
preteklost», t. j. razdelitev Tržača­
nov na «magna italiani» in na «ma­
gna slavi»,, na slovenski in italijan­
ski šovinistični tabor.

in jim obljubljajo . . . enakoprav 
nost. Titofašisti pa so sedaj, ko jim 
je Truman zelo naklonjen in ker so 
postali njegovi miljenci, mnogo bolj 
pogumni. Ce so včeraj pravili, da so 
«internacionalisti» in da zaradi tega 
razumejo vprašanje Trsta kot med­
narodno vprašanje, so danes prešli 
na odkrite nacionalistične pozicije z 
zahtevami po obdržanju cone B ln 
po priklijučitvi Trsta k Jugoslaviji. 
V tej zahtevi uživajo podporo im 
perialistov, ki jim je Tito mnogo 
bolj pri srcu nego De Gasperi. V 
svojem odgovoru «Demokraciji» je 
«Primorski» zelo jasno povedal to 
novo titofašistično tezo: «To pa so 
hkrati braz dvoma edine pozicije 
(cona B, op. ur.), katere na Trža 
šknm ozemlju imamo in s katerih 
lahko vodimo borbo, da ne bo vse 
Tržaško ozemlje ponovno zasužnje 
no v cunjasti imperialistični Italiji. 
Ali z drugimi besedami: izgubiti te 
pozicije nomeni izgubiti vsako mož 
nost, da si Trst še kdaj priborimo».

Zastavonoše teh novih šovinistič 
nih izbruhov so titofašisti in demo 
kristjani okrog «Primorskega», oz. 
okrog «Giornale». Neke take sra­
mežljive poskuse smo že opazili sep 
tembra in oktobra 1950. Odredba so­
dišča glede plačevanja stavcev tl- 
tofašlstičnega tiskarskega zavoda 
pa je bil znak, po katerem sta se 
«Primorski» in «Giornale» z veh 
kim truščem zagnala eden proti dru­
gemu z namenom, da bi sažgala 
ogenj narodnostnih trenj in bojev. 
Med obema šovinističnima taboroma 
ni nobene razlike v «teoretičnih» 
izvajanjih. «Giornale» pravi odkri' 
to: «Se sono triestini, sono italiani», 
«Primorski» pa spreminja le besede 
m dejansko pravi: «Vse Tržačane
moramo smatrati Slovence, ker si. 
vsi slovenskega porekla». Zato pa 
začenja staro pesem «Edinosti» <> 
Slataperju, ki je bil Zlatoper, km 
so fašisti pravili, da Napoleon ni 
bil Francoz, marveč Italijan.

Linija demokristjanov nam je želu 
jasna in vemo tudi,kako je «krščan 
ska in človekoljubna». Vse Slovence 
bi utopili v kozarcu vode, le ob 
volitvah pošiljajo razne svoje mo­
gočnike na podeželje med Slovence

V kratkih besedah: medtem ko so 
italijanski šovinistični krogi poostrili 
svojo protislovensko gonjo in še 
vedno obupano vreščijo z maha 
njem svoje izgubljene trostranske 
menice o priključitvi Trsta k Italiji 
in vedo da iz te moke ne bo kruha, 
so po drugi strani titofašisti pono­
vno postavili na tehtnico geslo o 
priključitvi Trsta k Jugoslaviji. O- 
boji pa dokazujejo le, da so navadni 
imperialistični hlapci, ki zasledu­
jejo cilj okrepitve anglo-ameriških 
pozicij v Italiji, Jugoslaviji in Trstu. 
Eni in drugi torej poskušajo obuditi 
nacionalistična trenja, ki so impe­
rialistom potrebna v tem trenutku 
poostritve razrednega boja.

Nas ne zanima razčleniti, kaj se 
poleg tega skriva v tem poskusu oži­
vitve «bowmanove perteklosti». To 
bomo storili na drugem mestu. Za 
nima nas le vprašanje bistva pre­
klani «Primorskega» in «Giornale»,

Je pa naloga delavsko-kmečkega 
gibanja, Komunistične partije in 
široke fronte miru, da ta nacionali­
stična trenja onemogočijo in da 
razkrinkajo pred vsemi množicami 
podle poskuse titofašističnih in 
demokristjanskih imperialističnih 
hlapcev.

Ali so si vsi slovenski in italijan 
ski komunisti na Tržaškem na jas 
nem, da je nacionalizem zelo neva­
ren za kompaktnost protimperiali-

rom miru in taborom vojne pode­
seteriti budnost proti vsakemu po­
javu nacionalizma. Predpogoj za 
uspešno borbo proti nacionalizmu 
pa je odklanjanje vsakega kompro­
misa z nacionalističnimi odkloni, 
naj bodo to slovenskega ali itali­
janskega izvora.

KAREL SISKOVIC

Bistvo titovske «prosvete»
(Nadaljevanje s 3. strani)

povprečno le eno samo knjigo». Pač 
porazna bilanca petletnega dela.

Kocbek končno postavlja «potre­
bo po glob jem razumevanju marksi­
zma» (kar pod titovskih režimom 
ne bo doživel). «Cas je, da damo 
pravo ceno tudi marksističnemu hu­
manizmu, ne le teoretični razvid­
nosti njegovega ekonomskega si­
stema».

«Ali naj zdaj imenujem — zaklju­
čuje pisatelj Kocbek svoj članek — 
še poslednji smisel, ki ga vidim 
v naši prosveti? Vidim ga v zmanj­
šanem strahu pred silami zgodo­
vine, v humanizaciji oblasti. Bistvo 
naše prosvete je v vedno moč­
nejšem obvladanju narave in zgo­
dovine. To obvladovanje pa mora 
osvojevalne napore puščati odprte, 
kajti znanstveni in tehnični napre­
dek še nista sama po sebi pravič­
nejši in boljši red. Človekov napre- 
dalo namreč ni le proces razumske­
ga spoznavanja in snovne akumu­
lacije, temveč tudi naraščanje bitno- 
sti, pravice, svobode in sreče v člo­
veku»

Na to javno obsodbo današnjega 
fašističnega reda njegovi nosilci in 
priganjači še niso in tudi nikdar 
ne bodo mogli odgovoriti s pre­
pričljivimi argumenti.
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tudi prihodnje

stične fronte. Ali so si vsi na jasnem 
da se je treba proti nacionalizmu 
boriti na dveh frontah, t. j. proti na 
cionalizmu zatiralcev in nacionali 
zmu zatiranih. Mislimo, da je naša 
Partija dobro vodila svojo borbi, 
proti italijanskemu in slovenskemu 
nacionalizmu. V marsikaterem pri­
meru je bila neizprosna proti slučaj 
nim pojavom nacionalizma v svo­
jih vrstah. Kljub temu pa je treba 
v—pogojih, ki jih označuje tov. Sta­
lin, t. j v gigantski bitki med tabo-

KAKO DELUJE
sekcija KP v Križu
Naša sekcija, ki se je ustanovila v 

novembru leta 1949. iz ene celice obsto­
ječe še pred Resolucijo Informacijske­
ga urada, je sedaj sestavljena iz 4 ce­
lic; to dokazuje, da smo v kampanji 
za vpisovanje novih članov zelo na­
predovali. Toda če situacijo dobro ana­
liziramo, Kot smo to storili na enem 
izmed zadnjih sestankov, moramo pri­
znati, da smo imeli mnogo možnosti 
vpisovanja novih članov. Imamo veli­
ko simpatizerjev, ki se ne vpišejo sa­
mo zato, ker jim nismo znali dokazati 
da naša Partija ni stara Babičeva par­
tija, temveč Partija delavskega raz­
reda, v katero je vsaka poštena ose­
ba, ki se bori za blagostanje našega 
ljudstva, za obrambo miru, proti za- 
netitvi nove vojne, vredna vstopiti in

PREDKONGRESNA DISKUSIJA

Za Izboljšanje delovanja 
sekcije KP na Opčinah
Sekcija na Opčinah je izvršila 

nekaj dobrega dela na političnem in 
organizacijskem polju. Razširila je 
svoje vrste ter utrdila Partijo z no­
vimi člani. Tudi akcija v nabiranju 
podpisov je dobro uspela (4.400); 
ustanovili so se odbori miru ter 
povzele številne pobude, organizira­
na so bila zborovanja, manifestaci 
je itd. S tem uspešnim delovanjem 
je Partiji bilo omogočeno prodreti 
med najširše plasti ljudstva, ki so 
nam bile do pred kratkim precej od­
daljene.

Člani Partije in vodstev kulturnih 
krožkov so s pomočjo ostalih tova­
rišev najboljše širili napredno ljud­
sko kulturo in ponovno vzpostavili 
stare slovenske tradicije, ki so bile 
s strani titovcev resno ogrožene 
vsled napačnega postavljanja pred 
in po resoluciji Informacijskega ti­
rada. Titovci so prav kulturno po­
lje hoteli izrabiti za razcepitev tu­
kajšnjega prebivalstva. Po objavi 
resolucije IU je velika večina kra­
jevnih slovenskih intelektualcev, za-

TrtaSko delovno ljudstvo je v sploš­
nem praznovalo letošnje božične praz­
nike v težkih gospodarskih pogojih ter 
se ob zaključku tega leta ozira s po­
vsem upravičeno zaskrbljenostjo na 
bodočnost, ki mu ne nudi boljših iz- 
gledov. Preko 20.000 brezposelnih ter 
še večje število upokojencev z neznat­
nimi pokojninami, ki bremenijo na ra­
menih ostalih zaposlenih delavcev, ti­
soče družin brez stanovanja, nešteto 
mladincev brez zaposlitve in poklica 
— to je žalostna slika razmer na na­
šem ozemlju ob zaključku leta 1950.

Problemi in skrbi našega kmeta

Kaj pa naš kmet? Ali so razmere ma­
lega posestnika, polovinarja, najemni­
ka in kmetovalca na splošno morda 
boljše? Ne, tudi naš kmet težko občuti 
neizbežne posledice petletne vojaške 
okupacije in pogubor.osne vojnohujska- 
Ske politike.-Brez dvoma so danes naj­
bolj prizadeti malt posestniki in vrt­
narji, ki imajo zemljišča v Zavljah 
in prt Sv. Soboti. Zaradi potreb in­
dustrijske cone so jim bila razlaščena 
številna zemljišča. Večje število kme­
tovalcev je prišlo tako ob dragoceno 
njivo ali vrt, ki je predstavljal edini 
vir dohodka in s katerim je lahko vsaj 
skromno preživljal sebe in družino. Kot 
odškodnino so prejeli smešno nizke 
vsote, ki niso niti delno poplačale tru­
da in naporov za izboljšanje razlašče­
nih zemljišč. Obseg razlaščenih zem­
ljišč za potrebe industrijske cone pa 
se dokaj naglo Siri. Govori se celo, 
da nameravajo razlastiti še druga zem­
ljišča in sicer do prvih hiš v Domju 
Ce bi na zemljiščih, ki so bila vse do 
danes razlaščena, v resnici gradili to-

izmed največjih industrijskih mest t 
Evropi.

Ce vzamemo v poštev razne uradne 
izjave višjih predstavnikov tukajšnjih 
oblasti glede možnosti gospodarskega 
razvoja našega mesta, nam postane ta. 
ko j jasno kakšni so izgledl za bodoč­
nost industrijske cone v Zavljah. Saj 
so prav višji predstavniki okupacijske 
oblasti že večkrat izjavili, da ima Trst 
zaradi svojega geograjskega in politič­
nega položaja le malo Izgledov za vla­
ganje visokih vsot v že obstoječe Indu­
strijske obrate in v druge gospodarske 
objekte. Kakšni naj bodo torej izgledl 
za razvoj In procvit industrijske cone 
v Zavljah? Danes je na žalost resnica 
te ta: kmetu so vzeli zemljo, izplačali 
so ga z neprimerno nizkimi vsotami: 
tsto zemljišče pa so dali v najem, bo­
disi prejšnjemu lastniku ali pa kakemu 
drugemu kmetovalcu, vse seveda protI 
vtsoki najemnini. Najboljši dokaz temu 
so nam številke o stanju brezposel­
nosti, ki se stalno dvigajo.

Zaradi tega je zahteva naših kmetov, 
da se razlastijo zemljišča le v primeru 
dejanske potrebe za gradnjo tovarne 
tn potom predhodnega posvetovanja z 
njihovimi zastopniki, povsem upravi­
čena in jo morajo predpostavljene o- 
blasti v bodoče tudi docela upošteva­
ti. V tem pogledu je naša Zveza malih 
posestnikov le večkrat intervenirala tn 
zastavila vse sile za čim ugodnejšo re­
šitev spornih vprašanj.

Toda našega kmeta tarejo še drugi,
varne, bi postal Trst nedvomno eno n tč manj pereči problemi. Visoki dav­

ki, pretirana trošarina na prašičih in 
vinu, to so nekatere izmed neštetih in 
skoro dnevnih skrbi kmetovalca. Tudi 
odškodnina ki jo vojaške oblasti izpla­
čujejo za škodo povzročeno po voja­
štvu na zemljiščih, nikakor ne odgo­
varja višini dejansko povzročene ško­
de. Koliko poti v mesto, tavanja od 
urada do urada in koliko dragocene­
ga časa mora prizadeti zgubiti pretino 
pride do denarja. Tudi v tem pogledu 
se Zveza malih posestnikov stalno tru­
di, da bi odpravila nepotrebno birokra­
cijo ter da se škoda pravilno ceni.

Kmetijski Inšpektorat nudi kmetom 
delno pomoč za obnovo tn preuredi­
tev hlevov, kleti in gnojišč. Toda tudi 
te pomoči se naš revni kmet le težko 
poslužuje, ker se nerad obremenjuje 2 
novimi dolgovi. Le redki so tisti, ki 
lahko brez posebnih skrbi segajo po 
tej pomoči.

Na vsak način pa priporoča Zveza 
malih posestnikov vsakemu kmetu naj, 
v kolikor ima možnost, izkoristi to 
priliko. Vsako izboljšanje na kmetiji 
mu bo brez dvoma prineslo pozitiven 
uspeh tudi v finančnem pogledu.

Omeniti moramo ob tej priliki požr­
tvovalno zanimanje zgoniškega župana 
tov. Pirca za otvoritev kmetijske stro­
kovne šole, ki bi služila posebno mla­
dini na vasi. Na teh tečajih bi se vaška 
mladina seznanila In usposobila v 
pravilnem obdelovanju zemlje, živi­
noreji ter o vseh problemih napred­
nega kmetijstva. Pri tem se moramo 
zavedati, da živimo v dobi tehničnega

napredka, ko je ljudstvu na splošno, 
kakor tudi kmetu neobhodno potreb­
no, da si pridobi novega znanja v svo­
jem poklicu.

Vojaška uprava pa mora s svoje 
strani poskrbeti za udejstvitev pobude 
tov. Pirca ter mora staviti na razpola­
go bodisi denarna in druga potrebna 
sredstva.

Ko obravnavamo pereča vprašanja 
naših kmetov pa ne smemo pozabiti 
na podlo tn zločinsko vlogo tržaških 
tltofašistov, ki so z ustanovitvijo neke 
domnevne «kmečke zveze» hoteli raz­
dvojiti enotne vrste naših kmetov ter 
jih Istočasno, s sejanjem nacionalistič­
nega šovinizma odcepiti od delavcev v 
mestu. Ta pro/ašisttčna organizacija, v 
kateri so vpisani vsi tržaški in kopr­
ski titovski funkcionarji, si je prevzela 
nehvaležno nalogo, da bi z raznimi 
praznimi obljubami, moralnimi priti­
ski tn grožnjami prevarala našega kme­
ta in ga privedla v njihov tabor izdaj­
stva, sleparij tn spletkarstva.

Brez dvoma je vsem znano, s kakšno 
prevaro so hoteli pridobiti člane v Sa- 
matorlcl, kjer so krožili z resolucijo, 
ki naj bi zahtevala prenos zemljiške 
knjige iz Sežane v Trst. Na drugi stra­
ni pa je bila že pripravljena «prosto­
voljna» pristopnica v njihovo «zvezo». 
Naj bi titofašisti rajši odkrito povedali, 
kdo je dejansko kriv, da Je zemljiška 
knjiga še vedno v Sežani. Tudi glede 
obmejnih blokov stalno kričijo, da Je 
treba protestirati pri VU. S tem hočejo 
le prikriti lastno sokrivdo zaradi ovir,

ki jih imajo dvolastniki prt prehodu. 
Saj so prav titojašistične oblasti tiste, 
ki že od leta 1945 stalno ovirajo dvo­
lastnike. Prav zaradi teh ovir tn vsako­
vrstnih sitnosti je bilo večje število 
dvolastnikov iz cone Aprisiljeno opu­
stiti obdelovanje zemljišč o coni B. 
Titojašistl sicer zelo kričijo o potre­
bi odpretja novih blokov, previdno pa 
molčijo o glavnem Jedru vprašanja, ki 
ne obstaja v tem, da se postavljajo še 
novi bloki, čeprav so za današnje raz­
mere dejansko potrebni. Glavno vpra­
šanje in težnja vsega prebivalstva obeh 
con je, da se odpravi demarkacijska 
črta tn se obe coni končno združita ter 
da se vse okupacijske čete umaknejo 
bodisi iz cone A kakor tudi iz cone 
B. To je danes bistveno vprašanje, o 
katerem pa titofašisti seveda molčijo.

Sicer niso titofašisti niti najmanj po­
klicani, da se postavljajo kot «zaščitni­
ki» naših kmetov. Ljudožrcl, ki izmoz- 
gavajo, sleparijo in ubijajo kmete v 
coni B in Jugoslaviji nimajo nlkake 
pravice, da sploh zinejo o potrebah tn 
koristih naših kmetov. Morilci tn ropar­
ji jugoslovanskih narodov, ki so že leta 
1948 obljubljali izplačilo vojnega po­
sojila in stalno sleparijo naše vdove 
padlih in vojne sirote, naj pustijo kme­
te cone A pri miru in naj prenehajo 
z grožnjami ni izsiljevanji.

Toda naši kmetje, ki so dali do sedaj 
nešteto dokazov visoke politične zave­
sti, bodo tudi v prihodnjem letu ohra­
nili In še bolj utrdili delavsko-kmečko 
enotnost, ki je najboljši odgovor faši­
stičnim zločincem in obenem porok za 
uspešne skupne borbe delavcev tn 
kmetov.

ALOJZ MARKOVIČ — ZVONKO

pustila naše množice z upanjem, da 
jim bodo iste sledile. Naša Partija 
pa je znala, kljub velikim težkočam 
zbrati vse sile in je v prav kratkem 
času organizirala dve večji dram­
ski prireditvi («Naša kri» in «Re­
vizor»), ve"čje~število manjših dram­
skih uprizoritev in nešteto kultur­
nih prireditev, ki jih je občinstvo 
prav dobro obiskalo.

Kljub vsemu temu uspešnemu de­
lovanju pa se ne moremo zadovolji­
ti s povezavo z množicami posebno 
italijanskimi, predvsem zato, ker 
nismo znali dovolj močno utrdili do­
sežene uspehe na kulturnem polju 
in v kampanji za mir.

Glavna naloga sekcije KP na Op­
činah je sedaj rešitev upravno-fi- 
nančnega vprašanja. Temu vpraša­
nju se ni polagala velika pažnja in 
je bilo skoraj popolnoma zanema­
rjeno. Ce bi se ta zanemarjenost na­
daljevala, bi vsekakor to vpraša­
nje zelo škodovalo delovanju naše 
Partije. Vsi člani sekcije morajo 
pomagati komiteju, ki bo pripravil 
mesečni ali tedenski delovni načrt 
za rešitev tega važnega vprašanja.

Eno izmed resnih pomanjkljivosti 
srečujemo tudi na organizacijskem 
polju. Člani sekcije se v diskusijah 
omejujejo le na krajevne openske 
problemeh in tako pozabljajo na re­
ševanje problemov ostalih vasi, ki 
ravno tako spadajo v isto sekcijo. 
Da se odstranijo te napake je po­
trebno, da sekcijski komite na svo­
jih sestankih preuči vse najvažnej­
še probleme, ki se tičejo sekcije in 
nato povzame potrebne sklepe ter 
pravilno, in ne kot doslej, ko so v 
vasi vse funkcije Izvrševali 2 ali 3 
elementi, je treba razdeliti delo med 
vse člane. Potrebno je utrditi pove­
zavo z ostalimi vasmi: člani sekcije 
se morajo udeležiti celičnih sestan­
kov, na katerih naj bi svetovali, 
predlagali, usmerjali ter pomagali 
ostalim tovarišem. S svoje strani pa 
se morajo celični sekretarji potru­
diti, da se vsakikrat udeležijo akti­
va sekcije. To, da se sekretarji 
celic vsakodnevno oglasijo na sede­
žu sekcije bo predvsem pripomoglo 
k trdnejši povezavi. Sekcija, pred­
vsem pa organizacijski in politični 
sekretarji morajo resno misliti na 
obnovitev in vzdrževanje vezi s to­
variši iz Bazovice, ki smo jih zane­
marili in jih celo zgubili. To je ena 
izmed najvažnejših nalog sekcije, 
predvsem zaradi posebnega polo­
žaja te vasi.

Edinole s tako orijentacijo bo sek­
cijski odbor postal pravi vodilni 
organ Partije in širokih demokra­
tičnih ljudskih množic, ki hočejo 
mir, svobodo in delo.

postati dober tovariš in pozneje n'°r 
da dober voditelj.

Pri pregledovanju dela naše sekc-i
smo ugotovili, da smo dosegli zel° 
dovoljive uspehe, ki bi bili še ve J’ 
če bi bili vsi tovariši dali svoj
nos. Lahko rečemo, da je bil

Sv. Križu popoln pregled naših
in sil sovražnikov delavskega razifeda»
otvoritev našega sedeža, proslava
tobrske revolucije ln razne druge >■" 
nifestacije nam dajo konkreten do 
da našo Partijo ljubi in ji sledi 
prebivalstvo, ki gleda v njej sim in 
in jamstvo miru, svobode, pravic® 
bratstva med Slovenci in Italijani- 

Imamo pa še mnogo pomajkljv” 
Tako, na primer nismo skoro n' 
po neki borbi all izvr’Senem delu,po­
učili, zakaj se ni delalo bolje. Z pre* 
ljili smo se z našim uspehom inS*i ae 
cenjevall ter večkrat pozabljali, da ^ 
komunisti ne smejo prevzeti -p .gi 
kljub našim uspehom, naši sov ra»
ne spijo. v

Vprašanje oddaljitve obstaja tu£)fllji 
naši sekciji ln ga še nismo Popolprej5'
rešili, čeprav se Je v primeri ^otav-
njimi meseci stanje popravilo, ve ne 
ljamo tudi, da kljub vsem naP°r0dl 
čitajo vsi tovariši našega tiska 1 n>j. 
mnogi nočejo razumeti, da je 
boljši propagandist naše borbe. n, 
vprašanje članarine bo treba r®S* 
način, da ne bo več vzdrževanja. je 

Mi člani sekcijskega komiteja .. 
nismo zastavili vprašanja, kako P ^ 
gati mladini. Pozabili smo sk°r° ccl<> 
polnoma na njen obstoj in nisth0 gjj' 
do pred kratkim vedeli, če spl°
staja v sekciji Komunistična m1 .cnl 
koliko mladincev šteje in kdo s°mlilli. 
voditelji. Ko smo se na njih sP°^v|iii 
smo prisostvovali nekaterim nJu sptt

njih
dobipozabili. V predkongresni oot" vij>- 

ramo o vseh teh vprašanjih razpr 
ti v duhu kritike in samokritik®^ jjp 
učiti napake in pomanjkljivosti (el» 
istočasno skušati odstraniti ter ;

ojačl“ ”
: I

politično in 
Partijo.

organizacijsko

V borbi proti titovstvu smo a|£« 
bro in temeljito borili ter iz lir»d*ur»'

»P**popolnoma osamili. Sedaj se P* 
da nekateri naši tovariši celo 
ljajo s titovskimi aktivisti i-1

Čitajte Hfite
podpirajte

«DELO»

FRANC BOLČINA

-----------------------------.nuj$e
ljajo, da Imajo pred seboj n^j j-1- 
izdajalce delavskega pokreta. 
pomni zgodovina. V naši preda0 
diskusiji moramo razpravlja1^ jzd» 
najbolje voditi borbo proti ^
jalcem. Partija jih 
kot stekle pse, jih 
liti jih pred vsem

mora znat' 0
ih ...o«1'

ki kot smo ugotovili, noče ga 
njih in noče imeti nič sKU^aK° , 
njimi. Razpravljati moramo. ntol\ 
približati onim terenskim ®*e ni-11.,
ki v dobri veri še vedno s,ed'J je --11 . 
zi izdajalski politiki. Vemo, d jl0 P- 
Jo še kaj vpliva na gotovo S- za1.' 
ter in vdov padlih, je to 
ker se te žene bojijo zgut ^ur ­
no; kajti titovci so odvzeli ^rj5ica(, 
vsem našim tovarišem in 10 j|)0vc s 
ki niso hoteli zahajati na n KU||rah 
Stanke. Tako so ti lopovi SP® 
bedo ljudstva. ,K0 P*1

Z zdravo kritiko In satrl0^aii rC^a 
mo gotovo napredovali in ZyjaSih 1. 
tudi majhna vprašanja, kl ce b°^ 
virajo naše konkretno de °.avljati gl 
znali pravilno ln resno P°, rC,( 
skusijo, lahko brez nadaU™ naP 
mo ,da bo naša Partija u3P .
dovala. vlR0'1,SULCIC V

sehreta® **
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NASA BORBA JE POVEZANA
z borbo italijanskega demokratičnega gibanja

Ne pretiravamo, ako trdimo, da 
je perspektiva, ki stoji pred nami 
ena izmed temeljnih, ali morda celo 
temeljnega vprašanja za naše demo­
kratično gibanje. Zato je potrebno, 
da vprašanje te perspektive pojasni- 
nio. Vsako napačno ali netočno mi­
šljenje o njej je lahko škodljivo 
našemu gibanju ter koristno naše­
mu nasprotniku Pri nas Slovencih 
na Goriškem obstaja nevarnost pod­
cenjevanja lastnih sil, demokratič­
nega delavskega gibanja ter itali­
janskega demokratičnega gibanja, 
ki ima možnost, da napreduje ter 
izvede temeljit življenjski preobrat 
V vsej državi.

Popolnoma jasno je, da do teme­
ljite preobrazbe neke dežele ne 
more priti kar naenkrat. Pretino do 
lega pride je treba trde borbe. Med 

( borbo pa se ne sme obupati. Na­
rodi, ki so se šele nedavno otresli 

.okov imperializma so se borili več 
desetletij na vseh poljih socialnega 
življenja, končno pa so obračunali 
še z vprašanjem, ki je bilo prav za 
Prav jedro vseh vprašanj t. j. z 
Vprašanjem osvoboditve izpod obla­
sti izkoriščevalcev.

Danes deluje proti nam ameriški 
imperializem neposredno in potom 
svojih hlapcev. Ta ima namen spro­
žiti vojno proti Sovjetski zvezi, za­
dušiti delavska gibanja v kapitali­
stičnih deželah, zasužnjiti ves de­
lavski razred, v Italiji pa ima na­
men ohrometi in celo paralizirati 
vso italijansko industrijo v korist 
ameriške industrije.

Za dosego tega je za njih potreb­
no, da napadajo in zadenejo Komu­
nistično partijo ter Italijansko sploš. 
no delavsko zbornico (CGIL). Isto­
časno pa se poslužujejo vseh sred­
stev za dosego ločitve delavskega 
razreda od delavske partije.

Komunisti stavijo danes pred osta­
lo prebivalstvo tri vprašanja, ki so 
temeljnega značaja in sicer:

: 1. vprašanje miru;
2. vprašanje zboljšanja razmer 

delavskega razreda in
3. vprašanje demokratičnih svo­

boščin.
Ce bi o teh vprašanjih podrobneje 

razpravljali, bi se prenadolgo zavle­
kli. Zato bomo le v kratkih ob risili, 
ki so zlasti značilni za današnje raz­
mere, prikazali resnico. Le če bomo 
temeljito poznali pravo resnico bo­
mo lahko presojali trenutni položaj 
ter uspešno branili naše delavske in 
slovenske interese.

Predvsem pa se moramo zavedati 
dejstva, da je naša borba neločljivo 
Povezana z usodo demokratičnega 
gibanja v Italiji. Popolnoma jasno 
Je, da bi če bi v Italiji prišlo do 
P°Taza demokratičnega gibanja, obe­
nem prišlo tudi do poraza sloven­
skega gibanja ter bi nam bila po­
polnoma onemogočena kakršna koli 
borba za rešitev svojih vprešanj. 
Kdo drugi naj nas brani v Italiji, 
če ne italijansko demokratično gi­
banje? De Gasperi nas prav gotovo 
ne bo in nas tudi ne more braniti, 
kajti prav njegova stranka poskuša 
na vse načine kratiti naše pravire. 
Se manj pa nas more braniti Tito, 
ki se pogaja z De Gasperijem ter 
sklepa z njim pripateljski spora­
zum.

Ko nam bo to popolnoma jasno, 
nam bo jasno tudi dejstvo, da je

vsaka zmaga italijanskega demokra­
tičnega gibanja obenem tudi naša 
zmaga.

Pa povrnimo se k perspektivam. 
Ce se ozremo na borbe, ki jih vodi 
naše gibanje in sploh demokratično 
gibanje v Italiji, vidimo, da zma­
gujemo na številnih poljih; vidimo 
tudi, da je sedanji čas naklonjen 
naši borbi. Milanski delavci, ki so 
zaposleni pri Bredi so nedavno vo­
dili odločno borbo proti tamkaj- 
šjim industrijcem, ki so poskušali 
zapreti tovarne: in so zmagali. Da­
nes Breda deluje v korist miru. Po­
ljedeljski delavci Padske nižine so 
iztrgali vladi potrebne vsote denar­
ja za izboljševalna in osuševalna 
dela. V svoji borbi proti delodajal­
cem so zmagali tudi delavci Brede 
v Benetkah. V genovski ladjedelni­
ci Ansaldo- so delavci sami pričel’ 
graditi 25 000 tonsko ladjo, kljub te­
mu, da so se gradnji upirali deloda­
jalci. V mnogih tovarnah pa je v 
teku odločna borba proti delodajal­
cem. Delavci tvornice traktorjev v 
Reggio Emilia so preživeli božič v 
tvornici zaradi borbe proti deloda 
jalcem.

Tudi v naši pokrajini imamo va­
žne dogodke na polju naše borbe. 
Pred par tedni so dosegli tržiški de­

lavci 44 urni delovni urnik, a borili 
se bodo še nadalje za uvedbo 48 ur­
nega tedenskega urnika. Kdo se ne 
spominja borbe v oljarni, ki pa se 
še ni končala in se bo nadaljevala, 
dokler ne bodo zmagali delavci.

Vsi ti dogodki nam kažejo, da je 
čas naklonjen naši borbi in da ima­
mo zato možnost, da nadaljujem,.; 
borbo, da iztrgamo vladi milijarde 
lir za koristna dela in ji tako pre­
prečimo, da bi iste milijarde upo­
rabila za nepotrebno oboroževanje.

Mi zahtevamo delo tam, kjer je to 
potrebno. Zahtevamo milijarde zn 
zboljšanje industrijskih in poljedel­
skih naprav in nasprotujemo načr­
tom vlade, ki oborožuje svojo voj­
sko po nepotrebnem. Istočasno zah­
tevamo spoštovanje državne ustave, 
utrditev demokratičnega gibanja, za 
utrditev demokratičnega gibanja za 
bratstvo med Slovenci in Italiani 
za zagotovitev dela, demokratičnih 
svoboščin ter naših nacionalnih pra­
vic. To ni častna naloga le za ko­
muniste, tbmveč za vse demokrate, 
Slovence ali Italijane.

Predvsem pa je naša temeljna 
naloga, da se borimo za ohranitev 
miru v svetu, kajti mir je osnova 
vseh osnov. Trajen in pravičen mir 
je porok vseh nadaljnih pridobitev.

ODPRTO PISMO
»svobodnim sindikalistom*1
Tov. Lorenzon Josip iz TrZiča je pri­

občil v glasilu goriške federacije KPI 
odprto pismo naslovljeno članom vod­
stva žoltih notranjih komisij v triiški 
ladjedelnici. Vsebino tega pisma obja­
vljamo na tem mestu v krajšem izvleč 
ku.

Kot je znano so delavci trtiške la­
djedelnice pred kratkim želi lepo 
zmago z dosego 44 urnega tedenskega 
delovnega urnika. Ob tej priliki je De­
lavska zbornica izdala proglas, v ka­
terem izraža svoje mnenje o žoltih sin­
dikatih, ki jih prav za prav vodijo 
delodajalci.

V odprtem pismu trdi tov. Loren­
zon, da najboljši ljudje postanejo lahko 
hlapci delodajalca, če ne priznavajo 
moči in volje delavskega razreda. 
Gospodarju lahko koristiš na razne na­
čine, v prvi vrsti pa z zaviranjem 
pravične borbe delavskega razreda za 
dosego upravičenih zahtev.

Ravnateljstvo ladjedelnice je vsililo 
delavstvu 40 urni tedenski delovni ur­
nik ter prelomilo princip doplačila za 
izredne ure. Skratka, gospodarilo je 
kot da živimo še vedno v fevdalni dobi. 
Tudi zahtevi po povišanju urnika se 
je ravnateljstvo upiralo. Glavni ravna­
telj je dal jasno razumeti, da bo vse 
zaman, tudi če delavci pridejo v soboto 
na delo.

Kar naenkrat pa pride v Tržič pred­
sednik Smeraldi, obišče FIOM in

Prva povojna statistika
slovenskih srednjih šol v fiorici
Pred nedavnim so izšle «Izv est je 

državnih srednjih šol s slovenskim uč­
nim jezikom v Gorici». To je publika­
cija, ki seznanja poleg dijakov in 
njih staršev tudi širšo javnost o sta­
nju goriških slovenskih srednjih šol. 
Vsekakor je. ta publikacija zelo pri­
merna, saj nudi javnosti nekak vpo­
gled tudi v tisti predel slovenskega 
kulturnega življenja, ki je bil vso po­
vojno dobo zavit v nekako neprozor- 
nost.

Primerno se nam zdi, da na podlagi 
podatkov, ki jih vsebujejo omenjene 
«Izvestje» vsaj delno seznanimo naše 
čitatelje, bodisi z Goriškega, kakor 
tudi s Tržaškega, o stanju slovenskih 
srednjih šol v Gorici. Zal pa ne mo­
remo zaenkrat tega izpopolniti z naj­
novejšimi, letošnjimi podatki. Upamo 
pa, da bomo to storili, čim nam bo 
omogočeno.

Leta 1945 sta bili istočasno obno­
vljeni dve slovenski srednji šoli, ki 
sta temeljnega pomena za vse preo­
stalo šolstvo, t. J. gimnazija in učite­
ljišče. Gimnazija se deli v dve stopnji 
in sicer v nižjo srednjo šolo ter v 
vvsjo Klasično gimnazijo imenovano 
tudi licej. Se istega leta se je vpisalo 
na nižjo srednjo šolo 462 dijakov, na 
licej 150, no učiteljišče pa 96 dijakov.

Naslednje leto je bila dokončno 
ustanovljena še strokovna šola s slo­
venskim učnim jezikom. V prva dva 
obstoječa razreda se je tedaj vpisalo 
136 dijakov. Istočasno pa je obiskovalo 
nižjo srednjo šolo 478 dijakov, licej 136, 
učiteljišče pa 101 dijak. Tega leta se 
je torej število dijakov znatno dvigni­
lo; toda ne za dolgo, kajti že pred 
pričetkom šolskega leta 1947-48 Je sto­
pila v veljavo mirovna pogodba z Ita­

lijo in je Gorica zgubila skoraj vse 
svoje naravno zaledje, ki je naseljeno 
po Slovencih. Ostal ji Je le neznaten 
del Brd ter ozka mestna okolica. Po 
ponovni povrnitvi pod italijansko upra­
vo je bilo priključeno goriški pokrajini 
tudi ozemlje, ki je prej pripadalo pod 
Tržaško pokrajino in ki tvori Tržiški 
okraj. Vsekakor pa je bila spremeni- 
tev državne meje zelo usodna za šte­
vilčno stanje slovenskih srednjih šol 
v Gorici.

V šolskem letu 1947-48 je posečalo 
nitjo šolo 166 dijakov, licej 51, učite­
ljišče 42, strokovno šolo pa 87 dijakov. 
Naslednje šolsko leto jeobiskovalo nižjo 
srednjo šolo 133 dijakov, licej 63, uči­
teljišče 43, strokovno šolo pa 120 di­
jakov.

V preteklem šolskem letu pa je bilo 
številčno stanje omenjenih šol na­
slednje: Nd nižji srednji šoli je bilo 
vpisanih 91 dijakov, na liceju 67, na 
učiteljišču 43, na strokovni šoli pa 
118 dijakov.

Številčno stanje profesorskega zbora 
na slovenskih srednjih šolah v Gorici 
je bilo v teh letih naslednje:

Leta 1945-46 je poučevalo na nižji 
srednji šoli 23 profesorjev, na liceju 
12. na učiteljišču pa 10 profesorjev.

Leta 1946-47 je poučevalo na nižji 
srednji šoli 26 profesorjev, na liceju 
16, na učiteljišču 13, na strokovni šoli 
pa 12 profesorjev.

V šolskem, letu 1947-48 je poučevalo 
na nižji srednji oli 12 profesorjev, na 
liceju 15, na učiteljišču 12 in na stro­
kovni šoli tudi 12 profesorjev.

Leta 194-49 je poučevalo na nižji 
srednji šoli 13 profesorjev, na liceju 
14, na učiteljišču 11, na strokovni šoli, 
pa 12 profesorjev.

V preteklem šolskem letu pa je bilo 
tako številčno stanje profesorskega 
zbora; na nižji srednji šoli 15 profe­
sorjev, na liceju 14, na učiteljišču 13, 
na strokovni šoli pa 12 profesorjev.

O letošnjem številčnem stanju ome­
njene «Izvestje» še ne poročajo. Ob 
tej priliki moramo pripomniti, da bi 
bilo tako ali vsaj podobno «Izvestje» 
potrebno tudi za osnovne šole. Ker do 
sedaj še ni izšla nobena tozadevna 
publikacija je vsekakor težko poročati 
c ročnem številu učencev na sloven­
skih osnovnih šolah. Kljub temu pa 
bomo naše čitatelje seznanili v eni 
izmed prihodnjih številk našega lista s 
primerno statistiko o splošnem stanju 
slovenskih osnovnih šol.

CRDA a ob 11.50 na dan pred začet­
kom borbe izda glavno ravnateljstvo 
obvestilo o povišanju urnika.

Kaj se je zgodilo? Zgodilo se je to. 
da so člani Notranje komisije pristaši 
FIUMa razumeli, da delavci čutijo 
borbo, da ne zadostujejo več razne 
obljube in objave in da so vsi brez 
izjeme, komunisti, socialisti in ostali 
odločeni boriti se skupno do zmage. 
Tega seveda niso razumeli člani žoltih 
in svobodnih sindikatov v Notranji 
komistji, ki imajo navado videti v 
vsaki borbi razne komunistične spletke 
in ne verjamejo delavstvu.

Zato je pa bilo ravnateljstvo tokrat 
bolj modro In se prej spretno povle­
klo. da si prihrani poraz. O svoji od­
ločitvi je obvestilo «svobodnjake», ka­
terim naj bi šla vsa zasluga za zmago.

Razen tega je ravnateljstvo vedelo, 
da med delavci vseh oddelkov in strok 
vlada veliko nezadovoljstvo in se je 
balo, da bi se zahtevi po povišanju de­
lovnega urnika pridužile še druge pra­
vične zahteve. Zato se je vdalo.

Kadar obstojajo takšni pogoji borbe 
je zavestno ali nezavestno zaviranje 
delavske borbe zločin. Ce bi se No­
tranja komisija ravnala po zahtevah, ki 
jih v njej postavljajo člani Delavske 
zbornice, bi jo ravnateljstvo bolj 
upoštevalo. Toda člani Delavske zbor­
nice so v manjšini in ostali člani no­
čejo razumeti volje delavstva, ki zah­
teva pravično sorazmerje v Notranjih 
komisijah. S tem izgubljajo delavci 
zaupanje v ta organ, dcladajalci se pa 
tega stanja poslužujejo za Se večje 
izkoriščanje delavstva.

Nihče ne more tajiti, da so tudi v 
zadnji agitaciji člani «svobodnih sin­
dikatov» zavirali voljo delavstva in s 
tem pomagali izkoriščevalcem. Dolž­
nost vseh je voditi delavstvo v njegovi 
borbi proti izkoriščanju in za izboljša­
nje življenjskih pogojev. To pomeni 
imeti pogum in zaupanje v delavstvo. 
V zadnji bitki pa so samo člani FIOM 
dokazali, da imajo pogum in zaupanje 
v delavstvo. Zato so etudi zmagali!

Sovodenjci 
zahtevajo 
zadostno
preskrbo z vodo

SOVODNJE — Vse kaže, da se za­
grajska občina, ki ima še vedno 
jurisdikcijo nad Sovodnjami in dru­
gimi malimi okoliškimi naselji, niti 
malo ne briga za naša krajevna 
vprašanja. V Sovodnjah je še vedno 
nerešeno vprašanje preskrbe vode 
Tudi Peč in Gabrije sta brez pitne 
vode, dasiravno je v neposredni 
bližini mnogo, včasih še preveč 
vode.

Vedeti pa moramo, da je v teh 
krajih .mnogo izgledov za razvoj 
vrtnastva. Toda do pravega razvoja 
vsekakor ne more priti vse dotlej 
dokler ne bo rešeno vprašanje vode 
Za ureditev namakalnih naprav bi 
ne bile potrebne ogromne vsote. In 
prav na to bi morala misliti tudi 
občinska uprava, ki trenutno upra­
vlja sovodenjsko občino.

Kdaj bodo popravili 
standreško cesto ?

STANDREZ — Že večkrat smo 
pisali v listu ter opozarjali oblasti 
da je cesta, ki vodi iz Gorice skozi 
Standrež v Sovodnje v zelo slabem 
stanju. Ob suhem vremenu se zlasti 
skozi Standrež in Sovodnje dvigajo 
za vsakim prevoznim sredstvom 
pravcati oblaki prahu, ob deževju 
pa je strah >vito blato. Se koliko 
časa bomo morali isto «zgodbo» 
ponavljati? Ali se bodo zganile 
merodajne oblasti ter vzele v poštev 
zahteve našega ljudstva?

Srečno novo leto želi kb
ENRICO GUERRA

mesnica
Trst • Campo S. Giacomo 2

Srečno novo leto želi ki 
trgovina s čevlji

Donda
Trit, Largo Barriera Vecchia 5

ZDRAVSCINA — Se za časa po 
čitnic so prebivalci Zdravščine zah 
levali od občine, naj v bližini šole 
postavi obcestno znamenja za šo­
ferje. Toda poteklo je že prvo tro­
mesečje šolskega leta, a znamenja 
še ni in nevarnost š vedno obstaja 
Kdo bo torej kriv morebitne nesre 
če, če ne občinska uprava, ki se niti 
malo ne briga za mestno okolico?

Delavska zbornica v Krminu 
brani male davkoplačevalce
KRMIN — Nedavno tega je občinski 

odbor privolil, da se vključi v komi­
sijo za preučitev vprašanja davčnih za­
dev tudi predstavnika krajevne Delav­
ske zbornice. To je seveda storil na 
pritisk malih in srednjih davkoplače­
valcev, ki so zahtevali, naj se v ko­
misijo vključi tudi ljudi, ki bodo v 
resnici branili njihove interese.

V nedeljo 17. decembra je bila seja 
omenjene komisije. Ob tej priliki je 
predstavnik Delavske zbornice zahte­
val, naj se ne obnovi obdavčenje po 
istem sistemu kot preteklo leto in to 
vsaj za one davkoplačevalce, ki so vlo­
žili priziv proti previsokemu ali kri­

vičnemu obdavčenju. Ob tej priliki je 
tudi zahteval, naj se zniža obdavčenje 
kmetov, ki so bili silno prizadeti zara­
di suše In toče v preteklem poletju.

Žalostno pa je dejstvo, tla je občin­
ski tajnik odbil zahteve zastopnika De­
lavske zbornice. Istega mnenja kot taj­
nik so bili skoraj vsi ostali člani Ko­
misije. Neki član komisije je trdil celo 
da je 90 odst. prizivov proti previso­
kemu obdavčenju neutemeljenih.

Po daljšem razpravljanju in celo do­
kaj vročem prerekanju je prišlo do 
zaključka, da se obdavči prizadete kme­
te za 50 odst. manj kot pa leta 1950.

Srečno novo leto želi 
svojim cenjenim naročnikom

krojačka deluvnlra 
EUIILAN

Dolina 198

Knjižnica KP STO ^
Želi vsem delavcem 
srečno novo leto

---------------------------- k
Srečno novo leto 

želita svojim članom 
in obiskovalcem

Krožek Frausin
in

Kino Ferdi
v Miljah

Športni krožek 
ladjedelnice
S v« Marka

želi
svojim članom 
in simpatizerjem 

srečno novo leto

Srečno novo leto želi b.
V. BENCI

trgovina jestvin
T* ul. Roiano. 5
» elei. 35-60

Srečno novo leto želi 
gostilna - bar

«Pri belem konjičku"
(Al Cavallino Blanco)

Skedenj 44

Srečno novo leto želi k
FRANCA

iz mlekarne 
v ul, Commerciale 83

-

Tovarniški odbor 
Enotnih sindikatov 
v ladjedelnici Sv« Marka

želi vsem delavcem srečno novo leto

TRŽAŠKI PLANINSKI k 
KLUB

želi svojim članom 
in simpatizerjem

srečno novo leto

«
Srečno novo leto želi ™

Zveza partizanov
STO

Srečno novo leto želi k 
gostilna

«ALLA BELLA TRIESTE»
■•Malli UORIilO IARDA BISSO
Trst - ul. d'Azeglio 19 - Telai. 93-068

k

Srečno novo leto želi

Zveza društev 
za telesno vzgojo

Trst - ul. Canova 25

Srečno novo leto želi k 
trgovina s čevlji

TREVISANI
Trst - ul. Vasari 10

Srečno novo leto želi
ZULJAN JUST

GOSTILNA
Ricmanje 6

Srečno novo leto želi
PETARON

I. oslu. VI

Boršt 60

Srečno novo leto želi I
ŠVARA
GOSTILNA

Ricmanje 111

Srečno novo leto želi ■
Slavec Mihaela
prodajalna zelenjave

BOLJUNEC 44

Rojstva, smrti in poroke
v občinah cone A STO 1.1950

DOLINA
Anagrafski urad občine v Dolini 

bam poroča, da je bilo od 1. janua­
rja do 24. decembra 1950 v občini 

porok, 22 občanov pa se je poro- 
ČUo izven občine. 3 poroke so bile 
riviine, vse ostale pa cerkvene.

V občini je bilo rojenih 10 mo­
lkih in 12 žensk, 11 moških in 20

'lW<en!k pa ie bil° rojenih izven ob- 
cine, večinoma v Trstu. Skupno šte­
vilo rojstev v letu 1950 (do bo- 

* Ziča) je torej 53.
V istem času je v občini umrlo 

doma 10 moških in 10 žensk; 15 mo- 
*ih in 8 žensk pa je umrlo izven 
0'bčine. Skupno število smrti je to­
rej 43. Iz tega sledi, da je bilo 10 
ljudi več rojenih, kot pa jih je 
Umrlo

ZGONIK
Iz Zgoniške občine pa smo prejeli 

naslednje podatke:
V občini se je poročilo 7 parov, 

11 parov pa se je poročilo izven 
občine (nekateri kraji te občine spa­
dajo pod župnijo Prosek).

Med tem časom je bilo rojenih v 
°bčini 9 moških ter 10 žensk, izven 
občine pa 3 moški in 2 ženski. 
Skupno število rojstev je bilo torej 
24.

V občini je umrlo 8 mož in 4 žen­
ske, izven občine pa 1 moški in 1 
zenska. Skupno število smrti je to- 
rej 14. Tudi v tej občini je bilo (do 
nožiča) 10 rojstev več nego smrti.

REPENTABOR
. Občinski urad iz Repentabra nam 
Je sporočil naslednje podatke:

Do 23 decembra 1950 je bilo v 
nbčini 9 porok, 3 rojstva in 9 smrti. 
Iz teh skopih podatkov sledi, da je 
v letu 1950 v tej občini razmeroma 
velika umrljivost.

MILJE
Anagrafski urad za občino Milje 

nam je sporočil naslednje podatke, 
se nanašajo na vključno 27. de- 

cember 1950:
M miljski občini med tem časom 

se Je poročilo 82 parov; od teh se je 
Poročilo 8 parov Ie po civilnem 
obredu. Rodilo se je 79 otrok; od teh 
Je 41 moških in 38 žensk. Umrlo pa 
Jih je 86 in sicer 44 moških ter 42 
žensk.

NABREŽINA

V Nabrežini je bilo do- božiča 38 
porok. Rodilo se je 52 otrok; od teh 
je 27 moških in 25 žensk. Umrlo je 
44 oseb in sicer 22 moških in 22 
žensk.

TRST
Iz tehtnih razlogov ne moremo 

zaenkrat še poročati popolnega de­
mografskega poročila za tržaško ob. 
čino in sicer za vse leto 1950. Za­
dovoljiti se moramo le s podatki do 
31. oktobra istega leta. Iz uradnih 
poročil, ki jih izdaja mesečno ob­
činski statistični od.delek je razvid* 
no, da se je v desetih mesecih 1950 
poročilo v Trstu 1906 parov. Leta 
1949 se je v istem času poročilo že 
1958 parov, vse leto pa 2252. Torej 
letos smo tudi v tem oziru nekoliko 
zaostali v Trstu.

Istotako v desetih mesecih 1950 je 
bilo v tržaški občini rojenih 2598 
otrok od teh je bilo 57 mrtvoroje­
nih. Leta 1949 je bilo v istem času 
rojenih 2365 otrok, od katerih je 
bilo 59 mrtvoropenih. V celem, letu 
pa ie bilo rojenih 3011 otrok, od 
katerih je bilo 66 mrtvorojenih. To­
rej v pogledu rojstev smo dokaj 
napredovali.

Vedno v desetih mesecih 1950 je 
umrlo v tržaški občini 2350 ljudi 
Leta 1949 jih je v. desetih mesecih 
umrlo 2466, vse leto pa točno 3000. 
Tudi v pogledu umrljivosti smo na 
boljšem kot 1. 1949.

V zadnjih desetih letih se je po­
ročilo največ parov v tržaški občini 
leta 1948 (2667 parov), najmanj pa 
1945 in sicer 1344 parov. Rojstev je 
bilo največ leta 1940 (3871 živih in 
120 mrtvih); najmanj pa leta 1945 
in sicer 2134 živih ter 62 mrtvih 
Umrljivost je v zadnjem desetletju 
dosegla višek leta 1944,, ko je umrlo 
5334 oseb; najmanjša pa je bila leta 
1948, ko je umrlo le 2866 oseb.

Ce podrobneje pregledamo stati­
stiko o porokah, rojstvih in smrti 
ter jo razdelimo po posameznih me­
secih v letu 1950 ugotovimo, da je 
bilo največ porok v septembru in 
sicer 342; najmanj pa jih je bilo 
marca in sicer le 96. Največ rojstev 
je bilo maja 280), najmanj pa fe­
bruarja (243). Umrljivost je bila 
najvišja februarja (258), najmanjša 
pa avgusta (170).

Z novim letom povišanje ene tretjine najemnin in deblokacija prisilnih izselitevI

Od lorica dalje bodo vsak dan 
vrgli na cesio po pel družin

Di Sciaselo Angelo
sadja, seleni ava, jestvine

Opčine 45 - tel. 21-101

želi vsem odjemalcem 
srečno novo leto

Pojutrišnjem, na dan Novega leta, 
stopita v veljavo dve odločbi, ki bo­
sta težko prizadeli tržaško prebival­
stvo, posebno še najrevnejše sloje. 
Prva določa, da se dosedanje najem­
nine stanovanj povišajo s 1. januarjem 
za eno tretjino; druga pa, da se po­
novno dovoli prisilna izselitev, kar je 
doslej branil ukaz o prepovedi prisilne 
izselitve.

Ukinitvi stanovanjskega urada, s ka­
tero se je ponovno odprla pot zasebni 
špekulaciji s stanovanji, sledtta sedaj 
še dve novi odredbi, ki bosta samo še 
poslabšali že itak težko stanje trža­
škega delovnega človeka in ga predali 
na milost in nemilost hišnim posestni­
kom.

Ti dve odločbi sta samo člena v dol­
gi oerigi protiljudskih ukrepov, ki so 
jih v zadnjih časih izvedle ali vsaj 
dopustile vojaške in civilne oblasti v 
korist izkoriščevalskim razredom. Naj 
na tem mestu omenimo samo blazno 
naraščanje cen življenskim potrebšči­
nam, proti čemur niso pristojne obla­
sti ničesar ukrenile, ter množične od­
puste delavcev iz zasebnih in javnih 
podjetij.

Komunistični svetovalci so v trža­
škem občinskem svetu ie ponovno na­
stopili z vso odločnostjo, da se odloži 
povišanje najemnin vsaj za šest me­
secev, kakor so to napravili v Italiji. 
Toda demokristjani in njihovi zavez­
niki v občinskem odboru niso hoteli nič 
slišati o tem ter so zato celo prepre­
čili splošno in Izčrpno dtskusijo o tem 
perečem vprašanju. Razen običajnih 
obljub, da bo ponovno «interveniral» 
pri Vojaški upravi, ni župan In z njim 
odbor ničesar ukrenil v zaščito najem­
nikov. Tako se je ponovno potrdilo 
splošno znano dejstvo, da stranke ve­
čine ščitijo izključno le interese ka­
pitalistov in da so bili vsi njihovi 
programi in predvolivne obljube le pe­
sek v oči lahkovernim voltvcem.

To je jasnorazvldno tudi iz razgovo­
ra, ki so ga imeli predstavniki Zdru­
ženja za pravico do stanovanja s kap. 
Llsterjem. Ta zavezniški oficir je nam­
reč odbil vsako možnost odloga povi­
šanja najemnin. To Je verjetno Izjavil 
tudi županu pri njegovem obisku, 
vendar župan ni imel poguma, ba bi

odkrito povedal in obsodil to stališče 
vojaške oblasti; kajti s tem bi obsodil 
tudi licemerno politiko svoje stranke 
in občinskega odbora, ki je omogočila 
povišanje stanarin in deblokacijo pri­
silnih izselitev.

Kapitan Lister je predstavnikom 
omenjenega Združenja pojasnil, da se 
bodo prisilne izselitve pričele z 2. ja­
nuarjem in sicer po pet izselitev na 
dan. A še ta mera bo trajala le do 
konca junija 1951., kasneje bi bila vse­
kakor še mnogo večja ali pa sploh ne 
bi bilo več omejitev. V šestih mesecih 
bi bilo na ta način prisilno izseljenih 
900 družin. Delegati so odločno opo­
rekali temu nečloveškemu ukrepu, ki 
bi posebno v zimskem času težko pri­
zadel stotine revnih družin ter pove­
čal število brezdomcev. Zahtevali so 
zato od zavezniškega oficirja, naj voja­
ška oblast takoj prekliče to odločbo. V 
resnici je kap. Lister obljubil, da bo 
predložil to vprašanje generalu Blan- 
chardu v nujno reševanje.

Nadalje so delegati L/druženja pre­
dečih kapitanu tudi celo vrsto zlorab, 
ki jih hišni lastniki izvajajo proti svo­
jim najemnikom. Tako prezirajo določ­
be ukaza 175 V. U., ko nočejo skle­
niti redne najemne pogodbe z onimi, 
kt jim je stanovanjski urad nakazal 
stanovanje, kot to predvideva omenjeni 
ukaz. Dogodilo se je ie mnogo pri­
merov, da je sodišče na zahtevo last­
nika odredilo prisilno izselitev proti 
takim stanovalcem. Poleg tega je mno­
go stanovalcev, kt so že dolgo v sta­
novanju ter plačujejo redno stanari­
no z vsemi zakonitimi poviški, toda 
nimajo pismene najemne pogodbe in 
fih zato smatrajo kot neupravičene 
uživalce stanovanj. G. Lister Je poja­
snil, da že s samim dejstvom da last­
niki sprejemajo najemnino, priznajo 
kot zakonite svoje najemnike ter so 
dolžni skleniti z njimi redno najemno 
pogodbo. Pozval je zastopnike Udru- 
ženja, naj mu javijo konkretne prime­
re prisilnih izselitev najemnikov, ki 
so dobili stanovanje nakazano od sta­
novanjskega urada, da bi preprečil 
nadaljnje zlorabe v tem smislu.

Na tem razgovoru so načeli tudi 
vprašanje novih stanovanj. Zastopniki 
Udruženja so poudarili nujnost, da pri­

stojne oblasti in Javne ustanove pove­
čajo kredite za gradnjo novih stano­
vanj, posebno še cenenih. Le na ta 
način bo možno zmanjšati in končno 
docela odpraviti težko stanovanjsko 
krizo v Trstu, kjer preko 6000 prosil­
cev še vedno čaka primernega stano­
vanja. Kap. Lister ie povedal, da bo 
Avtonomna ustanova za ljudska stano­
vanja (I.A.C.P.) porabila 200 milijonov 
lir za gradnjo ljudskih stanovanj, do- 
čim bo imela 100 milijonov lir na raz­
polago za gradnjo solastniških stanova­
nj t kondominijev ).

Ugotoviti je treba, da ta vsota ne 
zadostuje niti, da bi krila povečane 
potrebe zaradi prirastka prebivalcev, 
tem manj seveda, da bi mogla zmanj­
šati in postopoma odpraviti težko sta­
novanjsko krizo. V nasprotju z dru­
gimi evropskimi velemesti, od katerih 
je bila večina še mnogo huje prizade­
tih po zračnih bombardiranjih, izgleda, 
da stanovanjska kriza iz leta v leto šc 
narašča. Tako je na primer Budimpe 
šta izgubila v vojni nad 75 odstotkov 
vseh stanovanj, toda v petih letih je 
pokrila in prekoračila vso to ogromno 
vrzel z zidavo najmodernejših delan 
skih stanovanj. Podobno sliko vidimo 
tudi v ostalih ljudskih demokracijah 
da o Sovjetski zvezi sploh ne govori­
mo.

Cas bi že bil, da se Vojaška uprava 
in ostale oblasti z vso resnostjo lotijo 
tega tako važnega vprašanja, od kate­
rega je odvisno zdravje in pridobitno 
sposobnost deset tisočev tržaških ob 
čanov, oleg tega bi tisoče brezposel­
nih imelo zagotovljeno delo za več let 
Poleg zidave stanovanjskih blokov v 
mestu tn v predmestjih bi morale pri­
stojne oblasti s svojo pomočjo tn dol­
goročnimi krediti omogočiti lastnikom 
malih stanovanjskih hiš, da jih pono­
vno pozidajo. Tu gre predvsem za de­
lavce in male kmete v Skednju, na 
Opčinah in drugod, ki si ne morejo 
sami pomagati. Komunistični svetoval 
cl so tudi to vprašanje že ponovno 
sprožili na tržaškem občinskem svetu, 
vendar so, žal, naleteli na gluha ušesa 
demokristjanov tn ostalih zagovorni­
kov kapitalističnih interesov.

Srečno novo leto želi
ŽERJAL

trgovina jestvin
BOLJUNEC 159

Srečno novo leto želi
gostilna Kraljič

Bolj unec 159
1

Uspeha polno leto 1951 želi 
svojim cenjenim gostom

MOŽINA AVGUST
gostilničar

TREBČE, 101

Srečno novo leto želi vsem 
svojim gostom

MOŽINA JOSIP
gostilničar

TREBČE, 491

Srečno novo leto želi 
vsem svojim članom 
in prijateljem
P. D. «Aldo Čebulec»

pri Magdaleni
Trst

BAR GUGLIELMO
ul. S Marco 2

Serto
želi srečno novo leto

Sancin Miroslav
GOSTILNA 

Bolj unec št. 62

želi vsem cenjenim 
gostom
srečno novo leto

Člani gradbene 
zadruge Opčine
želijo uspeha polno leto 1951

Opčine - Narodna ulica 109, tel. 21-097

Srečno novo leto želi
Gostiln« CARGNALI

Trst - Strada del Friuli, 19

Srečno novo leto želi t
IVAN KERŽE nasi.

kuhinjske potrebščine
Trst - trg S. Giovanni, 1

Tovarniška konzumna zadruga 
med nameščene! 
v ladjedelnici Sv. Marka

želi vsem zadružnikom 
uspeha polno leto 1951

Srečno novo leto želi
Srečno novo leti želi k.

DEL PONTI
zastopnik S.A. V1GORELLI ■ PAVIA 

in družbe PF AFE
Trat - ul. Ttmeus 12 - tel. 90-279

ZADRUGA
Članov
zveze

Beroev J osip k
brivnica

Sv. Križ 166

ENOTNIH želi srečno novo leto

SINDIKATOV
Z. D. Z O. J. MARICA IN ANGEL MAGANJA k

gostilna
Sv. Križ 187

želita srečno novo leto

TRST Srečno novo leto želi 8k
ulica della Zonta 2/1 
telef. 39-98

Košuta Fellk»
trgovina jestvin

Sv. Križ 134

SREČNO NOVO LETO ŽELI

FRANC PERTOT
SV. KRIZ 132

GOSTILNA

1

Zveza bivših političnih I 
preganjancev STO in 

Demokratična solidarnost
želita vsem srečno novo leto

Prosvetno društvo
Marij Matjašič - Milen

■arkovlje
želi viem članom in prijateljem 

•rečno novo leto1

Uprava

Kinematografa 
v S v« Križa

Sv. Kril et

želi cen;', obiskovalcem srečno novo leto

Prosvetne društvo «Haas» na Šholjetn
želi vsem članom ter njih družinam, kakor tudi 
vsem simpatizerjem uspehov polno leto 1951
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' PLAČANI SLAVOSPEVI — «Pr 1- 
ntorškl» je iz ljubljanske «pravice» 
prepisal ilanek «90 dni dela gen. 
skupščine OZN». Ta članek naj bi 
bil slavospev ameriškemu volivnemu 
stroju, ki je dejansko onemogočil 
konstruktivno delovanje ■ te orga­
nizacije in Jo spremenil v orodje 
legaltziranja imperialističnih razboj­
niških napadov. Evo vam kaj pravi 
članek: «V skoro 90 dneh je bil 
dnevni red zasedanja v glavnem po­
polnoma izčrpan z izjemo izredno 
delikatnega in zamotanega vpraša­
nja Daljnega vzhoda». Dalje: «Na 
splošno lahko rečemo, da trimesečno 
zasedanje tega vatnega mednarodne­
ga organa ni btfyh' -z sadu». Mi smo 
pa nasprotnega mnenja. Delo OZN 
je bilo brez sadu, ke- ta organizacija 
ni rešila zaradi pritiska ZDA edino 
vatnb nalogo, ki se ji je predpostav­
ljala in ki jo je bila poklicana reši­
li. Rešiti bi bila morala u duhu spra­
ve, pravičnosti in miroljubnih želja 
«delikatno in zamotano vprašanje 
Daljnega vzhoda», kot pravijo titoja- 
šisti, medtem ko je glasovala o «ko­
lektivni varnosti» in o tito/ašistični 
«odgovornosti za napadalno vojno 
in najdenju pravega povzročitelja 
vojne». Glasovala je torej le za a- 
meriško «kolektivno varnost» in za 
«najdenje pravega povzročitelja voj­
ne» po ameriškem receptu, ki so si 
ga začasno izposodili titofašisti. Gla­
sovala je za «varnost» ameriških raz- 
bojniških pohodov, za nadaljevanje 
vojnih pustolovščin, za tretjo sve­
tovno vojno. Glasovala je proti mi­
ru, demokraciji in svobodi, ker je 
sprejela titofašistično «načelo», da je 
«napadalec» vedno in v vsakem pri­
meta ljudstvo in «nedolžna ovčica» 
pa vedno in ob vsakem primeru a- 
mertški imperializem. Prav tako 
načelo kot ga ima Scelbova policija, 
ki je vedno «napadena» kljub temu 
da so mrtvi vedno in ob vsakem pri­
meru na drugi, delavski strani. To je 
torej «delo», ki ga je opravila OZN 
in na katerega se sklicujejo titofaši­
sti, OZN je postala ameriško napa­
dalno orodje. Zato ni mogla rešiti 
vprašanj Daljnega vzhoda, ki so 
vprašanja svetovnega miru in niso 
prav nič delikatna in še najmanj pa 
zamotana, marveč jasna kot sončni 
žarek. Jasna niso za titofašiste, hlap­
ce Amertkancev, ki branijo ameri­
ške interese, oz. Trumanove Intere­
se za milijone dolarjev. Toliko so ta 
vprašanja delikatna in zamotana za 
titofašiste, da še niso razložili svojim 
bralcem, zakaj so Amerikanci posla­
li svojo vojsko v 5000 milj od Ame­
rike oddaljene kraje.

«NAPREDNE SILE» — V svojem 
Goerlngovemu sličnemu govoru je ti- 
tifašističnl gen. Lončarevtč (unifor­
ma angleška, epoleta nemška, tobak 
ameriški) rekel: «... v primeru napa­
da proti Jugoslaviji bi se vse na­
predne sile postavile ob stran Jugo­
slavije...» Izvleček iz njegovega go­
vora v «Primorskem» pa takoj nato 
pravi: «Lončarevtč je nato obsodil 
napadalne namene Sovjetske zveze 
in drugih držav Komlnforma...» Iz 
njegovega prav tako kot iz Titovega 
poziva in govora ob obletnici JA je 
torej jasno, da so Amerika, Anglija, 
Francija, Francova Španija, faši­
stična Grčija, De Gaspertjeva Itali­
ja, Adenauerjeva Nemčija in Cang- 
kajškova klika one «napredne sile, 
ki bi se postavile ob stran Jugosla­
vije». Drugih takih naprednih sil 
pač ne vidimo okrog sebe, ker upa­
mo, da titofašisti ne mislijo na «na­
predne sile» Marsa, Venusa, Jupitra 
In ostalih sončnih planetov. Naj nam 
veljaki «Primorskega» In še prav po­
sebej «dosledni» slovenski intelek­
tualci Budalovega in Vrabčevega ti­
pa razložijo, kako je to mogoče, da 
ZDA in Anglija predstavljajo «na­
predek» in «oporo» neke, vsaj v be­
sedah socialistične dežele.

«CAVE AUREMIANE» — «Pri­
morski dnevnik» z dne 23. XII. 1950.: 
«Lovski odsek ZDTV (titovske, op. 
ur.) organizira v nedeljo 7. Januar­
ja 1951 lov na merjasca, ki bo v 
okolici Materije - Cave Auremia- 
ne». Ne vemo, kaj imajo reči Slo­
venci iz Brkinov in prav posebno 
oni iz Vremskdga britofa, ki se 
spominjajo, da se je njihova vas 
imenovala Cave Auremiane le za ča­
sa fašistične okupacije. Vsekakor pa 
je «Primorski» ponovno dokazal, ka­
ko pozna naše ljudi, naše kraje in 
Julijsko krajino, ko ne ve niti, da 
Vremski britof je Vremski britof in 
nič drugega. Alt pa je morda tudi 
preimenovanje Vremskega britofa v 
Cave Auremiane ena izmed posledic 
pogajanj med De Gasperijem in Ti­
tom in pošiljanja v Jugoslavijo jugo- 

canske pšenice, ki so jo zmleli v
alijanskih mlinih? «Primorski» se 

pač noče zameriti svojim novim de- 
mokristjansktm vinskim in atlantskim 
bratcem. Zato pa je brez vednosti 
vaščanov preimenoval Vremski britof 
v Cave Auremiane.

PEVSKO-GLASBENI KONCERT 
NA OPČINAH

Na praznik Treh kraljev, 6. ja­
nuarja bodo priredili naši pevski 
zbori iz Boljunca, Lonjerja-Katina- 
re, Križa in Trebč velik pevski kon­
cert, ki bo v društveni dvorani na 
Opčinah. To bo zopet lepa prilika, 
ko bodo štirje izmed najboljših zbo­
rov pomerili svoje moči ter nudili 
našemu ljudstvu izreden kulturni 
užitek. Na koncertu bo sodeloval tu­
di openski orkester.

V prihodnji številki bomo ob­
javili urnik prevoznih sredstev (av­
tobusov) za okoliške vasi.

BOŽIČEV ANJE V ROVTAH 
V petek, 22 t.m. so žene iz Rovt 

priredile v gostilni «Bacco» božičnico 
z obdarovanjem otrok, združeno s kul­
turnim sporedom. Sodelovali so piont- 
iji iz Sv. Ivana, ki so uprizorili eno­
dejanko «Pravi tovariš», sve'toivanskt 
kvartet, ki Je zapel «Planinsko rožo». 
«Set sem po travet», «Tam gori za na­
šo vasjo» itd. In tov. Košuta je v smi­
slu božičnice recitiral in komentiral 
nekaj priložnostnih pesmi. Bila je res 
lepa kulturna prireditev.
BOŽIČNICA V RIDOTTO VERDI 

Občinski uslužbenci so priredili na 
Stefanovo v redutnl dvorani gledališča 
Verdi božično obdarovanje svojih naj­
mlajših združeno s kulturnim spore­
dom, ki so mu prisostvovali poleg pol-

TEDENSKI SINDIKALNI PREGLED

Tržaški industrije! hočejo 
Izigravati delavsko strpnost
Tudi peti sestanek na Uradu za delo je ostal brezuspešen - Nespre­
jemljivi predlogi Zveze industrij cev - V četrtek so se sestali delavski 
zastopniki iz vseh tovarn - Upravna komisija ACEGAT-a je odgovorila
Tudi na petem sestanku, ki je bil 

v petek 22. t. m. na Uradu za delo 
ni prišlo med Zvezo industrijcev in 
sindikalnimi zastopniki do poziti­
vnega zaključka. Nasprotno, izredna 
trdovratnost, zlonamernost in nera­
zumevanje potreb industrijskih de­
lavcev, sta bili vzrok, da so se po­
gajanja dejansko prekinila. Ze iz 
vsega poteka pogajanj je jasno raz­
vidno, da so tržaški veleindustrij« 
zavzeli slično stališče kot februarja 
meseca, ko so se do skrajnosti upi­
rali docela upravičenim in skrom­
nim delavskim zahtevam. Tokrat se 
zlonamerna igra tržaških veleindu- 
strijcev zopet ponavlja. Verižnike in 
krvosese delovnega ljudstva pač ne 
briga, da se je od zadnje stavke 
pa do danes gospodarski položaj 
delovnega ljudstva na splošno še 
poslabšal. Nočejo videti naraščajoče 
draginje, poviška najemnim in dru­
gih javnih uslug, ki bremenijo pre­
težno na delovno ljudstvo. V svo­
jem brezmejnem pohlepu so zašli že 
do skrajnih meja, čeprav so na 
zadnjem sestanku na Uradu za delo 
trdili, da nočejo nikakor oškodovati 
industrijske delavce. V resnici pa 
je jedro njihovih zadnjih in za 
delavce nesprejemljivih predlogov 
prav v tem, da jim hočejo dejansko 
iztrgati tudi skromno dnevno izred­
no doklado.

V četrtek popoldne so se se­
stali na sindikalnih sedežih vsi čla­
ni tovarniških odborov, sindikalni 
zaupniki in člani glavnih odborov 
industrijske stroke, kjer so preučili 
celoten potek pogajanj ter sestavili 
odgovor, ki je bil poslan Zvezi in- 
dustrijcev v zvezi z njihovimi zad­
njimi predlogi. O poteku sestanka 
in vsebini odgovora pa bomo poro­
čali v prihodnji številki in to iz 
tehničnih razlogov.

Po štirih mesecih zavlačevanja je 
Upravna komisija ACEGAT-a konč­
no odgovorila na zahtevo name­
ščencev glede razširitve na to pod­
jetje mezdnega zboljšanja, ki so ga 
delavci te stroke v Italijanski re­
publiki že dosegli. Upravna komi­
sija je sporočila, da ne namerava 
prilagoditi tega sporazuma v enaki 
meri za vse nameščence podjetja. 
Oškodovani bi bili na ta način še 
prav posebno nameščenci raznih 
oddelkov, kot luči, vode in plina. 
Poviške pa ne bodo računali v od­
stotkih marveč številčno, kar bi še 
posebno prizadelo nižje kategorije 
nameščencev. Nadalje nameravajo 
ukiniti nekatere posebne olajšave, 
ki so jih uživale družine nameščen­
cev. Razumljivo je, da so sindikati 
te predloge gladko odbili in zahte­
vali, da se sporazum, ki je bil pod­

pisan v Italiji uveljavi v tem pod­
jetju v celoti in brez vsakršnih sa- 
movoljnjih sprememb. Predsednik 
upravne komisije si je pridržal,, da
bo
čil

na sestanku 3. janparja sporo- 
končni odgovor.

Lepo uspela 
otroška božičnica 
v zgoniški občini

V petek in soboto preteklega ted­
na je bilo po vseh vaseh zgoniške 
občine dokaj živahno. V teku je 
bilo namreč božično obdarovanje 
vseh otrok, za kar sta uspešno po­
skrbeli bodisi občinska uprava po­
tom občinske podporne ustanove ka­
kor tudi SIAU, ki je pripomogla z 
nabranimi denarnimi prispevki.

V vsej občini je bilo obdarovanih 
skupno 142 otrok od 3 do 12 let sta­
rosti. Vsak otrok je, neglede na po­
litično mišljenje staršev prejel ta 
dan izdaten zavoj z raznimi, poseb­
no za malčke primernimi dobrota­
mi. Šoloobvezni otroci pa so pre­

jeli razen tega tudi razne šolske 
potrebščine.

Priznanje za uspešno izvedbo člo­
vekoljubne in plemenite vsakoletne 
pobude pa gre nedvomno bodisi žu­
panu tov. Pircu, svetovalcem SIAU 
kakor tudi vsem tovarišem in to­
varišicam, ki so nabirali prispevke 
ler prebivalstvu, ki je konkretno 
pripomoglo za dober uspeh letošnje 
otroške božičnice.

Nekateri titofašisti pa so ob tej 
priliki razširili glas, da so bili otro­
ci obdarovani po njihovi zaslugi. Ta 
najnovejša nesramna laž pa je tem 
očitnejša, ker je pač že vsem znano, 
da so prav tintofašisti vedno sabo­
tirali slične pobude.

Tovarišem iz Saleža
Članom celice KP STO iz Saleža, se 

toplo zahvaljujemo za poslana nam 
novoletna voščila ter Jim tudi mi že­
limo obilo uspehov v novem letu. Naj 
bi naša skupna borba in napori čim- 
prej obrodili zaželene sadove.

Kontrolirajte 
v o 1 i v n e 
imenike

Vsi meščani so opozorjeni naj na 
laneno pregledajo volivne imenike 
in to v svrho ugotovitve lastnega 
vpisa.

V olivni imeniki bodo na vpogled 
občinstvu od 1. do 15. januarja 1951 
na anagrafičnem uradu v Ul. Diaz 
št. 23-III. nadstropje.

Kdor ni bil v.nisan v volivni ime­
nik, mora predložiti rekurz do 15. 
januarja in sicer conski volivni ko­
misiji, ki ima svoj sedež v sodnij- 
ski palači v ul. Coroneo.

Zaradi tega je posebne važnosti, 
da vsakdo pregleda volivne imeni­
ke že prve dni januarja.

Za vsa natančnejša pojasnila gle­
de predložitve rekurzov, naj se pri­
zadeti obrnejo do Komisije za kra­
jevne ustanove KP STO, ,ki ima 
sedež v Domu pristaniških delav­
cev, III. nadstropje.

POPRAVEK
V zadnji številki «Dela» se nam je v 

članku na IV. strani pod naslovom 
«Slabo prikrit šovinizem šolam pred­
postavljenih gospodov» in sicer v pred­
zadnjem odstavku, vrinila neljuba ti­
skovna pomota. Stavek se mora pra­
vilno glasiti: «Zato ugotavljamo, da fe 
velika krivica dejstvo, da v Kolonji- 
Konkonelu obstaja italijanski vrtec, s 
40 otroci in ni slovenskega vrtca za 
prilično isto število otrok, medtem ko 
je dovolj prostora, ker je bila otvorje­
na za to novozgrajena stavba».

INTERVENCIJA ZDRUŽENJA ZA PRAVICO DO STANOVANJA

PRISILNE STANOVANJSKE IZSELITVE 
bi prizadele prilično 900 revnih družin
V sredo sta se zglasila pri con­

skemu predsedniku' prof. Palutanu, 
člana odbora Združenja za pravico 
do stanovanja, ki sta mu predlo­
žila vrsto predlogov v zvezi s pe­
rečim stanovanjskim problemom.

V prvi vrsti sta postavila predlog 
naj dr. Palutan intervenira pri VU, 
da podaljša rok zapadlosti prepovedi 
prisilnih izselitev. Ta odlog je tem 
bolj nujen, ker bi bilo, v primeru, 
da stopijo z 2. januarjem v veljavo 
prisilne stanovanjske izselitve, pri­
zadetih prilično 900 družin. Conski 
predsednik je obljubil, da bo inter­
veniral pri VU. Nadalje sta člana 
odbora združenja obravnavala vpra­
šanje končnega izplačila vojne od­
škodnine. Na zahtevo dr. Palutana 
mu bo odbor predložil prepis pisma 
poslanega zakladnemu ministrstvu 
v Rim. V tem pismu je bil namreč 
postavljen predlog naj se prizade­
tim, ki so utrpeli škodo v višini 
do 500 tisoč lir, izplača tudi saldo 
odškodnine, dočim naj se oškodo 
vancem z nad 500 tisoč lirami, iz­
plača predujem v znesku 200 tisoč 
lir. Bolj skop v obljubah pa je bi)

conski predsednik, ko sta mu pred­
stavnika organizacije predočila v 
prašanje juridičnega priznanja Z- 
druženja za pravico do stanovanja.

Smatramo, da je vprašanje pri­
silnih izselitev posebno v današnjih 
razmerah še posebne važnosti in je 
zato dolžnost conskega predsednika, 
da se v resnici zavzame na mero­
dajnem mestu. Oblasti morajo upo­
števati, da je pri tem prizadetih 
prilično 900 družin iz revnejših slo­
jev, ki nimajo potrebnih denarnih 
sredstev s katerimi bi si lahko 
preskrbele drugo stanovanje.

NATEČAJ ZDŽ

ZA OSNUTEK 
članske izkaznice 1951
1. Zveza demokratičnih žena STO 

razpisuje natečaj za osnutek članske 
izkaznice za leto 1951.

2. Predloženi osnutek ne sme pre­
segati trikratnega obsega izkaznice, 
ki bo izstavljena v formatu 70 za 
110 mm.

3. Uporablja se lahko do tri bar­

ve, ki ne pridejo v poštev pri tri- 
kromičnem tisku.

4. Predmet risbe se mora nanašati 
na borbo demokratičnih žena v o- 
brambi miru.

5. Obvezno dvojezično besedilo se 
glasi: UNIONE DONNE DEMOCRA­
TICHE DEL TLT — ZVEZA DEMO­
KRATIČNIH ZENA STO.

6. Osnutek mora biti označen z 
geslom, ki ga je ponoviti na zaprtem 
ovoju, v katerem morajo biti ozna­
čeni ime, priimek in naslov avtorja.

7. Osnutke je izročiti do 15. ja­
nuarja 1951 na sedežu organizacije, 
trg Ponterosso 6-11.

8. V teku petih dni po določenem 
roku bo ocenjevalna komisija obve­
stila nagrajenca direktno, javnost pa 
bo o izidu natečaja obveščena potom 
tiska.

9. Edina nagrada v znesku 10.000 
lir je nedeljiva.

10. Odločitev ocenjevalne komisije 
je neizpodbitna.

11. Osnutki, ki ne bodo nagrajeni, 
bodo na razpolago predložiteljem za 
dvig do 31. januarja.

Razširimo vrste 
podpornikov tiska
Ena izmed važnejših nalog, ki jih po­

stavlja glasilo IU v svoji zadnji šte­
vilki, je prav potreba večje podpore 
delovnega ljudstva svojemu tisku. V 
članku je povsem pravilno poudarje­
no, da je komunistični in demokratič­
ni tisk temeljne važnosti za zmago sil 
miru nad imperialističnim in vojnohuj- 
skaškim taborom. Prav zaradi tega je 
našemu tisku potrebna in to še po­
sebno v današnjih mednarodnih in 
krajevnih razmerah stalna gmotna pod- 
poi a ki jo lahko pričakuje edino le s 
strani delavca in kmeta.

Ugotoviti pa moramo, da se je pri nas, 
stara hvalevredna tradicija proletaria­
ta, ki je v predvojnih letih stalno pod­
piral svoj tisk, še premalo razvila. 
Krog stalnih podpornikov se je pre­
malo razširil in ludi pobude posamez­
nikov niso še do danes zavzele širšega 
razmaha.

Nedvomno je, da so si tovariši in 
simpatizerji našega tiska pridobili u 
septemberski kampanji za tisk precejš­
njih izkustev. Te izkušnje morajo slu­
žiti vsem tovarišem za še uspešnejše 
akcije, ki se nikakor ne smejo omeje­
vati na neko določeno dobo.

S tem pa nikakor ni rečeno, da ho­

čemo našemu delavcu in kmetu morda 
iztrgati še zadnje in težko zaslužene 
lire. Problem obstoja v tem, da znajo 
tovariši pravilno organizirati razne 
pobude ter da se ob primernih prilikah 
spomnijo na finančne potrebe našega 
liska. Prepričani smo, da jim ne bo 
manjkalo ugodnih priložnosti.

Kot primer naj navedemo komuniste 
in simpatizerje iz Saleža, ki so nam 
prav te dni poslali za sklad «Dela» 
3.000 lir. Tudi požrtvovalni tovariš 
Rudi Wtihem z Opčin je poslal 300 Ur 
za «Delo» in 300 lir za «Lavoratore», 
čeprav razpolaga tov. VVlihem le s 
skromno plačo. Ne smemo pa še po­
zabiti, da je lov. Wilhem stalni in 
vztrajni mesečni podpornik našega ti­
ska.

Navedena primera naj služita torej 
kot vzpodbuda vsem našim edicam, to­
varišem in simpatizerjem!

Jutri, 31. t, m. bo v dvorani Kina 
ob morju velik ples, ki ga za zaklju­
ček starega leta organizira P. D. «Kra­
ljič». Poskrbljeno je za zabavo sta­
rejših in mladine. Igral bo plesni or­
kester «Silly».

Odmev zasedbe 8 stanovanj pri Sv. Soboti

S policijo ne bodo rešili 
rezke stanovanjske krize
Zasedba novozgrajenih stanovanj 

pri Sv. Soboti,, ki jo je izvršilo v 
sredo preteklega tedna osem družin 
brez stanovanja in o kateri smo de 
loma poročali v zadnji številki, je 
imela med prebivalstvom velik od­
mev. Po tiskovni konferenci, ki jo je 
imel v četrtek popoldne višji oficit 
VU, je v poznih večernih urah na­
stopila policija in zahtevala takojš­
njo izpraznitev zasedenih stanovanj, 
ker bi sicer uporabila silo. Brez­
domci niso sprejeli težke provoka­
cije, marveč so mirno izpraznili sta­
novanja. Žene in otroci so bili od­
vedeni začasno v Silos in k svoj­
cem, dočim so družinske poglavarje 
odpeljali na policijo. Naslednje ju­
tro pa so jih tirali pred sodišče za 
določevanje narokov. Izpuščeni so 
bili nato na začasno svobodo. Prišli 
pa bodo v doglednem času pred ka­
zensko sodišče.

To je v glavnem opis dogodka, ki 
nam pač najboljše in brez vsakih 
senc prikazuje dejanske stanovanj­
ske razmere v našem mestu. Ak­
cija, ki so jo izvršile uboge druži 
ne brez strehe je neizpodbiten od-

TEDENSKI
KOLEDARČEK

Sobota 30 - Evgenij 
Nedelja 31 - Silvester 

Ponedeljek - 1 Januarja 1951
Torek 2 - Makarij 
Sreda 3 - Genovefa 
Četrtek 4 - Tit 
Petek 5 - Amelija 
(Povprečna dolžina dneva ur 8.40) 

ZGODOVINSKI DNEVI:
30. 1849. sta bili Primorska in Koro­

ška ločeni od Kranjske. 
Tako je bilo razbito Ilirsko 
kraljestvo.

30. 1944.je začasna Madžarska vlada 
napovedala Nemčiji vojno. 

1. 1. 1584. je bila dotiskana Dalma­
tinova Biblija.

1. 1. 18-81. je začel izhajati kulturni 
obzornik Ljubljanski-zvon. 

4. 1. 1797. je začel izhajati prvi slo­
venski časopis «Lublanske 
novize». Urednik je bil Va­
lentin Vodnik, založnik pa 
Janez F. Eger.

-A D I
TRST II.

Val. dol. 343,9

SOBOTA: 13.20 Šramel kvintet Vese­
li godci - 18.50 Vaška glasba - 19. Pro­
gramski periskop - 21. Sobotni večer 
- 22. Vesela glasba za zaključek 

tedna.
NEDELJA: 9. Kmetijska oddaja - 

11.30 Aktualnosti - 12. Smetana: Pro­
dana nevesta, sodelujejo sopranistka 
Otta Ondina, tenorist Dušan Pertot in 
basist Danilo Merlak - 13. Glasba po 
željah - 18.30 Oddaja za najmlajše - 
20.05 Veseli prizori za zaključek leta - 
21. Ples za silvestrovanje - 2. Zaklju­
ček oddaje.

PONEDELJEK: 13. Glasba po željah - 
16. Oddaja za najmlajše - 19. Iz film­
skega sveta - 22. Beethoven: Koncert 
za violino in orkester - 21 Musatescu: 
Sen zimske noči - Radijski oder.

TOREK: 13. Glasba po željah - 19. 
Mamica pripoveduje - 20. Evropski va­
riete - 21. Vzori mladini - 22,35 Ve­
černe melodije.

SREDA: 19. Zdravniški vedež - 20.30 
Naša šola - 21. Vokalni kvartet Veseli 
bratci - 22 Wagner: Simfonija v c-molu.

ČETRTEK: 13.10 Slovenske narodne 
izvaja pevski duet, na haroniko sprem­
lja Mario Sancin - 19. Slovenščina za 
Slovence - 21. Radijski oder - Aldo 
Benedetti: «Kitajska omarica» nato
Lahka glasba.

PETEK: 13. Glasba po željah - 19. 
Pogovor z ženo - 20.10 Koncert barito­
nista Marijana Kosa - 20.30 Tržaški 
kulturni razgledi - 21. Mojstri besede 
- 22.35 Nočne plošče.

Boschetti Attilio
brivec

Nabrežina 149 
želi srečno novo leto
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Srečno novo leto želi vsemi 
cenjenim klientom
hnviirna in bar
TERČON

Nabrežina, 1431

Papirnica in kromarija - I
Maeica %

Nabrežina #142 
želi srečno novo leto

raz nevzdržnega in lahko rečemo, 
nečloveškega stanja v katerem se 
nahaja tisoče družin, ki zaman ča­
kajo skromne strehe. Dejstvo je tu­
di, da so družine, ki so prišle v 
svojem obupu do skrajnega kora­
ka, izrecno novoporočenci z otroci 
v starosti od 1 do največ 2 let.

Oblasti hočejo prikazati to deju 
nje kot protizakonito in se seveda 
dokaj urno sklicujejo na zadevne 
zakone. Pri tem pa se vsak dobro- 
misleč človek povsem upravičeno 
vpraša, ali obstaja kak zakon, v ka­
terem bi bilo zapisano, da ima vsa­
ka družina pravico do lastnega sta­
novanja. Ko so nesrečni družinski 
poglavarji in njihove žene romali 
od urada do urada ter vložili že 
nešteto prošenj, takrat se seveda ni 
nihče izmed predpostavljenih zga­
nil. Sele ko so vse te nevzdržne 
okoliščine privedle brezdomce do 
skrajnega koraka, se je zganil yes 
policijski aparat in celo sodnija. Ta 
kriza, ki traja že pet let se bo lahko 
rešila edino s pospešeno gradnjo 
čim večjega števila stanovanjskih 
hiš in z dodelitvijo stanovanj tistim, 
ki jih v resnici nujno potrebujejo,

VIKTOlt IMTIil.n I
Nabrežina, 145

želi vsem cenjenim klientom 
srečno novo leto ter se priporoča

dsha mresvei«;
božičnico. Enodejanka «Sola na ne­
besnem svodu», razne številne re­
citacije, igranje na harmoniko in 
balet s petjem v narodnih motivih 
so navdušili stare in mlade, ki so 
prav do zadnjega kotička napolnili 
kontovelsko dvorano. Proseško-kon- 
tovelske žene so s svojim prizade­
vanjem obilno prispevale k lepemu 
izidu obdarovanja in prireditve sa­
me, bodisi z nabiranjem darov, bo­
disi s šivanjem oblek za ljubke na­
stope- najmlajših.
PEVSKI KONCERT V BOLJUNCU 

P. D. «F. Prešeren» s sodelovanjem 
pevskega zbora «Slovanski dom» Iz E- 
lerjev je priredilo na Stefanovo uspe‘ 
II pevski koncert. Po običajnem obme­
tavanju z jabolki in pomarančami, ta­
ko imenovanem «Stefanovanju» se je 
ljudstvo zgrnilo v žal premajhno pro­
svetno dvorano ter jo napolnilo do 
zadnjega kotička. Domači pevski zbor 
Je zapel pod vodstvom tov. Draga Že­
rjala «V boj», «Ud Urala do Triglava», 
«Zdravljico», «Zapuščena», «Slava de­
lu» itd. Posebno so ugajale krepkejše 
zasnovane pesmi, ker je zbor sestav­
ljen pretežno iz mladih moči, Nato je 
nastopil moški pevski zbor iz Elerjev

dvorane občinstva tudi nekateri na- 
občinski svetovalci s tov. dr. Po­
šljem in županom dr. Bartoli jem.
slovensko-italijanskem sporedu so 

dovali harmonikarji Dugolina, man- 
Inisti «Cebulca», pionirji «Tomaži- 
, ki so recitirali v italijanščini, pio- 
<i iz Križa, ki so v kostumih zaple- 

ruski narodni balet in mladinci 
svetnega društva «ivan Cankar» iz 

Jakoba, ki so v zboru recitirali 
Jančičevo «Kovaško» in «Tja bom o 
li pot» v slovenščini. 
GOSTOVANJE V TREBČAH 
a Stefanovo so gostovali v Trebčah 
nirji iz Padrič in Gropade, ki so 
> lepo uprizorili rusko socialno 
vljlco v treh dejanjih «Mucin dom» 
etjèm in harmoniko. Marsikomu je 
pogledu na najmlajše, ki so zares

0 in ljubko Igrali, prišla v oči solza 
lOtja. Sklenili smo, da bomo tudi 
-bencl čimpreje pokazali, kaj zrno- 
naša mladina. Po lepi in prav dobro 
skani prireditvi je sledil ples.

LEPA PRIREDITEV 
NA KONTOVELU

1 roseško-kontovelski pionirji P. D. 
an Vojko» so priredili na Božič 
ijim sovrstnikom prav prijetno

pod vodstvom tov. Loredana, ki je za­
pel «Piovi,, piovi», «Pod oknom» in 
«Bolen mi leži»,- ki so zelo navdušile, 
Dodali so še dve pesmi v italijanšči­
ni, i ki sta še bolj pevsko dognani ter 
izpričati, da zmore zbor tudi že težje 
fkladbe.

Domači pionirčki so izredno lepo 
izvajali koroški narodni ples, imeno­
van «Rej», ki so ga morali ponoviti.

Ob koncu je domači mešani pevski 
zbor zapel še «Pesem o Volgi», «Sem 
pevec», «Ptici», «Strunam», «Nocoj pa 
oh, nocoj», «Triglav» itd., ki je izpri­
čal prav lepo zmogljivost ter dokazal, 
da je to naš najboljši mešani pevski 
zbor na Tržaškem.

Med posameznimi točkami je sviral 
domači orkester, ki je pokazal stalno 
rast, kar so vsi prisotni omenjali.

V imenu SHPZ je pozdravil prire­
ditev. tov. Gombač, ki je s posrečeno 
razlago povezoval posamezne točke.

Prosvetno društvo «France Preše­
ren» se tem potom prav lepo zahvalju­
je zboru Iz Elerjev In tov. Loredanu 
za bratsko sodelovanje ob tem tako 
posrečenem, pevskem koncertu.

SKKC1JA ■
KOMTMNTIČIHE

PARTIJE

želi demokratičnemu prebi­
valstvu Sv- IVANA srečno 

novo leto miru, dela in 
blagostanja

OOSTIliNA li i» i: i:.% ll.v.%1

« RIL A KI C
v a n n i: > i x a et. i u »

želi vsem cenjenim gostom 
in odjemalcem srečno novo leto

Silvestrov večer 
v krožku „M. Maganja"

Jutri bo Silvestrov večer v krožku 
«M. Maganja», Vicolo Ospedale Milita­
re 2. Ples bo trajal do jutranjih ur. 
Na sporedu so tudi razne zabavne in 
šaljive točke.

Izključitev 
iz KP STO

Centralna kadrovska komisija KP 
STO je odobrila naslednji sklep ce­
lice novinarjev z dne 28. decembra 
1950.:

Ferruccio Pandullo je izključen iz 
Komunistične partije STO zaradi 
vedenja, s katerim je postal nevre­
den pripadanja Komunistični par­
tiji.

Odgov. urednik DUŠAN KODRIČ 
Založništvo «DELA»

Tiska Tip. Adriatica - Rlsmondo 14. 
Dovoljenje A. I. 8

MIZAR

POČKAJ IM.VIMI
izvršuje vsa dela —— primerne cene

TRST - allea Pietà Sl

Potrošna zadruga 
nameščencev 
Tovarne 
strojev

želi vsem članom in 
zadružnikom srečnejše 
novo leto

Srečno novo leto želi
gostilna CAVO

Nabrežina 166

Prosvetno 
društvo 

„M. KRALJIČ"
želi članom in pristaniškim 
delavcem blagostanja in 

miru

Tovarniški odbor ES 
v Tovarni strojev

želi vsem delavcem, 
da bi potekalo 1951. 
leto v znamenju miru 
in dela

Srečno novo leto želi I
CASALINGA TRIESTINA

S. A II. I,.
edino zastopstvo štedilnikov ,.Helios" 

Trst - ul. Ginnastica 24

Srečno novo leto želi
Visinlin Jvan

gostilna
Nabrežina 93

Srečno novo leto želi
LEGIŠA MIRRO

pekarna
SESLJAN 41-a

Slovensko-Hrvatika 
Prosvetna ZvezaJ b

želi vsem prosvetnim društvom, njihovim 
članom in vsem naprednim prosvetnim de­
lavcem obilo uspeha v novem letu 1951.

TOVARNA SODAVICE IN ZALOGA PIVE
FRANKOVIČ

NABREŽINA, 7 il želi srečno novo leto

Elektroradio instalacije in popravila
GORJAN MARIO in FRANCESCHIN FEOERICO

Nabrežina - trg
želita srečno novo leto

Mehanična delavnica, prodajalna koles, radio 
aparatov in šivalnih strojev tudi na obroke

KNEZ WALTER
SŠBREŽim t««
želi svojim klientom srečno novo leto

Srečen začetek želi vsem 
svojim cenjenim odjemalcem

ŠTRAJIS LOVRENC
GOSTILNA

DOLINA 40

KRAMAR JOSIP krojač
OPČINE - Narodna ulica 63 

želi srečno novo leto vsem svojim klientom

SREČNO NOVO LETO ŽELI

Konzorcij gostiln Lear jev
in krčmarjev, zadruga * ». j.

. . »

SKLADIŠČI : ul. Madonna del Mare 18 - tel. 51-92 
ul. A. Caccia 10 - tet. 90d5?

Srečno novo leto želi

ZADRUGA
PRISTANIŠKIH

MENZ

Prosvetno dručtvo

«ZVEZDA)»
PODLONJER

želi vsem članom in 
prijateljem društva 
srečno novo leto

Srečno novo leto želi

Prosvetno društvo «(Slavečo
RICMANJE

SREČNO NOVO LETO ŽELI
NARAVNA IN PRODAJNA ZADRUGA

OPČINE - Alpinska ul. 85

P. D. „V E S N A“ - SV. KRIŽ
želi vsem svojim članom in prijateljem

srečno novo leto

Športni krožek

Tovarne strojev
želi vsem športnikom 
srečno novo leto

Srečno novo leto želi
Društvena gostilna

W Opčine

KINO OB MORJU 1
trg Duca d. Abbruzzi - Trst 

želi srečno novo leto

% •
DEMOKRATIČNI

DELAVCI IN 
NAMEŠČENCI 
DELAVSKIH 
ZADRUG

želijo srečno novo leto

SLOVENSKI TRGOVINI 
MANUFAKTURE IN MODE

tvrdke F« FOOVIÌ!

TRG PONTEROSSO 5 
ULICA MAZZINI 44

želita srečno novo leto vsem cenjenim odjemalcem, znancem 
in tovarišem


